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Προδιαγραφές αξιοποίησης του εκπαιδευτικού υλικού 
«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»

 Το εκπαιδευτικό υλικό «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» έχει την έγκριση του 
Υπουργείου Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων και του Ινστιτούτου Εκ-
παιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) (Αριθμ. Έγκρισης: 189958/ΓΔ4/24.11.2014), ως παι-
δαγωγικά κατάλληλο για την εφαρμογή εκπαιδευτικών παρεμβάσεων για την 
πρόληψη του καπνίσματος σε μαθητές Δ΄, Ε΄& ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού Σχολείου. 
 Οι εκπαιδευτικοί που θα το αξιοποιήσουν είναι απαραίτητο να εκπαιδευτούν  
στο πλαίσιο του πιστοποιημένου βιωματικού σεμιναρίου που σχεδιάστηκε για 
αυτό το σκοπό και να συμμετέχουν σε ομάδα εποπτείας καθόλη τη διάρκεια 
εφαρμογής του προγράμματος στους μαθητές.
 Αρμόδια για την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών καθώς και για την υποστή-
ριξη των προγραμμάτων πρόληψης στην τάξη είναι τα Κέντρα Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας.
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Πρόλογος του Επιστημονικού Αναλυτή 
για την Πρόληψη του EMCDDA

Α ρκετοί μελετητές και υπεύθυνοι για τη χάραξη της πολιτικής εί-
ναι διστακτικοί απέναντι στα σχολικά προγράμματα  πρόληψης 

του καπνίσματος. Υπάρχουν αναφορές ότι πολλά από αυτά υποστη-
ρίχθηκαν και αναπτύχθηκαν με τη βοήθεια καπνοβιομηχανιών και 
συχνά χρησιμοποιούν μόνο τις πιο αδύναμες από όλες τις τεχνικές 
για την αλλαγή της συμπεριφοράς: ενημέρωση, εκφοβισμός, κινδυ-
νολογία, εκκλήσεις, επιχειρηματολογία. Επικέντρωση, με άλλα λόγια, 
μόνο στις γνωστικές πλευρές σχετικά με τη λήψη αποφάσεων από 
τους εφήβους. Ωστόσο, μέχρι τώρα γνωρίζουμε ότι αυτές οι μέθοδοι 
δεν είναι πραγματικά αποτελεσματικές για την αλλαγή των βλαπτι-
κών συμπεριφορών των εφήβων.
 Άλλοι παράγοντες –πιθανόν λιγότερο δημοφιλείς– φαίνεται να 
είναι αποτελεσματικότεροι για την αλλαγή της συμπεριφοράς, ειδι-
κά των εφήβων. Είναι  αξιόλογο το γεγονός ότι το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 
ΕΜΕΙΣ!» ασχολείται με τέτοιους παράγοντες. Περιβαλλοντικοί παρά-
γοντες –όπως οι κανόνες, η αποδοχή μιας συμπεριφοράς, παράλλη-
λα με τους σαφείς κανόνες– επηρεάζει τη συμπεριφορά, χωρίς αυτό 
κατ ‘ανάγκη να γίνεται αντιληπτό. Για παράδειγμα, οι σταθεροί και 
σαφείς γονεϊκοί κανόνες απέναντι στο κάπνισμα, τα οινοπνευματώ-
δη και άλλες βλαπτικές συμπεριφορές των εφήβων συνδέονται με 
χαμηλότερη συχνότητα εμφάνισης αυτών των συμπεριφορών.
 Η πολιτική και οι κανόνες του σχολείου για τη χρήση ουσιών, ο τρό-
πος που αυτοί τίθενται στο σχολείο, καθώς και το κλίμα που επικρατεί 
στο σχολείο, είναι παραδείγματα των περιβαλλοντικών παραγόντων  
που σχετίζονται με τη χρήση ουσιών, όπως το κάπνισμα.  Εάν οι γο-
νείς και το σχολείο συνεργαστούν για την αντιμετώπιση του καπνί-
σματος, όπως προτείνεται στο «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!», μπορούμε 
να ελπίζουμε σε πιο εμφανή αποτελέσματα σχετικά με την πρόληψη 
του καπνίσματος, αλλά και άλλων επικίνδυνων συμπεριφορών 
από τους νέους. Σημαντικό επίσης είναι να αξιοποιηθεί η εμπειρία 



από αποτελεσματικές παρεμβάσεις που ασχολούνται με άλλα 
προβλήματα συμπεριφοράς (π.χ. αλκοόλ, βία). 
 Επιπλέον, οι κανονιστικές αντιλήψεις μεταξύ των συνομηλίκων 
είναι γνωστό ότι επηρεάζουν ιδιαίτερα τα παιδιά και τους εφήβους. 
Είναι σημαντικό ότι η κανονιστική εκπαίδευση αποτελεί κεντρικό 
στόχο του προγράμματος «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!», το οποίο θέτει 
εναλλακτικά πρότυπα σχετικά με το κάπνισμα και κινητοποιεί την 
ενίσχυση των θετικών συμπεριφορών μεταξύ των συνομηλίκων, 
χωρίς να αναφέρει τους κινδύνους αναφορικά με το κάπνισμα.
 Μιλώντας για το  περιβάλλον, είναι πολύ ενδιαφέρον το γεγονός 
ότι ιδιαίτερα στην Ελλάδα –μια από τις χώρες με τις πιο αδύναμες 
πολιτικές ελέγχου του καπνού στην Ευρώπη– το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 
ΕΜΕΙΣ!» εκφράζει μια διαφορετική και πιο τεκμηριωμένη επιστημονικά 
προσέγγιση από ότι πολλά άλλα προγράμματα πρόληψης. Επίσης 
πρόκειται για ένα πρόγραμμα το οποίο αξιολογήθηκε ως προς την 
αποτελεσματικότητα του, γεγονός ασυνήθιστο και πρωτοποριακό 
για τα Ευρωπαϊκά δεδομένα.
 Ακόμα και αν περιμένουμε την τελική επιβεβαίωση της 
αποτελεσματικότητάς του στη μείωση του καπνίσματος –εάν δηλαδή 
υπάρχει μείωση των πιθανοτήτων εμφάνισης της καπνιστικής 
συμπεριφοράς– το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!», σύμφωνα με την 
αξιολόγησή του, φαίνεται να επηρεάζει σημαντικά την πρόθεση και 
τις στάσεις απέναντι στο κάπνισμα. Αυτό είναι ενθαρρυντικό και ως 
εκ τούτου, συγχαίρω όλους όσους συμμετείχαν στη δημιουργία και 
στην αξιολόγησή του.

 Gregor Burkhart, MD, MPH
 Επιστημονικός Αναλυτής για την Πρόληψη
 Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης
 Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (EMCDDA)



Πρόλογος του Κοσμήτωρα της Εθνικής Σχολής 
Δημόσιας Υγείας

Θ έλω να ευχαριστήσω θερμά τους δημιουργούς του υλικού αγω-
γής υγείας για την πρόληψη του καπνίσματος «Κάπνισμα όχι 

εμείς» για την πρόσκληση στον Κοσμήτορα της Εθνικής Σχολής Δη-
μόσιας Υγείας να προλογίσει την πρώτη ηλεκτρονική έκδοση του υλι-
κού αυτού. 
 Θεωρώ την πρόσκληση αυτή, στην οποία ανταποκρίνομαι με ιδι-
αίτερη χαρά σαν αναγνώριση της συμβολής της Εθνικής Σχολής Δη-
μόσιας Υγείας στην προστασία της Δημόσιας Υγείας. 
 Η αγωγή υγείας για την πρόληψη του καπνίσματος σε μαθητές δη-
μοτικού σχολείου είναι μια πρότυπη, καταλυτική και αποδοτική δρά-
ση που επενδύει στο μέλλον των παιδιών και της χώρας. Επεμβαίνει 
έγκαιρα, δηλαδή πριν τα παιδιά αρχίσουν το κάπνισμα, δημιουργεί 
το ερέθισμα να κατανοήσουν και να αποφύγουν έγκαιρα τον εθισμό 
στη νικοτίνη, προστατεύει την υγεία τους και τους χαρίζει χρόνια υγι-
ούς ζωής, δηλαδή ό,τι πολυτιμότερο έχει ο άνθρωπος.
 Είναι μια παρέμβαση μέγιστης αξίας για την προστασία της δη-
μόσιας υγείας. Οι δημιουργοί του υλικού αγωγής υγείας «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; 
ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» αξίζουν τα θερμά  συγχαρητήρια όλων καθώς και την 
αμέριστη συμπαράσταση στη διάδοση του εξαιρετικού πρότυπου 
υλικού που δημιούργησαν.
 Εύχομαι το υλικό αυτό να διαδοθεί γρήγορα σε όλα τα παιδιά των 
δημοτικών σχολείων της χώρας μας.  

  Β. Μακρόπουλος
 Κοσμήτωρ



Πρόλογος του Καθηγητή Αγωγής Υγείας 
του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

E ίναι μεγάλη μου τιμή να προλογίζω μια έκδοση ενός εκπαιδευ-
τικού υλικού για την πρόληψη του καπνίσματος σε μαθητές Δη-

μοτικού Σχολείου που δημιουργήθηκε  σε συνεργασία των Κέντρων 
Πρόληψης των Ν. Θεσσαλονίκης (ΕΛΠΙΔΑ, ΔΙΚΤΥΟ ΑΛΦΑ, ΠΥΞΙΔΑ, 
ΣΕΙΡΙΟ), Ν. Ροδόπης (ΟΡΦΕΑΣ), Ν. Ξάνθης (ΕΚΦΡΑΣΗ), του ΟΚΑΝΑ, 
του ΕΚΤΕΠΝ και του Α. Ν. Θ. Θεαγένειο. Η δικτύωση και η συνεργασία 
είναι βασικές αρχές της πρόληψης και οι παραπάνω φορείς τις ενσω-
ματώνουν στην πράξη.
 Είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι στη δημιουργία του παρεμβατικού 
προγράμματος «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» ακολουθήθηκαν όλα τα 
απαραίτητα στάδια: εκτίμηση αναγκών, παρέμβαση στους προστα-
τευτικούς παράγοντες και τους παράγοντες κινδύνου, ολιστική πα-
ρέμβαση στο άτομο (μαθητές) αλλά και στο περιβάλλον (γονείς, εκ-
παιδευτικούς), πολυεπίπεδη εκπαίδευση για την απόκτηση γνώσεων, 
την ανάπτυξη ικανοτήτων, την αλλαγή στάσεων και συμπεριφορών, 
αξιολόγηση  του αποτελέσματος με ομάδες παρέμβασης και ελέγχου.
 Η πιλοτική εφαρμογή έγινε σε ρεαλιστικές συνθήκες που θα μπο-
ρούσαν να επαναληφθούν   στην καθημερινή  εφαρμογή του εκπαι-
δευτικού υλικού, με τα ίδια σημαντικά αποτελέσματα που επιτεύθη-
καν και στην  αξιολόγηση.
 Τέτοιες προσπάθειες θα βοηθήσουν να κατοχυρωθεί και επιστη-
μονικά το έργο  των Κέντρων Πρόληψης και γενικότερα η αξία της 
πρόληψης.
 Τέλος, η έκδοση  αυτή θα λειτουργήσει ενθαρρυντικά σε άλλα  κέ-
ντρα πρόληψης να παρουσιάσουν εκπαιδευτικά υλικά με αξιολόγη-
ση.

  Κούτρας Βασίλης        
  Καθηγητής Αγωγής Υγείας, Παιδαγωγικού Τμήματος 
  Νηπιαγωγών, Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
  Επιστημονικός Διευθυντής 
  Κέντρου Πρόληψης Ν. Ιωαννίνων «Σχεδία»
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Μ ε μεγάλη χαρά σας παρου-
σιάζουμε το εκπαιδευτι-
κό υλικό «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 

ΕΜΕΙΣ!» Προέκυψε από την ανάγκη 
ύπαρξης ενός ολιστικού, αξιόπιστου 
και έγκυρου εργαλείου, αναφορικά 
με την πρόληψη του καπνίσματος στα 
Δημοτικά Σχολεία.  Πρόκειται για ένα 
ολιστικό πρόγραμμα πρόληψης που 
απευθύνεται στους μαθητές, εμπλέκει 
τους γονείς και κηδεμόνες, καθώς και 
τους εκπαιδευτικούς  και παράλληλα 
στοχεύει στη δημιουργία μιας πολιτι-
κής για την πρόληψη του καπνίσματος 
στο σχολείο. 
 Το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» αξι-
ολογήθηκε συστηματικά κατά την πι-
λοτική εφαρμογή του σε 1491 μαθητές 
τόσο ως προς την αποτελεσματικότητα 
όσο και ως προς τη διαδικασία  εφαρ-
μογής. Τα συμπεράσματα από την αξι-
ολόγηση, ανέδειξαν την αποτελεσμα-
τικότητα του και μας επέτρεψαν να 
βελτιώσουμε το πρόγραμμα, ώστε να 
διαθέτουμε πλέον ένα αξιόπιστο και 
έγκυρο πρόγραμμα πρόληψης του κα-
πνίσματος.   
 Τα πρόσφατα ερευνητικά δεδομένα 
για την Ελλάδα καταδεικνύουν αύξηση 
του αριθμού των παιδιών που πειραμα-
τίζονται με το τσιγάρο, διαρκή μείωση 
της ηλικίας δοκιμής του τσιγάρου και 
έναρξης του καπνίσματος.  Έχοντας 
γνώση των ερευνητικών δεδομένων 
και γνωρίζοντας την έλλειψη ολοκλη-
ρωμένων προγραμμάτων πρόληψης,  
δουλέψαμε επίμονα και συστηματι-

κά για περισσότερο από τρία χρόνια. 
Δέκα φορείς με πολυετή γνώση πάνω 
στα θέματα της πρόληψης των εξαρ-
τήσεων, δημιουργίας, εφαρμογής και 
αξιολόγησης εκπαιδευτικών υλικών, με 
διάθεση και μεράκι για καινοτομία, ξε-
περάσαμε όλες τις δυσκολίες και ενώ-
σαμε τις δυνάμεις μας. Χρειάστηκε να 
κινητοποιήσουμε έναν μεγάλο αριθμό 
σχολείων και δασκάλων και να ευαι-
σθητοποιήσουμε έναν επίσης μεγάλο 
αριθμό γονέων, οι οποίοι ξεπερνώντας 
τις προσωπικές τους αντιστάσεις σχε-
τικά με το κάπνισμα, συνεργάστηκαν 
μαζί μας συμβάλλοντας στην ομαλή 
εφαρμογή του προγράμματος. Αποτέ-
λεσμα αυτής της συνεργασίας αποτε-
λεί το παρόν εκπαιδευτικό υλικό.
 Επιλέξαμε τη μορφή ενός ηλεκτρο-
νικού βιβλίου (e-book) ακολουθώντας 
τις σύγχρονες επιταγές για ένταξη των 
Νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και 
Επικοινωνιών στην εκπαιδευτική διαδι-
κασία. Αποφασίσαμε να είναι τρίγλωσ-
σο (ελληνικά, τουρκικά, αγγλικά), ώστε 
να αποτελέσει εργαλείο για τους εκπαι-
δευτικούς του συνόλου των σχολείων 
της χώρας, συμπεριλαμβανομένων και 
μειονοτικών σχολείων. 
 Το υλικό είναι χωρισμένο σε πέντε 
μέρη.  
 Στο πρώτο μέρος, γίνεται μια σύ-
ντομη αναφορά στην έκταση του προ-
βλήματος του καπνίσματος στις νεαρές 
ηλικίες, αναδεικνύεται η σημασία της 
πρόληψης και της έγκαιρης παρέμβα-
σης, αναφέρονται το σκεπτικό και οι 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ
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ειδικότεροι στόχοι του προγράμματος 
και δίνονται σημαντικές και βοηθητι-
κές, ελπίζουμε, κατευθυντήριες οδηγί-
ες που απευθύνονται σε όσους επιθυ-
μούν να το εφαρμόσουν.
 Στο δεύτερο μέρος περιγράφεται η 
μεθοδολογία που ακολουθήσαμε για 
την αξιολόγηση του προγράμματος 
και τα πρώτα συμπεράσματα από την 
εφαρμογή του.
  Στο τρίτο μέρος παρουσιάζεται 
αναλυτικά η πρότασή μας. Περιγρά-
φονται με οργανωμένο τρόπο όλα τα 
εργαστήρια της κύριας και ενισχυτικής 
παρέμβασης για τους μαθητές.  Αρχικά 
υπάρχει μια συνοπτική παρουσίαση 
των στόχων κάθε εργαστηρίου, των 
υλικών που απαιτούνται, του προβλε-
πόμενου χρόνου και της σύνδεσής του, 
αν υπάρχει, με κάποια δραστηριότητα 
για γονείς και κηδεμόνες.  Ακολουθεί 
η αναλυτική περιγραφή των βημάτων 
που πρέπει να ακολουθήσει ο συντο-
νιστής.  Με αυτό τον τρόπο θεωρού-
με ότι αυτός που θα αποφασίσει να το 
εφαρμόσει, θα μπορεί να επικεντρωθεί 
στη διαδικασία εφαρμογής, χωρίς να 
ξοδεύει χρόνο στην αναζήτηση κατάλ-
ληλων δραστηριοτήτων.  Ακολουθούν 
οι δραστηριότητες για γονείς και κηδε-
μόνες που στόχο έχουν την ευαισθη-
τοποίηση και ενεργή εμπλοκή των γο-
νέων και κηδεμόνων στο πρόγραμμα.   
Τέλος, δίνονται πολλές ιδέες για τους 
τρόπους με τους οποίους το τρίπτυχο 
«Διευθυντής του σχολείου - Διδακτικό 

προσωπικό - Σύλλογος γονέων» μπο-
ρούν να υιοθετήσουν και να αναπτύ-
ξουν μια πολιτική για ένα «σχολείο 
ελεύθερο καπνού».  
 Στο τέταρτο μέρος συγκεντρώσαμε 
θεωρητικό υποστηρικτικό υλικό που 
μπορεί να βοηθήσει το συντονιστή 
στην εφαρμογή του προγράμματος, 
δίνοντας όλες εκείνες τις πληροφορίες 
που πρέπει να έχει υπόψη του για να 
αισθάνεται γνωστικά επαρκής δουλεύ-
οντας τα εργαστήρια με τους μαθητές.
 Στο πέμπτο μέρος γίνεται μια σύ-
ντομη αναφορά στους φορείς που συ-
νεργάστηκαν για την υλοποίηση του 
έργου και ακολουθεί ένα παράρτημα 
με ευχαριστίες για όλους τους ανθρώ-
πους που εθελοντικά δουλεύοντας, 
πλαισίωσαν την προσπάθειά μας. 
 Είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι 
με το αποτέλεσμα που σας παρουσιά-
ζουμε. Προσδοκούμε να το μελετήσε-
τε προσεκτικά και να αποτελέσει ένα 
επιπλέον κίνητρο για την εφαρμογή 
ενός προγράμματος πρόληψης του κα-
πνίσματος στους μαθητές των τάξεών 
σας. Επειδή η παροχή ποιοτικών υπη-
ρεσιών αποτελεί αδήριτη ανάγκη στο 
χώρο της πρόληψης των εξαρτήσεων, 
θεωρούμε ιδιαίτερα χρήσιμη τη δική 
σας ανατροφοδότηση για τα δυνατά 
και αδύνατα σημεία του εκπαιδευτικού 
υλικού προκειμένου να το βελτιώσου-
με. 

Η συγγραφική ομάδα
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Σχεδιάζοντας το
«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; 
ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»



2.1. Το πρόβλημα του καπνίσματος 
  και η έκτασή του

Το κάπνισμα αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα το 
οποίο έλαβε διαστάσεις παγκόσμιας πανδημίας στη 

διάρκεια του 20ου αιώνα και θεωρείται ως η κορυφαία 
αιτία για θανάτους που μπορούν να αποτραπούν. Σύμ-
φωνα με τελευταία Έκθεση του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας (World Health Organisation – WHO) για το 2012, 
το κάπνισμα ευθύνεται για 6 εκατομμύρια θανάτους1, 
αριθμός σχεδόν διπλάσιος από αυτόν του 20112, ενώ 
πολύ σημαντικό επίσης είναι το κοινωνικό και το οικονο-
μικό κόστος που ανήλθε περίπου σε μισό τρισεκατομμύ-
ριο δολάρια. 
 Υπολογίζεται πως για τον πληθυσμό της Αμερικής, 5 
εκατομμύρια από όσους το 1995 ήταν 17 ετών ή νεώτεροι, 
θα πεθάνουν πρόωρα από ασθένειες που σχετίζονται με 
τον καπνό, αν και το 20% των θανάτων αυτών θα μπορού-
σαν να αποφευχθούν, αν οι καπνιστές δεν είχαν ξεκινήσει 
το κάπνισμα ή το είχαν διακόψει3, ενώ για το Ηνωμένο 
Βασίλειο υπολογίζεται πως κάθε χρόνο 207.000 νέοι ξεκι-
νούν το κάπνισμα4. 
 Η καπνιστική συμπεριφορά τυπικά εδραιώνεται κατά 
τη διάρκεια της εφηβείας, καθώς οι περισσότεροι ενήλικοι 
καπνιστές κάπνισαν το πρώτο τους τσιγάρο ή είχαν εθι-
στεί στη νικοτίνη ήδη μέχρι την ηλικία των 18 ετών. 
 Τα αποτελέσματα από την «Έρευνα για τις συμπεριφο-
ρές που συνδέονται με την υγεία των εφήβων μαθητών» 
που διεξάγεται στο πλαίσιο του διεθνούς προγράμματος 

«Health Behaviour in School-Aged Children» (HBSC, www.

hbsc.org) υπό την αιγίδα του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας και επαναλαμβάνεται ανά τετραετία σε περισσότε-
ρες από 40 χώρες (ευρωπαϊκές χώρες, Καναδάς, Αμερική) 
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αποκαλύπτουν ότι σε 8 ευρωπαϊκές 
χώρες πάνω από το 18% των εφήβων 
ηλικίας 15 ετών καπνίζει τουλάχιστον 
μία φορά την εβδομάδα5.
 Στη χώρα μας την ευθύνη και την 
υλοποίηση αυτής της έρευνας έχει από 
το 1998 το Ερευνητικό Πανεπιστημια-
κό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ, 

www.epipsi.gr). Σύμφωνα με τα απο-
τελέσματα της τελευταίας έρευνας που 
πραγματοποιήθηκε το 2010, 2 στους 5 
15χρόνους (42,1%) έχουν καπνίσει του-
λάχιστον μία φορά και 1 στους 10 κα-
πνίζει καθημερινά, με την πλειονότητα 
να καπνίζει τουλάχιστον 6 τσιγάρα6. 
 Πιο πρόσφατη έρευνα του ΕΠΙΨΥ, 
η «Πανελλήνια έρευνα στο μαθητικό 
πληθυσμό για τη χρήση εξαρτησιογό-
νων ουσιών» που υλοποιήθηκε το 2011 
στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής έρευνας 

ESPAD (www.espad.org), επαληθεύει 
τα στοιχεία παρουσιάζοντας ωστόσο 
μια ανησυχητική αύξηση (14%) στον 
αριθμό των συστηματικών καπνιστών 
εφήβων ηλικίας 13–19 ετών. Η πρώτη 
επαφή με το τσιγάρο φαίνεται πως εί-
ναι στην ηλικία των 11 ετών, καθώς το 
3,3% των μαθητών έχει καπνίσει έστω 
και μία φορά στη ζωή του σε αυτή την 
ηλικία7. 
 Ανησυχητικά είναι και τα τελευταία 
στοιχεία της έρευνας που πραγματο-
ποιήθηκε το 2013 στη χώρα μας από 

την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας 
(www.esdy.edu.gr) και το Πανεπιστή-
μιο της Θεσσαλίας στο πλαίσιο της 
«Παγκόσμιας μελέτης παιδιών (13-15 
ετών) για το κάπνισμα – Global Youth 
Tobacco Survey (GYTS)»8, καθώς δεί-
χνουν πως στο σύνολό τους το 15% 
των παιδιών καπνίζει (16,9% των αγο-
ριών και 12,9% των κοριτσιών), το 57% 
εκτίθεται σε παθητικό κάπνισμα στο 
σπίτι τους και το 67,4% εκτίθεται σε πα-
θητικό κάπνισμα σε κλειστούς δημόσι-
ους χώρους. Σχετικά με την πρόσβαση 
και τη διαθεσιμότητα των προϊόντων 
καπνού, η έρευνα έδειξε πως η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των μαθητών τα 
αγόρασε από κατάστημα ή περίπτερο 
και δεν αντιμετώπισε πρόβλημα στην 
αγορά του προϊόντος, λόγω του νεα-
ρού της ηλικίας και της υφιστάμενης 
νομοθεσίας.
 Παρά την υποστήριξη της απαγό-
ρευσης του καπνίσματος σε κλειστούς 
δημόσιους χώρους και τον καταιγισμό 
πληροφοριών για τις αρνητικές συνέ-
πειες του καπνίσματος στην υγεία, οι 
έφηβοι έλκονται από αυτό, ίσως γιατί 
αντιλαμβάνονται το κάπνισμα ως μια 
ενήλικη συμπεριφορά και έχουν έντο-
νη την επιθυμία να γίνουν αντιληπτοί 
ως τέτοιοι (ενήλικες) από τους συνομη-
λίκους τους9, 10.
 Σημαντικοί παράγοντες στην κα-
πνιστική συμπεριφορά ενός εφήβου 
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είναι οι «σημαντικοί άλλοι» (φίλοι, με-
γαλύτερα αδέρφια) καπνιστές, καθώς 
και το παράδειγμα των γονιών. Συγκε-
κριμένα, τα παιδιά των γονιών που κα-
πνίζουν είναι 3 φορές πιο πιθανό να 
ξεκινήσουν το κάπνισμα από τα παιδιά 
μη καπνιστών4. Επίσης, σημαντική εί-
ναι η επιρροή που ασκεί η ομάδα των 
συνομηλίκων. Αν μάλιστα ο καλύτερος 
φίλος του εφήβου καπνίζει, η πιθανό-
τητα να υιοθετήσει και εκείνος/-η αυτή 
τη συμπεριφορά είναι μεγαλύτερη από 
ότι αν καπνίζουν άλλοι φίλοι ή συνομή-
λικοι11.

2.2. Η σημασία της 
  πρόληψης 
  του καπνίσματος

Παράλληλα με τα νομοθετικά μέ-
τρα για τον έλεγχο του καπνίσμα-

τος, όπως η αυξημένη φορολογία των 
προϊόντων καπνού, η απαγόρευση του 
καπνίσματος σε δημόσιους χώρους και 
η απαγόρευση διαφημίσεων και προ-
βολής προϊόντων καπνού, σημαντική 
είναι η ανάπτυξη προγραμμάτων πρό-
ληψης για παιδιά και εφήβους. 
 Η έννοια της πρόληψης αναφέρε-
ται στο σύνολο των δράσεων πριν την 
εκδήλωση μιας συμπεριφοράς, στην 
αντιμετώπιση των παραγόντων που 
κάνουν ευάλωτο το άτομο και στην ενί-

σχυση των παραγόντων που το ενδυνα-
μώνουν και το προστατεύουν, συμβάλ-
λοντας στην αποφυγή ή στην αναβολή 
της έναρξης της χρήσης ουσιών και της 
εμφάνισης της εξάρτησης12, 13.
 Η πρόληψη της ουσιοεξάρτησης δεν 
περιορίζεται στην απλή παροχή πληρο-
φοριών, αλλά αξιοποιεί εκπαιδευτικές 
διαδικασίες με μεθόδους αλληλεπίδρα-
σης και ενεργούς μάθησης, με στόχο 
την αύξηση των γνώσεων αλλά και την 
ενδυνάμωση, την υποστήριξη και την 
εκπαίδευση των ατόμων, ώστε να ανα-
λαμβάνουν μια θετική στάση ζωής και 
να αναπτύσσουν δεξιότητες που συνδέ-
ονται με την πρόληψη και την προαγω-
γή της υγείας12, 13, 14, 15.
 Σύμφωνα με νεώτερο διαχωρισμό 
οι δράσεις πρόληψης ταξινομούνται 
σε καθολικές, επικεντρωμένες και εν-
δεδειγμένες13. Η διαφοροποίηση των 
παρεμβάσεων πρόληψης σύμφωνα με 
αυτή την τυπολογία γίνεται με βάση το 
βαθμό επικινδυνότητας και τις ανάγκες 
των ομάδων και των ατόμων στα οποία 
απευθύνονται.
 Οι καθολικές παρεμβάσεις πρόλη-
ψης στοχεύουν στο νεανικό πληθυσμό, 
αποσκοπώντας στην αποφυγή ή ανα-
βολή της έναρξης της χρήσης ουσιών 
με την παροχή των απαραίτητων γνώ-
σεων και δεξιοτήτων. Πρόκειται για πα-
ρεμβάσεις ευρείας κλίμακας που πραγ-
ματοποιούνται χωρίς προηγουμένως 
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να έχει γίνει έλεγχος για τη συμπεριφο-
ρά και το βαθμό επικινδυνότητας των 
συμμετεχόντων όσον αφορά τη χρήση 
ουσιών. 
 Οι παρεμβάσεις επικεντρωμένης 
πρόληψης απευθύνονται σε συγκεκρι-
μένες υποομάδες του νεανικού πληθυ-
σμού, για τις οποίες θεωρείται ότι συ-
ντρέχουν παράγοντες κινδύνου όσον 
αφορά την εκδήλωση προβλημάτων 
που σχετίζονται με τη χρήση ουσιών 
(π.χ. μαθητές με ψυχοκοινωνικά προ-
βλήματα, μαθητές με προβλήματα χα-
μηλής σχολικής επίδοσης, νέοι που 
έχουν εγκαταλείψει το σχολείο, παιδιά 
των οποίων οι γονείς έχουν προβλήμα-
τα χρήσης ουσιών, μετανάστες, άνεργοι 
κ.ά.). Πρόκειται για εστιασμένες παρεμ-
βάσεις σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.
 Οι παρεμβάσεις ενδεδειγμένης 
πρόληψης εστιάζουν στο άτομο και 
απευθύνονται μόνο σε άτομα τα οποία 
έχουν εκδηλώσει πρώιμα σημάδια 
χρήσης ουσιών (χωρίς να πληρούνται 
τα κριτήρια για την εξάρτηση σύμφω-
να με διαγνωστικά κριτήρια, π.χ. DSM 
IV), ψυχολογικά προβλήματα ή προ-
βλήματα συμπεριφοράς που σχετίζο-
νται με τη χρήση ουσιών (π.χ. άτομα με 
διαταραχή ελλειμματικής προσοχής με 
ή χωρίς υπερκινητικότητα ADHD κ.ά.). 
Στόχος είναι η έγκαιρη διάγνωση και η 
παρέμβαση σε ατομικό επίπεδο. 
 Το σχολείο αποτελεί το βασικό πλαί-

σιο υλοποίησης παρεμβάσεων πρό-
ληψης, καθώς υπάρχει πρόσβαση σε 
μεγάλο αριθμό νέων, ενώ παράλληλα 
αποτελεί ένα παιδαγωγικό και οργανω-
μένο πλαίσιο που διευκολύνει τέτοιου 
είδους παρεμβάσεις.
 Για περισσότερες πληροφορίες σχε-
τικά με βασικές έννοιες στον τομέα της 
πρόληψης της ουσιοεξάρτησης, βλ. 
Εγχειρίδιο για την πρόληψη της ουσι-
οεξάρτησης: Κατευθυντήριες γραμμές 
και σχεδιασμός παρεμβάσεων16.

2.3. «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»:  
  Σκεπτικό και στόχοι

Η δημιουργία του εκπαιδευτικού 
υλικού για την πρόληψη του κα-

πνίσματος «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» 
είναι αποτέλεσμα της δικτύωσης και 
της συνεργασίας των Κέντρων Πρόλη-
ψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής 
της Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Νομού 
Θεσσαλονίκης, Ξάνθης και Ροδόπης, 
του ΟΚΑΝΑ, του ΕΚΤΕΠΝ / ΕΠΙΨΥ και 
της 4ης ΥΠΕ. Αποτελεί μια προσπάθεια 
για τη δημιουργία ενός υλικού που να 
απευθύνεται σε παιδιά των τελευταίων 
τάξεων του δημοτικού (Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄) 
και να ανταποκρίνεται στις εκπαιδευτι-
κές και ψυχολογικές τους ανάγκες.
 Η πρωτοτυπία του «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 
ΕΜΕΙΣ!» έγκειται στον ολιστικό του χα-
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ρακτήρα, καθώς δεν περιορίζεται σε 
μία παρέμβαση που απευθύνεται στα 
παιδιά, αλλά προβλέπει την εκπαίδευ-
ση των εκπαιδευτικών και επιδιώκει την 
ευαισθητοποίηση του συλλόγου των 
εκπαιδευτικών με τη διαμόρφωση μιας 
πολιτικής πρόληψης του καπνίσματος 
στο σχολείο. Παράλληλα περιλαμβάνει 
την ενημέρωση και την ευαισθητοποί-
ηση των γονιών, τους οποίους προσπα-
θεί να εμπλέξει στο πρόγραμμα με την 
οργάνωση ενημερωτικών συναντήσε-
ων και δραστηριοτήτων (ανάλογες με 
αυτές που δουλεύουν τα παιδιά), τις 
οποίες οι γονείς καλούνται να πραγμα-
τοποιήσουν στο σπίτι.

2.3.1.  Παρέμβαση για μαθητές
Η μετάβαση από το Δημοτικό στο Γυ-
μνάσιο αποτελεί κρίσιμη περίοδο στη 
διαμόρφωση των αντιλήψεων και 
των στάσεων σχετικά με το κάπνισμα, 
αφού η αρνητική στάση, που έως τότε 
έχουν υιοθετήσει τα παιδιά, μπορεί να 
αμβλυνθεί και να μετατραπεί σε ανο-
χή του καπνίσματος από την παρέα ή 
ακόμα και στον πειραματισμό17. Επο-
μένως, σημαντική κρίνεται η υλοποίη-
ση παρεμβάσεων πρόληψης σε παιδιά 
δημοτικού, προτού αποδυναμωθούν οι 
ισχυρές μέχρι τότε αντιλήψεις και στά-
σεις σε σχέση με το κάπνισμα18, ενώ 
ήδη κάποια παιδιά έχουν ήδη ξεκινήσει 
την επαφή τους με τον καπνό6.

 Το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» βασί-
ζεται κυρίως σε θεωρίες και θεωρητικά 
μοντέλα που αναδεικνύουν το ρόλο 
της κοινωνικής επιρροής στην έναρξη 
του καπνίσματος. Θεωρίες και μοντέλα 
που εστιάζουν στις κοινωνικές επιρρο-
ές έχουν χρησιμοποιηθεί σε αποτελε-
σματικές παρεμβάσεις πρόληψης του 
καπνίσματος19, 20, 21.
 Προσεγγίσεις που αναδεικνύουν 
το ρόλο των κοινωνικών επιρροών, 
περιλαμβάνουν την ανάπτυξη και την 
ενίσχυση ικανοτήτων, καθώς και προ-
σωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων. 
Επιπλέον, οι θεωρίες και τα θεωρητικά 
μοντέλα που δίνουν έμφαση στο ρόλο 
των κοινωνικών επιρροών, διαφοροποι-
ούνται σε σχέση με άλλες προσεγγίσεις 
που στηρίζονται στην αποκλειστική πα-
ροχή ενημέρωσης και στην εκπαίδευση 
σε θέματα αντίληψης του εαυτού (π.χ. 
αυτοεκτίμηση). Σύμφωνα με μελέτες22, 
ανασκοπήσεις21, 23 και μετα-αναλύ-
σεις20, 24, 25 που έχουν γίνει για την απο-
τελεσματικότητα παρεμβάσεων πρόλη-
ψης του καπνίσματος, οι παρεμβάσεις 
που βασίζονται στην ενημέρωση και 
στην εκπαίδευση σε θέματα αντίληψης 
εαυτού δεν είναι αποτελεσματικές ως 
προς την αλλαγή της συμπεριφοράς, 
ενώ αντίθετα υπάρχουν στοιχεία απο-
τελεσματικότητας για διαδραστικές 
παρεμβάσεις που βασίζονται στην προ-
σέγγιση των κοινωνικών επιρροών19.
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 Οι στόχοι της παρέμβασης στους 
μαθητές εκτείνονται σε τέσσερα επίπε-
δα:
 α) Αλλαγή κανονιστικών αντι-
λήψεων και διαμόρφωση στάσεων 
και γνώσεων:

• Άρση των μύθων και διόρθωση 
λανθασμένων αντιλήψεων γύρω από 
το κάπνισμα με παράλληλη ενίσχυση 
των ορθών αντιλήψεων.

• Παροχή έγκυρης και αξιόπιστης 
γνώσης σε σχέση με τις συνέπειες του 
καπνίσματος, κυρίως τις βραχυπρόθε-
σμες, που μπορούν να γίνουν αντιλη-
πτές και κατανοητές από τα παιδιά.

• Διαμόρφωση αρνητικής στάσης 
απέναντι στις επιλογές του ανθρώπου 
που μπορεί να βλάπτουν την υγεία και 
ειδικότερα απέναντι στη χρήση βλα-
πτικών ουσιών ,όπως ο καπνός.

• Κατανόηση της έννοιας της εξάρτη-
σης.
 β) Ενίσχυση της κριτικής σκέψης 
απέναντι στις κοινωνικές επιρροές: 

• Συνειδητοποίηση των αρνητικών 
προτύπων (οικογένεια, ΜΜΕ, παρέα), 
που επηρεάζουν τη στάση και τις αντι-
λήψεις μας για το κάπνισμα.

• Συνειδητοποίηση ότι τα παιδιά και 
οι νέοι αποτελούν ομάδα-στόχο για τις 
διαφημίσεις του τσιγάρου.

• Η ανάπτυξη της άποψης των παι-
διών ότι μπορούν να διαφοροποιη-
θούν από τη συμπεριφορά που προ-

τείνεται ως νόρμα / γενικός κανόνας.
 γ) Πίεση της ομάδας – αντίσταση 
στην πίεση – υπεράσπιση της γνώ-
μης:

• Συνειδητοποίηση της επίδρασης 
που έχει η πίεση των συνομηλίκων στη 
λήψη των προσωπικών αποφάσεων, 
κυρίως όταν η πίεση συνδέεται με τη 
χρήση ουσιών.

• Ανάπτυξη στρατηγικών αντιμετώ-
πισης καταστάσεων ομαδικής πίεσης.

• Ανάπτυξη αποτελεσματικών τρό-
πων έκφρασης της προσωπικής γνώ-
μης και προσωπικής διαφοροποίησης 
σε ό,τι δε συμφωνούμε.

• Ενίσχυση της ικανότητας επιλογής 
της παρέας και καλλιέργεια του δικαιώ-
ματος διαφοροποίησης μέσα σ’ αυτήν.
 δ) Καλλιέργεια μιας στάσης φρο-
ντίδας του εαυτού και αυτοαποδο-
χής και ενίσχυση κινήτρων για τη 
μη έναρξη του καπνίσματος:

• Ανάπτυξη μιας στάσης αυτοαποδο-
χής και εκτίμησης του εαυτού και των 
άλλων.

• Συνειδητοποίηση της επίδρασης 
που έχουν τα σχόλια των ανθρώπων 
που είναι γύρω μας στη βελτίωση ή 
στη χειροτέρευση της εικόνας του εαυ-
τού μας.

• Ανάπτυξη προσωπικών στόχων, 
που βασίζονται στην αγάπη και τη φρο-
ντίδα του σώματός μας και του εαυτού 
μας. 
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• Επεξεργασία κινήτρων και επιλο-
γών σε ατομικό επίπεδο ,σχετικά με την 
έναρξη ή μη του καπνίσματος.

2.3.2. Παρέμβαση για γονείς 
  και κηδεμόνες
Tα παιδιά και οι έφηβοι στη χώρα μας 
πλήττονται τόσο από τον καπνό των 
άλλων, όσο και από την παρουσία μο-
ντέλων ενηλίκων με καπνιστική συμπε-
ριφορά. Όπως φαίνεται από πρόσφατη 
έρευνα, η διάσταση του καπνίσματος 
αφορά το 38,2% των ενηλίκων, ενώ 
από αυτούς μόλις οι 2 στους 10 έκαναν 
προσπάθεια διακοπής τον τελευταίο 
χρόνο9. Ανησυχητική είναι και η έκ-
θεση των ανηλίκων στο παθητικό κά-
πνισμα, καθώς το 56,7% των μαθητών 
13-15 ετών εκτίθεται στο παθητικό κά-
πνισμα μέσα στο σπίτι και το 67,4% σε 
κλειστούς δημόσιους χώρους8. 
 Ιδιαίτερα σημαντικός παράγοντας 
επιρροής των εφήβων τόσο για τη μύ-
ηση τους όσο και για την παραμονή 
τους στη χρήση αλκοόλ, τσιγάρου και 
μαριχουάνας είναι η συμπεριφορά και 
οι στάσεις των γονιών26, 27, 28.
 Σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό πρό-
γραμμα EU-dap (www.eudap.net) 
και τα αποτελέσματα της αξιολόγη-
σης του προγράμματος πρόληψης 
UNPLUGGED (ΞΕΡΩ ΤΙ ΖΗΤΑΩ, η ελ-
ληνική εκδοχή, www.pyxida.org.gr), 

στην οποία συμμετείχαν περίπου 7.000 
μαθητές από διαφορετικές Ευρωπα-
ϊκές χώρες, φάνηκε ότι το 43,1% των 
εφήβων που δηλώνουν ότι και οι δύο 
γονείς τους καπνίζουν κάπνισαν τον 
τελευταίο μήνα, το 38,2% των εφήβων 
που δηλώνουν ότι ο ένας μόνο γονιός 
καπνίζει κάπνισαν τον τελευταίο μήνα, 
ενώ στην περίπτωση των εφήβων που 
οι γονείς τους δεν είναι καπνιστές κά-
πνισαν το 28,3%. Αντίστοιχη είναι και 
η εικόνα σχετικά με την επιτρεπτική 
στάση των γονιών. Από τους εφήβους 
που θεωρούν ότι οι γονείς τους έχουν 
μια επιτρεπτική στάση ως προς το κά-
πνισμα, το 61% κάπνισε τον τελευ-
ταίο μήνα, ενώ από τους εφήβους που 
αναφέρονται σε αρνητική στάση των 
γονιών, ένα αρκετά μικρότερο ποσο-
στό, το 29,3% κάπνισε τον τελευταίο 
μήνα27. Τα αποτελέσματα αυτά επιβε-
βαιώνονται και από άλλες μελέτες που 
έγιναν στη χώρα μας29.
 Τα αποτελεσματικά προγράμματα 
πρόληψης εμπλέκουν τους γονείς φρο-
ντίζοντας να τους ευαισθητοποιήσουν 
για τη δημιουργία μιας υποστηρικτικής 
σχέσης με τα παιδιά και για την ανάπτυ-
ξη δεξιοτήτων επικοινωνίας, καθώς και 
βοηθώντας τους να κατανοήσουν και 
να αντιμετωπίσουν τους παράγοντες 
κινδύνου30. Οι γονείς και οι οικογένειες 
μπορούν να παίξουν σημαντικό ρόλο 
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στην πρόληψη του καπνίσματος προ-
σφέροντας στα παιδιά ένα περιβάλλον 
που θα υποστηρίζει την αποχή από το 
τσιγάρο. Ένας από τους τρόπους που 
μπορεί να αξιοποιηθεί αυτό από τα 
σχολικά προγράμματα πρόληψης είναι 
η εμπλοκή των γονιών στην προσπά-
θεια του σχολείου, με στόχο την ενί-
σχυση των μηνυμάτων πρόληψης στο 
σπίτι.
 Ωστόσο, αναγνωρίζεται η δυσκο-
λία των ενηλίκων να συζητήσουν με 
κατάλληλο τρόπο με τα παιδιά τους 
θέματα όπως το κάπνισμα και η χρήση 
ουσιών31, καθώς και η περιορισμένη 
συμμετοχή των γονιών και των κηδε-
μόνων σε παράλληλες συναντήσεις 
που προσφέρονται στο πλαίσιο προ-
γραμμάτων πρόληψης32.
 Στο πλαίσιο αυτό, στο πρόγραμμα 
«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» διαμορφώ-
θηκε μια εναλλακτική μορφή παρέμ-
βασης που επιδιώκει να μεταφέρει 
το μήνυμα της αποχής από το κάπνι-
σμα στις οικογένειες των παιδιών. Οι 
συνοδευτικές δραστηριότητες και οι 
εργασίες που δίνονται στο σπίτι και 
εμπλέκουν κηδεμόνες και οικογένεια 
αυξάνουν την πιθανότητα να συζητη-
θεί το θέμα του καπνίσματος στο σπίτι, 
συνδράμουν στην προσπάθεια για την 
πρόληψη του καπνίσματος που γίνε-
ται στο σχολείο, ενώ παράλληλα κινη-

τοποιούν τους ενήλικες καπνιστές να 
σταματήσουν το κάπνισμα33.
 Οι στόχοι της παρέμβασης σε γο-
νείς και κηδεμόνες περιλαμβάνουν την:

• Ενημέρωση γονιών και κηδεμόνων 
για τις επιπτώσεις του καπνίσματος και 
την εξάρτηση από τη νικοτίνη.

• Αναγνώριση από τους γονείς και κη-
δεμόνες της επιρροής που ασκεί η δική 
τους καπνιστική συμπεριφορά στη συ-
μπεριφορά των παιδιών.

• Ενημέρωση των γονέων και κηδε-
μόνων για τους αποτελεσματικότερους 
τρόπους συζήτησης τέτοιων θεμάτων 
με τα παιδιά.

2.3.3. Πολιτική του σχολείου για   
  την πρόληψη 
  του καπνίσματος
Παράλληλα με την παρέμβαση στα 
παιδιά και στους γονείς και στους κη-
δεμόνες, το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» 
επιδιώκει την ευαισθητοποίηση του 
συνόλου της σχολικής κοινότητας με 
τη διαμόρφωση μιας πολιτικής πρόλη-
ψης του καπνίσματος στο σχολείο. 
 Με τον όρο πολιτική αναφερόμα-
στε σε όλους εκείνους τους κανόνες 
και τις πρακτικές που ακολουθεί ένα 
σχολείο προκειμένου να διασφαλί-
σει την εύρυθμη λειτουργία του και 
να υποστηρίξει την ομαλή ανάπτυξη 
των μαθητών. Η πολιτική ενός σχολεί-
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ου σέβεται και τηρεί την υπάρχουσα 
νομοθεσία, επιτρέποντας παράλληλα 
στο σύλλογο των εκπαιδευτικών και το 
σύλλογο γονέων να φροντίσουν τομείς 
ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και να καλ-
λιεργήσουν στα παιδιά στάσεις, συμπε-
ριφορές και αξίες που θεωρούν σημα-
ντικές. 
 Η ύπαρξη μιας πολιτικής σε σχέση 
με την πρόληψη και την αποφυγή του 
καπνίσματος είναι απαραίτητη στο 
κάθε σχολείο Πρωτοβάθμιας και Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης προκειμέ-
νου να διασφαλισθεί μια ενιαία στάση 
όλων των μελών της σχολικής κοινότη-
τας και κυρίως των ενηλίκων ως προς 
το κάπνισμα.
 Οι στόχοι μιας πολιτικής πρόληψης 
του καπνίσματος είναι η διασφάλιση 
ενός καθαρού από τη νικοτίνη σχολι-
κού περιβάλλοντος, η προαγωγή της 
υγείας των μαθητών και η πρόληψη 
της εξάρτησης από τη νικοτίνη, καθώς 
και η ευαισθητοποίηση των ήδη καπνι-
στών για τις επιπτώσεις του καπνίσμα-
τος και η κινητοποίηση τους για τον πε-
ριορισμό ή τη διακοπή του. 
 Οι μελέτες αναδεικνύουν την ανα-
γκαιότητα μιας πολιτικής πρόληψης 
του σχολείου, προκειμένου η προ-
σπάθεια που γίνεται στους μαθητές να 
οδηγήσει στα επιθυμητά αποτελέσμα-
τα. Σωστά εφαρμοσμένες σχολικές πο-
λιτικές κατά του καπνίσματος βοηθούν 

τους μαθητές στην απόφασή τους να 
μην καπνίσουν34.
 Οι πολιτικές του σχολείου κατά του 
καπνίσματος οι οποίες βασίζονται σε 
κανόνες για τον έλεγχο του καπνίσμα-
τος και στην ευαισθητοποίηση και την 
εκπαίδευση των μελών της σχολικής 
κοινότητας είναι περισσότερο αποτε-
λεσματικές σε σύγκριση με εκείνες οι 
οποίες δίνουν έμφαση στην τιμωρία 
του καπνιστή35.
 Ένα σχολείο «ελεύθερο καπνού» 
συμβάλει θετικά στη δημόσια υγεία και 
επιφέρει και οικονομικά οφέλη στους 
ίδιους τους μαθητές, στους εργαζόμε-
νους εντός του σχολείου καθώς και στο 
ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

2.4. Οργάνωση των 
  συναντήσεων του   
  «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»

Έ χει αποδειχθεί ότι η διδακτική και 
περιγραφική μέθοδος, μέσα από 

την οποία τα παιδιά απλώς ενημερώ-
νονται για τους κινδύνους ορισμένων 
τύπων συμπεριφοράς όπως είναι το 
κάπνισμα, δεν μπορεί να επιφέρει αλ-
λαγές στη στάση και στη συμπεριφορά 
τους. Οι σύγχρονες προσεγγίσεις αγω-
γής υγείας προσπαθούν να βοηθήσουν 
τα παιδιά να αποκτήσουν, πέρα από 
τις απαραίτητες γνώσεις, τις κατάλ-
ληλες δεξιότητες και στάσεις που θα 



25

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

τα βοηθήσουν να κάνουν συνειδητές 
και υπεύθυνες επιλογές. Στόχος είναι 
να ενισχυθεί η θετική στάση των παι-
διών απέναντι στη διατήρηση της υγεί-
ας τους. Στη βάση των αρχών αυτών 
έχει αναπτυχθεί το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 
ΕΜΕΙΣ!» το οποίο καλούνται να εφαρ-
μόσουν οι εκπαιδευτικοί στις τάξεις 
τους. 
 Για να έχει αποτέλεσμα ένα πρό-
γραμμα πρόληψης και αγωγής υγείας, 
χρειάζεται να εφαρμόζεται με συνέ-
πεια και σταθερότητα βάσει του σχε-
διασμού του. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί 
να εφαρμόζεται σε άτακτα χρονικά δια-
στήματα, ούτε να έχει μικρή διάρκεια, 
αλλά ούτε να εφαρμόζεται στο χρόνο 
που περισσεύει από τα άλλα μαθήμα-
τα. Χρειάζεται να αγκαλιαστεί από τη 
σχολική κοινότητα, ως αναπόσπαστο 
μέρος της, με κύρια προϋπόθεση τη 
δέσμευση του εκπαιδευτικού που θα 
το εφαρμόσει.
 Ο δάσκαλος, πριν ακόμα ξεκινήσει 
την εφαρμογή κάποιου προγράμμα-
τος, είναι σημαντικό να αισθάνεται την 
ατμόσφαιρα που επικρατεί στην τάξη 
του, τις σχέσεις των μαθητών μεταξύ 
τους, τις δυναμικές που αναπτύσσο-
νται και κάποιες ιδιαιτερότητες που πι-
θανόν να υπάρχουν. 
 Καλό είναι να προετοιμάζει καλά 
κάθε συνάντηση, τις ασκήσεις που θα 
χρησιμοποιήσει καθώς και το υλικό που 

θα χρειαστεί. Είναι σημαντικό επομένως 
να γνωρίζει ότι απαιτείται κάθε φορά 
κάποιος χρόνος για προετοιμασία.
 Τα παιδιά κάθονται σε κύκλο. Η κυ-
κλική διάταξη των θέσεων έχει ιδιαίτε-
ρη σημασία γιατί προσφέρει στα μέλη 
της ομάδας ασφάλεια, αναδεικνύει την 
ισοτιμία, διευκολύνει την επικοινωνία 
και συγκρατεί μέσα της ή στον  κύκλο 
την «ενέργεια», τον παλμό της ομάδας. 
Ο δάσκαλος είναι μέρος του κύκλου. Ο 
κύκλος είναι σημαντικό να διατηρείται 
ως διάταξη και στη δουλειά σε μικρές 
ομάδες.
 Οι οδηγίες για τις ασκήσεις χρει-
άζεται να είναι ακριβείς, σαφείς και 
να διατυπώνονται ξεκάθαρα. Οι οδη-
γίες που δίνει ο δάσκαλος εκφράζουν 
μία πρόταση και όχι μία εντολή ή ένα 
«πρέπει». Τα παιδιά μπορεί να δεχτούν 
ή όχι την πρόταση, να τη συζητήσουν, 
να την τροποποιήσουν ή να προτεί-
νουν κάτι άλλο36.
 Είναι σημαντικό οι ασκήσεις να 
ολοκληρώνονται και να μη μένουν 
στη μέση κι αυτό απαιτεί καλό έλεγχο 
του χρόνου από το δάσκαλο. Παράλλη-
λα, τα παιδιά, χρειάζεται να γνωρίζουν 
το χρόνο που έχουν στη διάθεσή τους 
για την ολοκλήρωση κάθε άσκησης. 
Καλό είναι οι χρόνοι να τηρούνται με 
όσο γίνεται μεγαλύτερη συνέπεια. 
 Παρόμοια πρόβλεψη χρειάζεται 
και για την καταλληλότητα του χώρου 
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σε σχέση με την ομαλή λειτουργία της 
ομάδας (μέγεθος, διάταξη επίπλων, 
ησυχία κτλ.). Η ησυχία και η σταθε-
ρότητα του χώρου συμβάλλουν στην 
εξέλιξη της ομάδας και στο αίσθημα 
ασφάλειας των παιδιών.
 Όσο και να διαρκεί η συνάντηση 
της ομάδας τους, οι εκπαιδευτικοί 
χρειάζεται να έχουν υπόψη τους τα 
τρία στάδια της συνάντησης προκει-
μένου τα παιδιά να έχουν μια ολο-
κληρωμένη εμπειρία. Τα στάδια αυτά 
είναι: εισαγωγή, ανάπτυξη και κλεί-
σιμο37. Στην εισαγωγή ο δάσκαλος 
εισάγει τα παιδιά στο ομαδικό κλίμα 
με εισαγωγικές ερωτήσεις ή κάποια 
άσκηση με στόχο να έρθουν σε επα-

φή με το χώρο, την ομάδα, το «εδώ 

και τώρα». Προετοιμάζει τα παιδιά για 

το θέμα που θα συζητηθεί. Στο στάδιο 

της ανάπτυξης, το οποίο είναι και το 

μεγαλύτερο της συνάντησης, γίνεται η 

επεξεργασία του θέματος με τον τρό-

πο που έχει προετοιμάσει ο δάσκαλος. 

Το στάδιο αυτό είναι δημιουργικό και 

παραγωγικό μέσα από ατομικές και 

ομαδικές δραστηριότητες. Στο κλεί-

σιμο ο εκπαιδευτικός φροντίζει να 

γίνει ένας απολογισμός των όσων έγι-

ναν από τα μέλη της ομάδας, να εκ-

φράσουν αυτά που έμαθαν και αυτά 

που κρατούν από τη συνάντηση και 

να αποχαιρετιστούν.
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Αξιολογώντας το
«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; 
ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»



ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
 
Η αξιολόγηση για την αποτελεσματικότητα του εκπαι-
δευτικού υλικού «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» πραγματοποι-
ήθηκε τη σχολική χρονιά 2012-2013, κατά την πιλοτική 
εφαρμογή του προγράμματος πρόληψης. Βασίστηκε στη 
μέθοδο της τυχαιοποιημένης ελεγχόμενης δοκιμής. Η 
συγκεκριμένη μεθοδολογία περιλαμβάνει σύγκριση πριν 
και μετά την υλοποίηση της εφαρμογής του προγράμμα-
τος μεταξύ ομάδας μαθητών που συμμετείχαν στην πα-
ρέμβαση (ομάδα παρέμβασης) και ομάδας μαθητών που 
δε συμμετείχαν σε αντίστοιχη παρέμβαση πρόληψης και 
αποτελούν την ομάδα ελέγχου. 
 Η επιλογή των σχολείων της ομάδας ελέγχου και της 
ομάδας παρέμβασης πραγματοποιήθηκε με τυχαίο τρό-
πο, έτσι ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος μεροληψίας στη συμ-
μετοχή τους. Οι προϋποθέσεις για τη συμμετοχή των 
σχολείων ήταν: α) να μην ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες 
σχολείων (π.χ. ειδικά, διαπολιτισμικά), β) να συναινούν στη 
συμμετοχή τους στο πρόγραμμα και γ) τα εμπλεκόμενα 
τμήματα μαθητών να μη συμμετέχουν, το συγκεκριμένο 
σχολικό έτος, σε ανάλογες παρεμβάσεις πρόληψης. 
 Το βασικό εργαλείο αξιολόγησης ήταν ένα ανώνυμο 
ερωτηματολόγιο που χορηγήθηκε σε όλους τους μαθη-
τές των σχολείων που συμμετείχαν στην έρευνα αξιολό-
γησης (ομάδα παρέμβασης και ομάδα ελέγχου) πριν και 
μετά την εφαρμογή του προγράμματος. Οι ερωτήσεις 
του ερωτηματολογίου προέρχονταν κατά κύριο λόγο, 
αυτούσιες ή προσαρμοσμένες, από τη βάση δεδομένων 
του Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρακολούθησης Ναρκωτικών 
και Τοξικομανίας (EMCDDA) Evaluation Instrument Bank 
(EIB, http://www.emcdda.europa.eu/eib) που περιέχει 
εργαλεία αξιολόγησης, καθώς και από διεθνή εργαλεία 
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(π.χ. ESPAD, EU-dap). Προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η ανωνυμία των μαθη-
τών, αλλά παράλληλα να επιτραπεί η 
σύγκριση των απαντήσεων στα ερωτη-
ματολόγια που θα συμπλήρωναν οι μα-
θητές στις διάφορες χρονικές στιγμές, 
χρησιμοποιήθηκε ανώνυμος κωδικός 
που δημιουργούσαν τα ίδια τα παιδιά.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Συμμετέχοντες στην αρχική και 
επαναληπτική έρευνα
 Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε 
σχολεία του Νομού Θεσσαλονίκης, Ρο-
δόπης και Ξάνθης. Συμμετείχαν συνο-
λικά 57 σχολεία, 24 σχολεία της ομάδας 
παρέμβασης και 33 της ομάδας ελέγχου. 
Το ερωτηματολόγιο συμπλήρωσαν κατά 
την αρχική έρευνα (πριν την υλοποίηση 
του προγράμματος) 1.623 μαθητές (655 
μαθητές της ομάδας παρέμβασης και 
968 μαθητές της ομάδας ελέγχου). Στην 
επαναληπτική έρευνα (μετά την υλοποί-
ηση του προγράμματος) συμμετείχαν 
1.586 μαθητές (637 μαθητές της ομάδας 
παρέμβασης και 949 μαθητές της ομά-
δας ελέγχου). 
 Η αντιστοίχηση που πραγμα-
τοποιήθηκε με βάση τον ανώνυμο 
κωδικό, των ερωτηματολογίων που 
συμπλήρωσαν οι μαθητές στις δύο 
χρονικές στιγμές είχε πολύ ικανοποι-

ητικά αποτελέσματα, με δεδομένο 
ότι το 91,9% των αρχικών ερωτη-
ματολογίων αντιστοιχήθηκαν με τα 
ερωτηματολόγια της επαναληπτικής 
έρευνας. 
 Μεταξύ της ομάδας παρέμβασης 
και της ομάδας ελέγχου δεν παρα-
τηρήθηκαν σημαντικές διαφορές 
κατά την πρώτη μέτρηση, ούτε στα 
δημογραφικά χαρακτηριστικά, ούτε 
στα επίπεδα των δεξιοτήτων των μα-
θητών, των γνώσεων και των αντιλή-
ψεών τους για το κάπνισμα ή άλλων 
μεταβλητών που διερευνούσε το 
ερωτηματολόγιο.  Το γεγονός αυτό 
επιτρέπει την ασφαλή σύγκριση των 
δεδομένων της δεύτερης μέτρησης.
 Τα χαρακτηριστικά του σχολικού 
πληθυσμού που συμπεριλήφθηκε 
στην ανάλυση παρουσιάζονται στον 
Πίνακα 1. 

Κύρια ευρήματα
 Το «ΚΑΠΝΣΙΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» συ-
νέβαλλε σημαντικά στην ενίσχυση 
δεξιοτήτων σχετικά με τη λήψη απο-
φάσεων. Ένα από τα βασικά ευρήματα 
της αξιολόγησης της αποτελεσματικό-
τητας του «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» εί-
ναι η σημαντική ενίσχυση δεξιοτήτων 
που συμβάλλουν στην πρόληψη του 
καπνίσματος, όπως οι δεξιότητες που 
σχετίζονται με τη λήψη αποφάσεων 
και την αντίσταση στην πίεση της ομά-
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δας των συνομηλίκων. Οι μαθητές της 

ομάδας παρέμβασης φαίνεται ότι εφο-

διάζονται με στρατηγικές αντιμετώπι-

σης καταστάσεων ομαδικής πίεσης και 

ανακαλύπτουν τρόπους έκφρασης και 

υπεράσπισης των προσωπικών τους 

αποφάσεων και επιλογών. Οι μαθητές 

που συμμετέχουν στο «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 

ΕΜΕΙΣ!» φαίνεται να υπερέχουν στις 

δεξιότητες αυτές σε σχέση με τους μα-

θητές που δε συμμετέχουν σε κάποια 

παρέμβαση πρόληψης και απλά παρα-

κολουθούν το αναλυτικό πρόγραμμα 

του σχολείου (Γράφημα 1). 

 Το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» άλ-

λαξε τις αντιλήψεις των παιδιών 

για το περιστασιακό κάπνισμα έτσι 

ώστε να αντιλαμβάνονται περισσό-

τερο τους κινδύνους του. Ένα σημα-

ντικό εύρημα της αξιολόγησης είναι 

τα θετικά αποτελέσματα που είχε το 

«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» στην αλλαγή 

των αντιλήψεων των μαθητών σχετικά 

με την επικινδυνότητα του περιστα-

Χαρακτηριστικά του σχολικού πληθυσμού που συμπεριλήφθηκε 
στην ανάλυση (αρχική και επαναληπτική έρευνα)

Πίνακας 1

  Ομάδα  Ομάδα Σύνολο
  παρέμβασης ελέγχου 

  n % n % n % 
 Σχολικός πληθυσμός
 Σχολεία 24 42,1 33 57,9 57
 Μαθητές 601 40,3 890 59,7 1491

 Φύλο
 Αγόρια 306 50,9 418 47,0 724 48,6
 Κορίτσια 295 49,1 472 53 767 51,4
 
 Περιοχή - Σχολεία
 Ν. Θεσσαλονίκης 13 54,1 19 57,6 32 56,1
 Ν. Ξάνθης 4 16,7 9 27,3 13 22,8
 Ν. Ροδόπης 7 29,2 5 15,1 12 21,1

 Περιοχή - Μαθητές
 Ν. Θεσσαλονίκης 332 55,3 516 58,0 848 56,9
 Ν. Ξάνθης 130 21,6 183 20,5 313 21,0
 Ν. Ροδόπης 139 23,1 191 21,5 330 22,1



35

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

σιακού καπνίσματος. Οι μαθητές της 

ομάδας ελέγχου φαίνεται να μην αντι-

λαμβάνονται τις επιδράσεις του περι-

στασιακού καπνίσματος, καθώς αυξά-

νεται το ποσοστό αυτών που θεωρούν 

το κάπνισμα ακίνδυνο από 22,9% σε 

29,80%. Από την άλλη πλευρά οι μα-

θητές της ομάδας παρέμβασης, φαίνε-

ται να αντιλαμβάνονται περισσότερο 

τους κινδύνους από το περιστασιακό 

κάπνισμα. Παρουσιάζουν σημαντικά 

μικρότερη αύξηση  στο ποσοστό αυ-

τών που θεωρούν το κάπνισμα ακίν-

δυνο, από 22,90% κατά την αρχική 

μέτρηση, σε 26,50% μετά την ολοκλή-

ρωση του προγράμματος (Γράφημα 2).  

 Το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» άλ-
λαξε την πρόθεση και ενίσχυσε τα 
κίνητρα των παιδιών για να μην κα-
πνίσουν στο μέλλον. Οι μαθητές της 

ομάδας παρέμβασης αλλάζουν τόσο 

τα κίνητρά τους όσο και την πρόθεσή 

τους για να καπνίσουν στο μέλλον σε 

αντίθεση με τους μαθητές της ομάδας 

ελέγχου (Γράφημα 3). Οι μαθητές που 

συμμετέχουν στο «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 

ΕΜΕΙΣ!» έχουν 45% περισσότερες πι-

θανότητες να αλλάξουν τα κίνητρα και 

την πρόθεσή τους για να καπνίσουν 

στο μέλλον σε σχέση με τους μαθητές 

που ακολουθούν το ωρολόγιο πρό-

γραμμα του σχολείου τους.

αρχική έρευνα επαναληπτική έρευνα
2.720

2.740

2.760

2.780

2.800

2.820

2.840

 
 

. .

Ομάδα παρέμβασης

Ομάδα ελέγχου

Μεταβολή των δεξιοτήτων λήψης αποφάσεων μεταξύ 
αρχικής και επαναληπτικής έρευνας
(M.O. σε κλίμακα δεξιοτήτων λήψης αποφάσεων)

Γράφημα 1 
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αρχική έρευνα επαναληπτική έρευνα

 

%

Ομάδα παρέμβασης

Ομάδα ελέγχου

Μεταβολή στις αντιλήψεις ότι “το περιστασιακό κάπνισμα
είναι ακίνδυνο” μεταξύ αρχικής και επαναληπτικής έρευνας
(% μαθητών που θεωρούν ότι το περιστασιακό κάπνισμα είναι “ακίνδυνο”)

Γράφημα 2 
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Ομάδα παρέμβασης

Ομάδα ελέγχου

Μεταβολή στην πρόθεση για κάπνισμα στο μέλλον μεταξύ 
αρχικής και επαναληπτικής έρευνας
(% μαθητών που πιστεύουν ότι θα καπνίζουν στο μέλλον)

Γράφημα 3 
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 Όπως φαίνεται και στο γράφημα 
η πρόθεση για κάπνισμα αλλάζει και 
για τις δύο ομάδες. Στη μεν ομάδα πα-
ρέμβασης το ποσοστό των μαθητών 
που εκφράζουν την πρόθεση τους να 
καπνίσουν στο μέλλον μειώνεται από  
9,10% σε 6,40%, στη δε ομάδα ελέγχου 
το αντίστοιχο ποσοστό των μαθητών 
αυξάνεται από 9,90% σε 10,90%.
  Το «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» ανέ-
κοψε την αυξητική τάση των παιδιών 
που ξεκινούν την επαφή τους με τον 
καπνό. Όσον αφορά την επίδραση του 
«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» στον πειρα-
ματισμό με τον καπνό, ένα σημαντικό 
εύρημα είναι η διαφορά που παρουσι-
άζεται μεταξύ των παιδιών της ομάδας 
ελέγχου και της ομάδας παρέμβασης 
στην αυξητική τάση του καπνίσματος: 
τα παιδιά της ομάδας ελέγχου που κά-
πνισαν αυξήθηκαν σημαντικά σε σχέ-

ση με τα παιδιά της ομάδας που συμμε-

τείχαν στο πρόγραμμα. Φαίνεται ότι το 

«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» λειτούργησε 

θετικά και ανέκοψε την αυξητική αυτή 

τάση στον αριθμό των παιδιών αυτής 

της ηλικίας που ξεκινούν την επαφή 

τους με τον καπνό.

Συμπεράσματα
 Το πρόγραμμα πρόληψης «ΚΑΠΝΙ-

ΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!» φαίνεται να είναι 

αποτελεσματικό στην ενίσχυση δεξιο-

τήτων που συμβάλλουν στην πρόλη-

ψη του καπνίσματος, καθώς και στη 

διαμόρφωση αντιλήψεων και στάσεων 

που λειτουργούν προστατευτικά. Επι-

πλέον το πρόγραμμα επηρεάζει την 

πρόθεση για τη χρήση καπνού στο 

μέλλον, ωθώντας τα παιδιά να είναι πιο 

επιφυλακτικά ως προς αυτό.
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Εφαρμόζοντας το
«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; 
ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»



ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1.  Γνωριζόμαστε μεταξύ μας
2.  Συμφωνούμε τους κανόνες 
 της ομάδας
3.  Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Γνωριζόμαστε μεταξύ μας (10΄)
 Ξεκινάμε τη δραστηριότητα γράφοντας 
το όνομά μας στον πίνακα ή σε μεγάλο χαρ-
τί και δίνουμε κάποιες πληροφορίες για τον 
εαυτό μας (π.χ. κάτι που μας χαρακτηρίζει, 
που μας αρέσει, που θα θέλαμε να κάνου-
με). Στη συνέχεια, ένα ένα τα παιδιά χρησι-
μοποιώντας όποιο γράμμα τους ταιριάζει, 
γράφουν το δικό τους όνομα, μιλώντας για 
τον εαυτό τους. Η άσκηση ολοκληρώνεται 
όταν γράψουν όλα τα παιδιά το όνομά τους 
στον πίνακα και το αποτέλεσμα μοιάζει με 
ακροστιχίδα (Βλ. παράδειγμα στο τέλος 
του εργαστηρίου). 

2. Συμφωνούμε τους κανόνες 
 της ομάδας (60΄)  
 Εξηγούμε το λόγο δημιουργίας της 
ομάδας και αναφέρουμε ότι στην ομάδα 
Αγωγής Υγείας με θέμα «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 
ΕΜΕΙΣ!» θα έχουμε την ευκαιρία να μιλή-
σουμε για το κάπνισμα, τις αιτίες και τις συ-
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1Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Γνωρίζουμε ο ένας τον άλλο. 

Συμφωνούμε για τους κανόνες της ομάδας»

•  Να γνωριστούν τα παιδιά 
 στην ομάδα μεταξύ τους   
 και με το συντονιστή
•  Να γνωριστούν τα παιδιά  
 με το πρόγραμμα
•  Να συμφωνήσουν όλοι   
 στις αρχές λειτουργίας 
 της ομάδας

80’

•  Πίνακας
•  Χαρτί τοίχου
•  Χαρτιά
•  Μαρκαδόροι
•  Φωτοτυπία Μαργαρίτας
•  Χάρτης Συναισθημάτων
• Φάκελοι με λάστιχο

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

☛ 1η Δραστηριότητα
για γονείς

☛
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νέπειες του καπνίσματος. Επίσης να δι-
ερευνήσουμε την επιρροή που ασκούν  
τα πρότυπα στη συμπεριφορά και τις 
αποφάσεις και να αναζητήσουμε τρό-
πους αντίστασης σε αρνητικές – βλα-
πτικές συμπεριφορές, καθώς και τρό-
πους φροντίδας του εαυτού μας. 

Ατομικά: Κατόπιν μοιράζουμε στα παι-
διά τη σχετική κάρτα δραστηριοτήτων 
(βλ. βοηθητικό υλικό Μαργαρίτα) και 
τους ζητάμε μέσα σε 5΄ να συμπληρώ-
σουν τις προσδοκίες τους από το πρό-
γραμμα (τι περιμένουν από αυτό, τι θα 
ήθελαν και τι δε θα ήθελαν να συμβεί 
κατά τη διάρκεια του προγράμματος).  

Σε μικρές ομάδες: Οι μαθητές γίνονται 
μικρές ομάδες των 4-5 ατόμων, συζη-
τούν τις προσδοκίες τους, τις καταγρά-
φουν σε μεγάλα χαρτιά και στη συνέ-
χεια τις παρουσιάζουν στην ολομέλεια. 
 Διευκρινίζουμε ποιες από αυτές θα 
επεξεργαστούμε στο πλαίσιο του προ-
γράμματος και συζητούμε τι μπορούμε 
να κάνουμε με τις υπόλοιπες. Ακολού-
θως τονίζουμε ότι προκειμένου να επι-
τευχθούν οι προσδοκίες του καθενός 
θα χρειαστεί να συνεργαστούμε απο-
τελεσματικά ως ομάδα. Για το σκοπό 
αυτό, χρειάζεται να συμφωνήσουμε σε 
κάποιους κανόνες. 

Ολομέλεια: Ζητάμε, λοιπόν, από τα 
παιδιά να προτείνουν κανόνες, τους 

οποίους καταγράφουμε σε χαρτί. Επί-
σης προτείνουμε και εμείς κανόνες που 
πιστεύουμε ότι είναι απαραίτητοι για 
την εύρυθμη λειτουργία της ομάδας. 
Είναι σημαντικό οι κανόνες να γίνουν 
αποδεκτοί από όλους και μπορούμε 
ως μια τύπου δέσμευση να ζητήσουμε 
την υπογραφή των παιδιών. Οι κανό-
νες με τα ονόματα τους ως υπογραφές 
θα αναρτηθούν στον τοίχο σε εμφανές 
σημείο. Τέλος τονίζουμε ότι την τήρη-
ση των κανόνων θα την παρακολου-
θούμε καθ’ όλη τη διάρκεια του προ-
γράμματος. 
 Ο συντονιστής φροντίζει στα ανα-
γραφόμενα στο χαρτί να συμπεριλη-
φθούν τα εξής:  

• Αριθμός συναντήσεων (13 συναντή-
σεις).

• Ημέρα και ώρα που θα γίνεται η ομά-
δα.

• Δεν θα υπάρχει βία, λεκτική ή σωμα-
τική.

• Θα «ακούμε» όλοι όλους.

• Θα μιλάμε ο καθένας για τον εαυτό 
του (εγώ νομίζω, εγώ νιώθω…).

• Δεν θα λέμε εκτός ομάδας τι συζη-
τούμε μέσα στην ομάδα.

• Συμμαζεύουμε την αίθουσα πριν φύ-
γουμε.

3.  Αποχαιρετισμός (10΄)
 Πριν ολοκληρωθεί η συνάντηση 
μιλάμε για τον ατομικό φάκελο. Ο ατο-
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μικός φάκελος είναι ένας προσωπικός 
φάκελος, όπου μπορεί ο κάθε μαθητής 
να συγκεντρώνει τις εργασίες, τις σκέ-
ψεις και τις προσωπικές σημειώσεις 
του. Είναι σημαντικό να διευκρινιστεί 
στα παιδιά ότι κανείς δεν έχει δικαίωμα 
πρόσβασης στον ατομικό τους φάκελο 
χωρίς τη θέλησή τους. Επιπλέον εξη-
γούμε στα παιδιά τη χρήση του χάρτη 
των συναισθημάτων.
 Ζητάμε από τους μαθητές να στα-
θούν όρθιοι και να κάνουν ένα με-
γάλο κύκλο. Στη συνέχεια θέτουμε 

ερωτήσεις που αφορούν την πρώτη 
συνάντηση που μόλις ολοκληρώθη-
κε. Αν η απάντηση στην ερώτηση εί-
ναι θετική, τα παιδιά κάνουν ένα βήμα 
μπροστά.  Ενδεικτικές ερωτήσεις: Σας 
άρεσε η σημερινή συνάντησή; Μάθα-
τε κάτι καινούργιο σήμερα; Ποιος από 
εσάς κουράστηκε; κλπ. Συνεχίζουμε να 
κάνουμε ερωτήσεις μέχρι όλα τα παιδιά 
να έρθουν πολύ κοντά σε κύκλο. Τε-
λειώνουμε την άσκηση προτρέποντας 
τα να ανταλλάξουν χειραψίες με όποιον 
τρόπο επιθυμούν.

Β
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Κ  Α  Τ  Ε    Ι  Ν  Α
Ι
Ρ
Η
Ν
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ΑΚΡΟΣΤΙΧΙΔ Α ΟΝΟΜΑΤΩΝ
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(β) Χάρτης των Συναισθημάτων. 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. Εκφραζόμαστε με τα χέρια
3. Καλές και κακές συνήθειες
4. «Ο Τσιπιλός και οι φίλοι του  
 συναντούν τη Δόνα Νικοτίνη» 
5. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (10΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν υπάρχει κάποια σκέψη ή εμπειρία 
για το πρόγραμμα, που θα ήθελαν να τη 
μοιραστούν με την υπόλοιπη ομάδα. 

2. Εκφραζόμαστε με τα χέρια (10΄)
 Είναι όλοι όρθιοι στον κύκλο. Καλούμε 
τα παιδιά να σκεφτούν τι μπορούν να κά-
νουν με τα χέρια τους. Με τα χέρια χαιρε-
τάμε, ξυνόμαστε, πιάνουμε διάφορα πράγ-
ματα, γράφουμε, ζωγραφίζουμε, τρώμε, 
δείχνουμε, παίζουμε πιάνο. Λένε τις ιδέες 
τους και τις δείχνουν με τα χέρια στους 
υπόλοιπους (με τον τρόπο του ο καθένας). 
Η ομάδα επαναλαμβάνει κάθε κίνηση. Εάν 
μπλοκάρει η ομάδα, μπορούμε και εμείς να 
προτείνουμε μερικές ιδέες. 

3. Καλές και κακές συνήθειες (10΄)
Ζητάμε από τα παιδιά να μας πουν τι σκέ-
φτονται, όταν ακούν τη λέξη εξάρτηση. 
Καταγράφουμε ό,τι λέγεται σε ένα μεγά-

2Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Ο Τσιπιλός και οι φίλοι του 

συναντούν τη Δόνα Νικοτίνη»

• Να εισάγουμε στους  μαθητές 
 την έννοια της εξάρτησης
• Να παρουσιαστεί η ιδέα της  
 προσωπικής διαφοροποίη- 
 σης από βλαπτικές συμπε- 
 ριφορές των ενηλίκων ή 
 των συνομηλίκων
• Να ενδυναμώσουμε τους 
 μαθητές για να αντισταθούν  
 στην πίεση των συνομηλίκων  
 και να πούν «όχι» στο τσιγάρο

85’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

•  Σενάριο ιστορίας
•  Χαρτιά Α4 / Α3
•  Blue – tac / Χαρτοταινία  
•  Χαρτόνια
•  Μηχανή προβολής
•  Υπολογιστής 
•  Μαρκαδόροι
•  DVD με την παράσταση 
 του κουκλοθεάτρου    
 (ή κούκλες  
 κουκλοθεάτρου)

2η Δραστηριότητα
για γονείς και κηδεμόνες

☛
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λο χαρτί. Αναπλαισιώνουμε όσα έχουν 
αναφερθεί, για να καταλάβουν τα παι-
διά τι είναι η εξάρτηση. Βοηθάμε τα 
παιδιά να καταλάβουν ότι κάποιες συ-
νήθειες είναι απαραίτητες για τη ζωή 
(π.χ. άσκηση, κατανάλωση φαγητού, 
κατανάλωση νερού, σχέσεις με αγα-
πημένα πρόσωπα κλπ) και κάποιες δεν 
είναι απαραίτητες (π.χ. κατανάλωση 
αλκοόλ, ζάχαρης, κάπνισμα). Επιπλέον, 
κάποιες συνήθειες (απαραίτητες ή όχι) 
μπορούν να αποβούν επιβλαβείς ή και 
να πάρουν τη μορφή εξάρτησης (π.χ. 
φαγητό,  σχέση με φίλους που μας επη-
ρεάζουν αρνητικά). 

4. Σενάριο: «Ο Τσιπιλός και οι 
 φίλοι του συναντούν τη Δόνα 
 Νικοτίνη» (50’) 

Χωρισμός σε ομάδες: Δίνουμε μικρά 
χαρτάκια στα παιδιά, όπου αναγρά-
φονται τα μέλη ενός συγκροτήματος 
(τραγουδιστής, κιθαρίστας, ντράμερ, 
πιανίστας και σαξοφωνίστας) και τους 
ζητάμε να αναπαραστήσουν το ρόλο 
τους. Στη συνέχεια πρέπει να σχημα-
τίσουν ένα συγκρότημα που θα απο-
τελείται από έναν από τους παραπάνω 
ρόλους.

Ανάγνωση ιστορίας / Προβολή DVD: 
«Ο Τσιπιλός και οι φίλοι του συναντούν 
τη Δόνα Νικοτίνη». 

Συζήτηση σε ομάδες: Ζητάμε από 
τα παιδιά να συζητήσουν στις ομάδες 

τους και να καταγράψουν σε χαρτί τις 
απαντήσεις τους στα ακόλουθα ερωτή-
ματα: 
• Τι απόφαση θα πάρει ο Τσιπιλός και  
 γιατί; 

• Ποια θα είναι η εξέλιξη της ιστορίας; 

• Εσείς τι θα κάνατε στη θέση του; 
Παρουσιάζουν τα συμπεράσματά τους 
στην ολομέλεια. Συγκεντρώνουμε τις 
εκδοχές και τις συνέπειες της κάθε 
απόφασης. 

Συζήτηση σε μικρές ομάδες: «Λέμε 
όχι στο τσιγάρο». Εξηγούμε στα 
παιδιά πως σήμερα έχουν ένα σημα-
ντικό έργο να ολοκληρώσουν, να βο-
ηθήσουν τον Τσιπιλό να πει «όχι» στη 
Δόνα Νικοτίνη. Καλούμε τα παιδιά  να 
καταγράψουν σε μεγάλα χαρτόνια με 
τον τίτλο «ΟΧΙ στο τσιγάρο» τις συμ-
βουλές και τις προτάσεις τους στον 
Τσιπιλό. 
 Η κάθε ομάδα βγαίνει μπροστά, 
κρατώντας το ταμπλό της και φωνάζο-
ντας τα όσα κατέγραψε ως σύνθημα, 
με τη μορφή διαδήλωσης. 

Ολομέλεια: Ολοκληρώνεται η ανά-
γνωση της ιστορίας ή της προβολής, 
όπου τα παιδιά βλέπουν την εκδοχή 
του Τσιπιλού να λέει «όχι» στη δοκιμή 
του Τσιγάρου. 

5. Αποχαιρετισμός (5΄)
 Καλούμε τα παιδιά να πουν με μια 
λέξη πώς φεύγουν από τη συνάντηση.

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Ο ΤΣΙΠΙΛΟΣ  ΚΑΙ ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΣΥΝΑΝΤΟΥΝ  ΚΑΠΝΙΣΤΕΣ
της Κυριακής Παπαδημητρίου

M ια φορά και έναν καιρό, ήταν μία 
κακή μάγισσα, που την έλεγαν 
Καπνοβιομηχανίστρω ή χαϊδευ-

τικά Καπνίστρω. Είχε καταστρώσει ένα σα-
τανικό σχέδιο, για να πλουτίζει. Βοηθοί της 
ήταν η Δόνα Νικοτίνη, ο Δον Πίσσος και 
κυρίως η Δόνα Διαφήμιση. Στη Νικοτίνη, 
την τρίτη πιο εθιστική ουσία στον κόσμο,  
που μόνη της μέριμνα ήταν η δόξα, είχε 
τάξει η ραδιούργα Καπνίστρω πως θα γίνει 
διάσημη. Όσο για τον άλλο βοηθό της, το 
Δον- Πίσσο, ήταν κομματάκι ατίθασος. Του 
άρεσε να μαυρίζει τους πνεύμονες των κα-
πνιστών. Η Μάγισσα τοv συμβούλευε πως  
έπρεπε να βλάπτει τους καπνιστές σιγά- 
σιγά, για να ζουν πολλά χρόνια και να της 
δίνουν πολλά λεφτά. Εκείνος όμως έκανε 
του κεφαλιού του και πολλοί αρρώσταιναν 
γρήγορα. Η Καπνίστρω είχε πείσει τους αν-
θρώπους  με τη βοήθεια της Δόνας Διαφή-
μισης πως καπνίζοντας θα είναι:
 ΠΙΟ ΩΡΑΙΟΙ! ΠΙΟ ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ! ΠΙΟ ΨΗ-
ΛΟΙ! ΠΙΟ ΜΟΝΤΕΡΝΟΙ... ΠΙΟ ΕΠΙΘΥΜΗΤΟΙ... 
ΠΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ!
 Και γελούσε με την καρδιά της: «Χα! Χα! 
Κορόιδα! ..ΧΑ! ΧΑΑΑΑΑΑΑΑΑ! ΚΟΡΟΪΔΑ».   
Ω!  Τι μεγάλο ψέμα! Να είσαι  παγιδευμένος 
στα δίχτυα της Δόνας Νικοτίνης και να νο-
μίζεις πως είσαι ελεύθερος.
 Με το σατανικό της γέλιο, διασκέδαζε 
με το ψέμα της και παρακολουθούσε τους 

λογαριασμούς της στην Τράπεζα να μεγα-
λώνουν. Είχε γίνει  μία από τις πιο πλούσιες 
μάγισσες της γης.
 Την εποχή εκείνη ζούσε ο ήρωάς μας, 
ο Τσιπιλός, και οι φίλοι του, ο Χαράλαμπος 
και η Δουλτσινέα. Τους άρεσε να παίζουν, 
να αθλούνται, να κάνουν παρέα με τους 
φίλους τους, να γελάνε με τις πλάκες τους. 
Για την Καπνίστρω δεν είχαν την παραμι-
κρή ιδέα. Απλά αγαπούσαν και  φρόντιζαν 
τον εαυτό τους.
 Μια μέρα, ενώ έκαναν την καθιερωμέ-
νη τους βόλτα στο πάρκο, το βλέμμα τους 
έπεσε σε μία παρέα μεγάλων που κάπνιζαν. 
Τα ρούχα τoυς μύριζαν άσχημα και έβγα-
ζαν καπνό, όπως το μπουρί από τη σόμπα 
της γιαγιάς. Η γιαγιά άλλωστε πάντα έλεγε 
«αν ο άνθρωπος είχε φτιαχτεί για να καπνί-
ζει θα είχε καμινάδα…». Ωστόσο, η  παρέα 
των μεγάλων φαινόταν να περνάει ωραία. 
Μιλούσαν και γελούσαν. 
 Τα παιδιά τους παρατηρούσαν, όταν 
ξαφνικά είδαν μία άσχημη γυναικεία μορ-
φή με μακρύ σαγόνι, κίτρινο δέρμα και 
αφόρητη δυσοσμία. Καθόταν στο κέντρο 
της παρέας των μεγάλων και εκείνοι φαινό-
ταν να μην τη βλέπουν καθόλου. Έτριβε τα 
χέρια της και έλεγε συνεχώς την ίδια λέξη: 
«Νικοτίνη, νικοτίνη, νικοτίνη, νικοτίνη...».
Τους φάνηκε πολύ βασανιστικό και θορυ-
βώδες. 
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Το περίεργο ήταν ότι οι καπνιστές δε φαί-
νονταν να ενοχλούνται. Στην πραγματικό-
τητα δεν έδειχναν να έχουν επίγνωση από 
την παρουσία της απαίσιας  «Νικοτίνης».
Ο Χαράλαμπος τότε, λέει στον Τσιπιλό: 
«Νομίζω πως αυτοί περνάνε καλά».
 «Τι καλά, βρε παιδιά, δε βλέπετε την 
απαίσια Νικοτίνη, που τους έχει δεμένους 
στα δίχτυα της;» συνέχισε η Δουλτσινέα.
«Ε, ναι, αλλά, γιατί φαίνονται να περνάνε 
ωραία; Μήπως νομίζεις εσύ ότι είναι παγι-
δευμένοι;» ρώτησε ο Χαράλαμπος.
 «Μα είναι δυνατόν να μη βλέπεις τα δί-
χτυα της. Είναι ολοφάνερο! Εγώ τους λυ-
πάμαι τους κακόμοιρους» συμπλήρωσε η 
Δουλτσινέα.
 «Σιγά να μην είναι για λύπηση. Μια χαρά 
μου φαίνονται! Νομίζω πως θέλω και γω να 
δοκιμάσω, ε, Τσιπιλέ;», είπε προκλητικά ο 
Χαράλαμπος.
 Ο Τσιπιλός παρακολουθούσε τη συζή-
τηση των φίλων του και τους καπνιστές. 
Για λίγο συλλογίστηκε τί να κάνει. 

ΔΙΑΚΟΠΗ ΑΦΗΓΗΣΗΣ

− «ΟΧΙ», ένα ξεκάθαρο και αποφασιστικό 
«ΟΧΙ»!!!  είπε ο Τσιπιλός
− «Καλά ντε, δε σε είπαμε και καμπούρη!» 
απάντησε ο Χαράλαμπος και πρόσθεσε:
− «Δεν έχετε την περιέργεια να μάθετε πώς 
είναι η γεύση του;»
− «Όχι μπορώ να το φανταστώ, αρκεί να 
μυρίσω το τασάκι….» απάντησε με στόμ-
φο η Δουλτσινέα.
− «Νομίζω πως δεν υπάρχει λόγος. Δεν το 
έχω ανάγκη, φίλε μου!» συμπλήρωσε ο Τσι-
πιλός.
− «Μα είναι μαγκιά!» είπε ο Χαράλαμπος.
− «Μαγκιά είναι να μην καπνίσεις!» απά-
ντησε  ο Τσιπιλός.
− «Και εμένα θα μου άρεσε το αγόρι μου να 
μην καπνίζει…» συμπλήρωσε η Δουλτσι-
νέα.
− «Καλά βρε παιδιά, μήπως να μη δοκίμαζα 
τελικά; Όπως λέει και το ρητό, η περιέργεια 
σκότωσε τη γάτα… χοχοχο».
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. Το κυνηγητό της Μάγισσας  
 Καπνίστρως
3. Τι προκαλεί το τσιγάρο στον  
 οργανισμό μας
4. Προβολή video «το πείραμα  
 με το μπουκάλι και το τσιγάρο»
5. Φαντάζομαι έναν καπνιστή  
 μετά από 20 χρόνια
6. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν υπάρχει κάποια σκέψη ή εμπειρία  
για το πρόγραμμα, που θα ήθελαν να τη 
μοιραστούν με την υπόλοιπη ομάδα. Υπεν-
θυμίζουμε τη Δόνα Νικοτίνη και την Καπνί-
στρω, αν δεν την αναφέρουν τα παιδιά.

2. Το κυνηγητό της μάγισσας 
 Καπνίστρως (10΄)
 Τρεις μαθήτριες / μαθητές, η Νικοτίνη, η 
Καπνίστρω και ο Δον – Πίσσος, αποτελούν 
την ομάδα της μάγισσας και κυνηγούν τους 
υπόλοιπους μαθητές, που προσπαθούν να 
τους αποφύγουν. Τα υπόλοιπα παιδιά φτιά-
χνουν κύκλους - «φωλιές», με ονόματα «Υγι-

3Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Οι 4.000 βοηθοί της Δόνας Νικοτίνης»

• Να ενημερωθούν οι μαθητές  
 για τις συνέπειες του καπνί- 
 σματος στον οργανισμό
• Να καταλάβουν οι μαθητές  
 ότι η υγιεινή διατροφή, η  
 αποχή από το κάπνισμα και  
 το αλκοόλ, και η σωματική  
 άσκηση προστατεύουν τον  
 οργανισμό 

80’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Χαρτί τοίχου
• Χαρτιά Α4
• Μικρά αυτοκόλλητα
 χαρτάκια
• Blue tac 
• Υλικά για τη δραματοποίηση 
 (π.χ. περούκες, γυαλιά, 
 μπαστούνι, υφάσματα κλπ) 
• Video για πείραμα
• Περίγραμμα ανθρώπινου  
 σώματος
• Μηχανή προβολής
• Υπολογιστής

3η Δραστηριότητα
για γονείς και κηδεμόνες

☛
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ

εινή Διατροφή», «Όχι κάπνισμα», «Όχι 
αλκοόλ», «Σωματική άσκηση», όπου η 
ομάδα της μάγισσας δεν μπορεί να τα 
πιάσει , όταν καταφεύγουν εκεί.
 Δίνουμε την οδηγία στα παιδιά να 
κινούνται στο χώρο, όσο παίζει η μου-
σική και κάθε φορά που η μουσική στα-
ματά, να κατευθύνονται σε μια φωλιά 
για να προστατευτούν από τους τρεις 
κυνηγούς. Οι κυνηγοί σταματούν όταν 
ξεκινά η μουσική. Όποιο παιδί πιάσουν, 
πριν μπει στη φωλιά, βγαίνει από το 
παιχνίδι. Επαναλαμβάνουμε  το παιχνί-
δι μερικές φορές. Στο τέλος, επιστρέ-
φουν τα παιδιά σε κύκλο και τα ρωτάμε 
σε τι τους βοηθά η φωλιά στην οποία 
βρίσκονται (ενδεικτικές ερωτήσεις: τι 
μας προσφέρει η υγιεινή διατροφή, η 
αποχή από το κάπνισμα κλπ. ) Παίρνου-
με  ενδεικτικά απαντήσεις από όλες τις 
φωλιές και αναδεικνύουμε τη σημασία 
των υγιεινών συμπεριφορών και συνη-
θειών!

3. Τι προκαλεί το τσιγάρο στον 
 οργανισμό μας (35΄)
 Εξηγούμε στα παιδιά ότι σήμερα 
θα μιλήσουμε για τις επιπτώσεις  του 
καπνίσματος στον ανθρώπινο ορ-
γανισμό. Ζωγραφίζουμε σε μεγάλο 
χαρτί το περίγραμμα του ανθρώπι-
νου σώματος ή εναλλακτικά χρησιμο-
ποιούμε μεγέθυνση του ανθρώπινου 
σώματος που βρίσκεται στο βοηθητι-

κό υλικό. Εξηγούμε ότι όλοι μαζί θα 
προσπαθήσουμε να ανακαλύψου-
με τι συμβαίνει σε έναν οργανισμό, 
όταν καπνίζει. Έπειτα, χωρίζουμε το 
ανθρώπινο σώμα σε κεφάλι – λαιμό - 
θώρακα (πνεύμονες - καρδιά) - κοιλιά 
- άκρα και δημιουργούμε ισάριθμες 
ομάδες παιδιών. 

Χωρισμός σε ομάδες: Ζητάμε από 
τους μαθητές να φανταστούν ότι ψά-
χνουν ταξί. Στο ταξί χωράει συγκεκρι-
μένος αριθμός ατόμων (ανάλογα με 
τον αριθμό των μελών της ομάδας). 
Καλούμε 5 παιδιά, τα οποία θα είναι οι 
ταξιτζήδες. Οι ταξιτζήδες περιφέρο-
νται στην αίθουσα και παίρνουν έναν 
έναν τους επιβάτες τους, μέχρι να «γε-
μίσει» το ταξί. Έτσι, δημιουργούνται 5 
ομάδες. 

Συζήτηση στις μικρές ομάδες: Σε 
κάθε ομάδα αναθέτουμε από ένα μέ-
ρος του ανθρώπινου σώματος, ζητώ-
ντας από τα παιδιά να σκεφτούν και να 
συζητήσουν ποιες θεωρούν ότι είναι οι 
συνέπειες του καπνίσματος στο μέρος 
του σώματος που έχουν ως ομάδα π.χ. 
πνευμόνια. Τις συνέπειες τις καταγρά-
φουν σε μικρά αυτοκόλλητα χαρτάκια 
και τα κολλούν επάνω στο μέρος του 
σώματος που έχουν αναλάβει.
 Η κάθε ομάδα επιλέγει έναν εκπρό-
σωπο, ο οποίος θα παρουσιάσει στους 
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υπόλοιπους το αποτέλεσμα της δου-
λειάς τους. 

Ολομέλεια: Όταν όλες οι ομάδες κα-
ταθέσουν τις απόψεις τους, συμπλη-
ρώνουμε σημαντικές επιπτώσεις που 
δεν έχουν αναφερθεί. (βλ. βοηθητικό 
υλικό)

4. Προβολή video «το πείραμα με  
 το μπουκάλι και το τσιγάρο» (5΄)
 Εάν έχετε χρόνο, μπορείτε να δείξετε 
στα παιδιά το σχετικό video, για να κα-
ταλάβουν καλύτερα όλα αυτά που κα-
τέγραψαν (https://www.youtube.com/
watch?v =9MQNzWoSAGI).

5. Φαντάζομαι έναν καπνιστή   
 μετά από 20 χρόνια (15΄)
 Τα παιδιά βρίσκονται όρθια σε κύ-

κλο. Ζητάμε από το κάθε παιδί να φα-

νταστεί έναν καπνιστή μετά από 20 

χρόνια χρήσης καπνού (επικεντρωνό-

μαστε στα προβλήματα που μπορεί να 

έχει προκαλέσει η μακροχρόνια χρήση 

του καπνού, όπως αναπνευστικά προ-

βλήματα, μειωμένη αντοχή,  βήχα, φα-

ρυγγίτιδα κλπ.). Αφού σκεφτούν, τους 

προτρέπουμε να μας αναπαραστή-

σουν ένας - ένας την εικόνα που έχουν 

φανταστεί με παντομίμα. Προτείνουμε 

στα παιδιά να αξιοποιήσουν το υλικό 

δραματοποίησης που είναι διαθέσιμο.

6. Αποχαιρετισμός (10΄)

 Tα παιδιά σχολιάζουν την εμπειρία 

τους στην ολομέλεια, μιλάνε για τα συ-

ναισθήματά τους και τις σκέψεις τους, 

καθώς και τις γνώσεις που απέκτησαν 

από τη σημερινή συνάντηση. Γράφουν 

σε ένα χαρτάκι κάτι καινούργιο που 

έμαθαν σήμερα και το βάζουν στο φά-

κελό τους.

Σ
η

μ
ε

ίω
σ

η
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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4Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Το καλά κρυμμένο μυστικό 

της Δόνας Νικοτίνη»

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. «H Χιονάτη και οι ηλεκτρικές  
 συσκευές…»
3. Ανακαλύπτοντας το κρυμμένο  
 μήνυμα
4. Φτιάχνοντας μια 
 αντιδιαφήμιση
5. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-

με εάν υπάρχει κάποια σκέψη ή εμπειρία  

για το πρόγραμμα, που θα ήθελαν να τη 

μοιραστούν με την υπόλοιπη ομάδα.  

2. «Η χιονάτη και οι ηλεκτρικές 
 της συσκευές…» (10’) 
 Όλη η ομάδα κάθεται σε κύκλο. Στη μέση 

μπαίνει ένας από τους μαθητές ο οποίος 

και δίνει εντολές στους άλλους να κάνουν 

το μίξερ, το πλυντήριο, τη φρυγανιέρα ή τη 

χιονάτη. Όταν δίνει την εντολή ”μίξερ”, δεί-

χνει το συμμαθητή του και εκείνος πρέπει 

να σηκώσει τα χέρια του ψηλά πάνω από τα 

κεφάλια των συμμαθητών του, που βρίσκο-

νται δεξιά και αριστερά του, και εκείνοι με 

• Nα ενισχυθεί η κριτική 
 σκέψη των παιδιών
• Nα αναγνωρίζουν τα 
 κρυμμένα μηνύματα της 
 διαφήμισης
• Nα ενισχυθεί η ικανότητα  
 των παιδιών για αυτοπρο- 
 στασία από τις διαφημίσεις 

75’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Εικόνες με διαφημίσεις
 τσιγάρων 
• Α3 σελίδες για τη 
 δημιουργία αφίσας
• Μαρκαδόροι
• Υλικά για κολάζ (περιοδικά,  
 κόλλες, ψαλιδάκια)
• Χάρτης συναισθημάτων
• Μουσική
• Mηχανή προβολής
• Yπολογιστής

4η Δραστηριότητα
για γονείς και κηδεμόνες

☛
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ

τη σειρά τους να γυρνάνε γύρω από τον 

εαυτό τους. Συνεχίζουν, μέχρι να δοθεί 

η επόμενη εντολή. Όταν δίνει την εντο-

λή «πλυντήριο», δείχνει το συμμαθη-

τή του και τότε οι 2 συμμαθητές δεξιά 

και αριστερά του πρέπει να ενώσουν τα 

χέρια τους σε σχήμα κύκλου μπροστά 

από το συμμαθητή που του δόθηκε η 

εντολή, ενώ ο τελευταίος πρέπει να βά-

λει το κεφάλι του μέσα στον κύκλο και 

να το γυρίζει γύρω -γύρω. Όταν δοθεί η 

εντολή «φρυγανιέρα», δείχνει το συμ-

μαθητή του και τότε οι 2 συμμαθητές 

δεξιά και αριστερά του πρέπει να ενώ-

σουν τα χέρια τους σε σχήμα κύκλου 

αγκαλιάζοντας το συμμαθητή που του 

δόθηκε η εντολή, ενώ ο τελευταίος 

πρέπει να πηδάει πάνω κάτω ανάμεσα 

από τα χέρια των συμμαθητών του. Τέ-

λος, όταν δοθεί η εντολή «Χιονάτη», ο 

συμμαθητής που υποδείχθηκε πρέπει 

να κάνει τη Χιονάτη του παραμυθιού, 

ενώ οι 7 συμμαθητές, που βρίσκονται 

αριστερά του, να γονατίσουν κάνοντας 

τους νάνους. Σε περίπτωση λάθους, γι-

νόμαστε εντολοδόχοι μπαίνοντας στη 

μέση του κύκλου.

3. «Ανακαλύπτοντας το κρυμμένο  

 μήνυμα» (25΄)

Xωρισμός σε ομάδες: Ζητάμε από 

4 - 5 παιδιά να γίνουν αρχικοί «πόλοι» 

της ομάδας. Οι «πόλοι» έχουν τη δυ-

νατότητα να ελκύουν άλλους μαθητές. 

Έτσι, σε κάθε πόλο ο πρώτος επιλέγει 

το δεύτερο, ο δεύτερος τον τρίτο κοκ., 

ώσπου όλα τα παιδιά να ενταχθούν σε 

μια ομάδα. Με την ολοκλήρωση της 

δραστηριότητας έχουν σχηματιστεί 

4-5 ομάδες.

Δουλειά σε μικρές ομάδες: Μοιρά-

ζουμε σε κάθε ομάδα από μία αφίσα 

που διαφημίζει το κάπνισμα και τους 

ζητούμε να ανακαλύψουν ποια είναι τα 

κρυμμένα μηνύματα αυτών των αφι-

σών. Σε αυτό το σημείο μπορούμε να 

βοηθήσουμε τα παιδιά με ερωτήσεις 

όπως:

• Τι λέει η διαφήμιση;

• Είναι αλήθεια ή ψέμα;

• Τι δε μας λέει η διαφήμιση;

• Ποιος είναι ο σκοπός αυτού που δι-

αφημίζει το προϊόν;

 Εδώ, μπορούμε να θυμίσουμε τα 

κίνητρα της μάγισσας Καπνίστρως, η 

οποία στοχεύει στην εξαπάτηση των 

ανθρώπων, για να αγοράζουν τσιγάρα 

και να γίνεται η ίδια πλούσια.

Ολομέλεια: Τα παιδιά καταγράφουν 

τις απαντήσεις τους και τις παρουσι-

άζουν στην ολομέλεια, όπου και ανα-

πλαισιώνουμε τα συμπεράσματά τους, 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

αναδεικνύοντας το ρόλο της διαφήμι-

σης στην προώθηση ενός προϊόντος 

και την αύξηση των πωλήσεών του.

4. «Φτιάχνοντας μια 
 αντιδιαφήμιση» (25΄)
Ζητάμε από τα παιδιά να παραμείνουν 

στις ομάδες τους και να κατασκευά-

σουν μια αντιδιαφήμιση, που θα ακυ-

ρώνει ή θα αντικρούει το μήνυμα της 

πρώτης διαφήμισης, δίνοντάς τους όλα 

τα απαραίτητα υλικά (χρώματα, κόλ-

λες, περιοδικά). Αφού ολοκληρώσουν 

τα παιδιά τις αντιδιαφημίσεις τους,  τα 

καλούμε να παρουσιάσουν τη δουλειά 

τους στην ολομέλεια.

5. Αποχαιρετισμός (10’)
 Καλούμε τα παιδιά να διαλέξουν 

την πιο ενδεικτική, για το πώς νιώ-

θουν, φατσούλα από το «χάρτη των 

συναισθημάτων» και να τη δείξουν 

στην ομάδα, κατονομάζοντας το συ-

ναίσθημά τους. 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. «Αν ήμουν ζώο …» 
3. «Η αλεπού με την κομμένη  
 ουρά» 
4. «Για να είμαστε ίδιοι» 
5. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα  (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν έκαναν κάποια σκέψη για το πρό-
γραμμα ή εάν θα ήθελαν να μοιραστούν 
με τους υπόλοιπους κάτι που τους έκανε 
εντύπωση όλο αυτό το διάστημα, μέχρι τη 
σημερινή συνάντηση.
  
2. «Αν ήμουν ζώο …» (10΄)
 Τα παιδιά επιλέγουν ένα ζώο του δά-
σους ή της ζούγκλας το οποίο θεωρούν ότι 
τους μοιάζει.  Λένε στην ομάδα το ζώο που 
διάλεξαν και για ποιο λόγο το έκαναν.

3. «Η αλεπού με την κομμένη ουρά» (20΄)
 Αφηγούμαστε το μύθο του Αισώπου με 
την αλεπού με την κομμένη ουρά (βλ. βοη-
θητικό υλικό). Ακολουθεί συζήτηση για την 
κατανόηση του περιεχομένου του μύθου.  

5Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Η Αλεπού με την κομμένη ουρά»

• Να συνειδητοποιήσουν τη  
 δύναμη που έχει η γνώμη  
 των άλλων στη ζωή, τη συ- 
 μπεριφορά και τις αποφά - 
 σεις τους
• Να αναγνωρίσουν τη δυνα 
 τότητα της διαφοροποίησης 
 από την αρνητική πίεση 

70’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Μικρά χαρτάκια A4 με 
 τις ονομασίες βιοτόπων
• Χαρτιά τοίχου 
• Παραμύθι
• Μουσική
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Ενδεικτικές ερωτήσεις: 

• Τι μαθαίνουμε από την ιστορία; 

• Σε ποιες άλλες περιπτώσεις συνα-
ντάμε τη συμπεριφορά της αλεπούς;

• Ποιος μπορεί να είναι στη θέση της  
αλεπούς; 

• Τι μπορεί να μας ζητούσε να κάνου-
με; 

• Θα μπορούσαμε να πούμε όχι;

4. «Για να είμαστε ίδιοι» (20’)

Χωρισμός σε ομάδες: Τα παιδιά χω-
ρίζονται σε 4-5 ομάδες ως εξής: Βά-
ζουμε στο πάτωμα χαρτόνια με ονό-
ματα από περιβάλλοντα – βιοτόπους 
που ζουν τα ζώα (π.χ. ζούγκλα, δάσος, 
σαβάνα, στέπα, θάλασσα, λιβάδι, πά-
γους κλπ). Τα παιδιά κινούνται ελεύθε-
ρα στο χώρο στο ρυθμό της μουσικής. 
Κάθε φορά που σταματάει η μουσική, 
πρέπει να βάλουν το ένα πόδι τους στο 
χαρτόνι της επιλογής τους. Εάν δεν 
έχουν καταφέρει να χωριστούν ισά-
ριθμα, επαναλαμβάνεται η διαδικασία. 

Δουλειά σε ομάδες: Στη συνέχεια, 
η κάθε ομάδα αναλαμβάνει να συ-
μπληρώσει σε ένα χαρτί τοίχου έναν 
κατάλογο με πράγματα που κάνουν 
οι συνομήλικοι τους, για να μοιάσουν 
στους άλλους, όπως οι αλεπουδίτσες. 
Παροτρύνουμε τα παιδιά να προσπα-
θήσουν να ανακαλύψουν όσο πιο πολ-
λές τέτοιες συμπεριφορές και συνή-
θειες μπορούν.

Ολομέλεια: Αναρτούμε τους καταλό-
γους και βλέπουμε όλοι μαζί ποιες εί-
ναι  αυτές που εμφανίζονται πιο συχνά, 
προσκαλούμε τα παιδιά να προβλημα-
τιστούν και να σκεφτούν αν με κάποιες 
από αυτές χρειάζεται να είμαστε πιο 
προσεκτικοί και να τις αποφεύγουμε.

5.  Αποχαιρετισμός (15΄)
 Ο καθένας σε ένα χαρτάκι γράφει 
ποια βλαπτική συμπεριφορά συνομη-
λίκων θέλει να αποφύγει, το διαβάζουν 
στην ολομέλεια και το βάζουν στο φά-
κελο τους.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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Μ ια μέρα μια αλεπού περπατού-
σε στο δάσος, όταν ξαφνικά 
άκουσε ένα δυνατό θόρυβο και 

αισθάνθηκε δυνατό πόνο στο πίσω μέρος 
του σώματός της. «Ωχ, ούρλιαξε η αλεπού 
και δάκρυα άρχισαν να κυλούν στα μάτια 
της. Αυτό πονάει. Ωχ!»
 Η αλεπού κοίταξε πίσω της και είδε ότι 
η ουρά της πιάστηκε σε μια παγίδα. Πάλε-
ψε και προσπάθησε να ελευθερωθεί, αλλά 
η ουρά της ήταν σταθερά κολλημένη στα 
σαγόνια της παγίδας. Με μία τελευταία ξέ-
φρενη προσπάθεια η αλεπού χρησιμοποί-
ησε όλη της τη δύναμη και απελευθερώ-
θηκε. 
 «Αααααα!!» ούρλιαξε η αλεπού, όπως 
κοίταξε πίσω της και είδε την ουρά της 
ακόμα κολλημένη στην παγίδα. Αυτό που 
της είχε απομείνει ήταν μια κολοβή ουρά.
 «Ουρά μου, όμορφη αφράτη ουρά μου, 
κλαψούρισε. Τι θα κάνω; Πώς θα αντιμετω-
πίσω όλες τις άλλες αλεπούδες, χωρίς την 
όμορφη ουρά μου; θα είναι τόσο ενοχλητι-
κό». Η αλεπού σκέφτηκε και ξανασκέφτηκε 
και τελικά κατέληξε σε ένα σχέδιο. Κάλεσε 

όλες τις άλλες αλεπούδες για μια συνάντη-
ση. Όταν οι άλλες αλεπούδες είδαν τη μι-
κρή κολοβή ουρά, άρχισαν να γελούν.
 «Έχω κόψει την ουρά μου επίτηδες και 
θέλω όλες σας να κάνετε το ίδιο», φώναζε 
προσπαθώντας να καλύψει τα γέλια. Μια 
μεγάλη ουρά είναι περισσότερο πρόβλημα 
παρά όφελος», φώναξε. Όταν μας κυνηγά-
νε τα σκυλιά μπερδεύεται στα πόδια μας, 
και όταν βγαίνουμε βόλτα δεν ξέρουμε τι 
να κάνουμε με αυτή. Την τυλίγουμε γύρω 
από τα πόδια μας, καθόμαστε πάνω της, ή 
μήπως την παρατάμε μπας και κάποιος άλ-
λος μπερδευτεί;» ρώτησε η αλεπού.
  «Ήρθε η στιγμή να απελευθερωθείτε 
από την ουρά σας και να ενωθείτε μαζί μου 
σε μια κοινωνία χωρίς ουρές», είπε.
 «Δε θα το έλεγες αυτό αν είχες ακόμα 
την ουρά σου» απάντησε μια γριά αλεπού. 
«Όλα όσα μας λες είναι μόνο από προσω-
πικό συμφέρον και επειδή είσαι σε δύσκο-
λη θέση» και με αυτά τα λόγια όλες οι αλε-
πούδες έφυγαν γελώντας, με τις μεγάλες 
φουντωτές ουρές τους περήφανα σηκω-
μένες.

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Η ΑΛΕΠΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΚΟΜΜΕΝΗ ΟΥΡΑ 
του Αισώπου



61

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

1. Καλωσόρισμα
2. «Ας γίνουμε οργανοπαίκτες» 
3. «Τα μπλουζάκια»
4. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

1. Καλωσόρισμα (5’)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν έκαναν κάποια σκέψη για το πρό-
γραμμα ή εάν θα ήθελαν να μοιραστούν 
με τους υπόλοιπους κάτι που τους έκανε 
εντύπωση όλο αυτό το διάστημα, μέχρι τη 
σημερινή συνάντηση.

2. «Ας γίνουμε οργανοπαίκτες» 
 (10΄ λεπτά)
 Ο συντονιστής έχει στη διάθεσή του 
μερικά μουσικά όργανα ή αντικείμενα που 
βγάζουν ήχους. Ζητά από τα παιδιά να 
κάτσουν στον κύκλο με κλειστά τα μάτια.  
Παίζει ένα όργανο ή παράγει έναν ήχο από 
κάποιο αντικείμενο και τα παιδιά προσπα-
θούν να μαντέψουν τι παράγει τον ήχο.  
Όποιος το βρει πρώτος παίρνει τη θέση 
του οργανοπαίκτη. Το παιχνίδι μπορεί να 
συνεχίσει έτσι για κάποια λεπτά ή μέχρι να 
περάσουν όλοι από τη θέση του οργανο-
παίκτη. 

6Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Τα αλεξίσφαιρα μπλουζάκια»

• Nα αναγνωρίσουν τις προ- 
 σωπικές τους αδυναμίες   
 που θα μπορούσαν να τους  
 οδηγήσουν στη δοκιμή του  
 τσιγάρου
• Nα ενδυναμώσουν στοιχεία  
 του χαρακτήρα  τους που  
 θα τα προστατεύουν από  
 επιβλαβείς συμπεριφορές  
 και το κάπνισμα

75’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Μουσικά όργανα 
 ή αντικείμενα που
  παράγουν ήχους
• Α4 με Μπλουζάκια 
 (βλ. βοηθητικό υλικό)
• Εικόνες με ζωγραφισμένο  
 ρουχισμό
• Αυτοκόλλητα χαρτάκια
• Χαρτί τοίχου με σκίτσο   
 μπλούζας
• Μουσική



63
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3. «Τα μπλουζάκια» (45’)

Ατομικά: Δίνουμε στους μαθητές από 
ένα μπλουζάκι και τους ζητάμε να σκε-
φτούν και να αποτυπώσουν στην μπρο-
στινή πλευρά με λέξεις, σκίτσα, σύμ-
βολα ή/και χρώματα τα δυνατά τους 
χαρακτηριστικά και στην πίσω πλευρά 
τις αδυναμίες που τους δυσκολεύουν 
στη ζωή.  Μπορούμε, αν θέλουμε, να 
συνοδεύσουμε τη δραστηριότητα με 
μουσική.

Χωρισμός σε ομάδες: Μοιράζουμε 
στα παιδιά χαρτάκια που έχουν ζωγρα-
φισμένα μπλουζάκια, παντελόνια, κάλ-
τσες, σκούφους, παπούτσια και τους 
ζητούμε να γίνουν  2-4 ομάδες σχημα-
τίζοντας ένα σετ ένδυσης.

Δουλειά σε μικρές ομάδες: Τα παι-
διά παρουσιάζουν τα μπλουζάκια τους.  
Στη συνέχεια μοιράζουν στις ομάδες 
μεγάλα χαρτιά με τίτλους: α) Χαρακτη-
ριστικά που θα μας οδηγούν στη δο-
κιμή του τσιγάρου, β) Χαρακτηριστι-

κά που θα μας προστατεύουν από τη 
δοκιμή του τσιγάρου. Η κάθε ομάδα 
παίρνει μόνο ένα χαρτί και αναλαμβά-
νει να το συμπληρώσει, όσο πιο καλά 
μπορεί. Στη συνέχεια, τα παρουσιά-
ζουν στην ολομέλεια, όπου έχουν την 
ευκαρία όλοι μαζί να ακούσουν τους 
προσωπικούς παράγοντες κινδύνου 
και τους παράγοντες προστασίας σε 
σχέση με το κάπνισμα.
  
4. Αποχαιρετισμός (15’)
 Τα παιδιά γράφουν σε ένα χαρτάκι 
το πιο δυνατό τους χαρακτηριστικό, 
που θα τους προστάτευε από τη δο-
κιμή τσιγάρου, και το διαβάζουν στην 
ολομέλεια. Ο καθένας διαβάζει δυνατά 
το χαρτάκι του και το κολλάει σε ένα 
μεγάλο χαρτί – μπλουζάκι, που θα μεί-
νει στην τάξη σε όλη τη διάρκεια του 
προγράμματος.
 Το κάθε παιδί τοποθετεί το προσω-
πικό του μπλουζάκι στον ατομικό του 
στο φάκελο. 



64

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

«Τα δυνατά μου χαρακτηριστικά»
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

«Αδυναμίες που με δυσκολεύουν στη ζωή»
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. «Το εκκρεμές…»
3. «Η μαριονέτα» 
4. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν έκαναν κάποια σκέψη για το πρό-
γραμμα ή εάν θα ήθελαν να μοιραστούν 
με τους υπόλοιπους κάτι που τους έκανε 
εντύπωση όλο αυτό το διάστημα, μέχρι τη 
σημερινή συνάντηση.

2. «Το εκκρεμές …» (15΄)
 
Χωρισμός σε ομάδες: Με σκοπό να δη-
μιουργήσουμε ομάδες των 6 ατόμων, ζη-
τάμε τόσους εθελοντές, όσες ομάδες θα 
δημιουργήσουμε. Στους εθελοντές δίνου-
με από μια  καρτέλα με τα άρθρα και τους 
τοποθετούμε σε διαφορετικά σημεία στην 
αίθουσα. Στα υπόλοιπα παιδιά μοιράζουμε 
ένα γράμμα και τους ζητάμε να σχηματί-
σουν τις λέξεις που αντιστοιχούν σε καιρι-
κά φαινόμενα και να πάνε στο άρθρο που 
αντιστοιχεί στη λέξη τους (βλ. βοηθητικό 
υλικό). 

• Να καταλάβουν πως συχνά  
 οι επιλογές τους δε βασί-  
 ζονται στην κρίση τους,   
 αλλά στην επιρροή των 
 άλλων
• Να αναγνωρίσουν το δικαί- 
 ωμά τους να διαφοροποιη- 
 θούν από τους συνομηλί-  
 κους 
• Να ενδυναμώσουν την 
 προσωπική τους κρίση

75’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Χαρτάκια για το χωρισμό 
 σε ομάδες
• Χαρτί τοίχου 
• Καρτέλες
• Μαριονέτα
• Κάρτες
• Blue tac

7Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Η Μαριονέτα… Νιώθει;»

☛ 5η Δραστηριότητα
για γονείς

☛
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Δραστηριότητα στις ομάδες: Όταν 
σχηματιστούν οι ομάδες, τους κα-
θοδηγούμε για να γίνουν τα εκκρε-
μή. Τους τονίζουμε ότι χρειάζεται να 
προσέξουν πολύ τις οδηγίες, για να 
καταφέρουν να κάνουν τα εκκρεμή 
τους να λειτουργήσουν σωστά. Ζη-
τάμε από τα παιδιά να σχηματίσουν 
μικρούς κύκλους ακουμπώντας σφι-
χτά ο ένας στον ώμο του άλλου. Κάθε 
φορά μπαίνει στον κύκλο ο ένας από 
τους έξι. Ο πρώτος που ξεκινάει είναι 
ο εθελοντής, αν δεν έχει αντίρρηση. 
Τον παροτρύνουμε να αφεθεί και να 
ταλαντευτεί προσεκτικά και απαλά 
μέσα στον κύκλο, κρατώντας το σώμα 
ίσιο, τα πόδια καρφωμένα στο έδαφος 
και τα μάτια κατά προτίμηση κλειστά. 
Με αυτόν τον τρόπο φτιάχνουμε κάθε 
φορά ένα καινούριο εκκρεμές, το 
οποίο πέφτει πότε από τη μια και πότε 
από την άλλη πλευρά. Η ομάδα έχει 
την υποχρέωση να φροντίζει το παιδί 
που είναι στο κέντρο να ταλαντεύεται 
με ασφάλεια.

Ολομέλεια: Αφού όλα τα παιδιά περά-
σουν από το κέντρο του κύκλου, δίνου-
με λίγο χρόνο για να μοιραστούν την 
εμπειρία τους. Πιθανές ερωτήσεις.

• Πώς ένιωσαν; Ένιωσαν ασφάλεια, 
όταν ταλαντεύονταν; 

• Πόσο εύκολο ήταν να αφεθούν στα 
χέρια της ομάδας; Εμπιστεύτηκαν τα 

άλλα παιδιά ότι δεν θα τους αφήσουν 
να πέσουν;

• Υπήρξε κάτι που τους ανησύχησε;

3. «Η μαριονέτα» (45΄)
 Ρωτάμε τα παιδιά αν ξέρουν τι είναι 
η μαριονέτα και πώς μπορούμε να παί-
ξουμε μαζί της. Μπορούμε να δείξουμε 
και μια μαριονέτα, ώστε να έχουν όλοι 
μια εικόνα. Εναλλακτικά, μπορούμε να 
συνεργαστούμε με το δάσκαλο των ει-
καστικών, που μπορεί να φτιάξει κάτι 
σχετικό μαζί τους. Σε αυτή τη φάση, 
είναι σημαντικό να καταλάβουν τα παι-
διά ότι η Μαριονέτα κινείται μόνο, όταν 
κάποιος κινήσει τα νήματά της.

Χωρισμός σε ομάδες: Μοιράζουμε 
στα παιδιά μικρά χαρτάκια που αναπα-
ριστούν γεωμετρικά σχήματα, ώστε να 
δημιουργηθούν ομάδες των τριών.  

Δουλειά σε ομάδες: Ο ένας είναι η 
μαριονέτα και οι άλλοι δυο αυτοί που 
«κινούν τα νήματα» με όποιον τρόπο 
θέλουν, ταυτόχρονα (για λόγους σω-
ματικής ασφάλειας δεν προτείνεται 
η χρήση σχοινιού). Τους δίνουμε λίγο 
χρόνο, ώστε όλοι με τη σειρά τους να 
περάσουν από τη θέση της μαριονέτας.  
 Στη συνέχεια, δημιουργούν μεγαλύ-
τερες ομάδες των έξι ατόμων (ενώνο-
νται δύο υποομάδες) και συζητούν την 
εμπειρία τους, απαντώντας σε πέντε 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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ερωτήματα που τους δίνουμε σε καρ-
τέλες: α) πώς νιώθει η μαριονέτα; β) τι 
σκέφτεται η μαριονέτα, γ) υπάρχει κάτι 
που την ευχαριστεί, δ) κάτι που τη δυ-
σαρεστεί, ε) εξαναγκάστηκε η μαριο-
νέτα να κάνει κινήσεις που δεν ήθελε;  
Καταγράφουν τις απαντήσεις σε μεγά-
λα χαρτιά. 

Ολομέλεια: Παρουσιάζουν τα συμπε-
ράσματά τους. Τα ρωτάμε αν υπάρχουν 
περιπτώσεις που κάποιο άτομο στο 
περιβάλλον τους ή και τα ίδια συμπερι-
φέρονται σαν άβουλες μαριονέτες, και 
τα ομαδοποιούμε στον πίνακα. Αν «η 
δοκιμή του τσιγάρου» δεν αναφερθεί 
ως μια άβουλη συμπεριφορά από τα 

παιδιά, ο δάσκαλος το εισάγει ως ερώ-
τηση.

4. Αποχαιρετισμός (10’) 
 Παραμένοντας στις ομάδες, ζητά-
με από τα παιδιά να φιλοτεχνήσουν 
μια κάρτα ατομικά για τη μαριονέτα 
με προτάσεις για το τι μπορεί να κάνει 
κάθε φορά σε μια κατάσταση που κά-
ποιος κινεί τα νήματά της, χωρίς εκείνη 
να το θέλει.  Αυτή την κάρτα, τη βάζουν 
στο φάκελό τους.
 Καλούμε τα παιδιά να διαλέξουν την 
πιο ενδεικτική, για το πώς νιώθουν, φα-
τσούλα από το «χάρτη των συναισθη-
μάτων» και να τη δείξουν στην ομάδα, 
κατονομάζοντας το συναίσθημά τους. 

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Οδηγίες κατασκευής μαριονέττας 
(Μaija Baric’ - Puppet Theatre)
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα 
2. «Το παιχνίδι της 
 διελκυστίνδας…»
3. «Η μαριονέτα και τα τσιγάρα» 
4. Αποχαιρετισμός 
 «Φτου ξελευτερία!»

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα  (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν υπάρχει κάποια σκέψη ή εμπειρία 
για το πρόγραμμα, που θα ήθελαν να τη 
μοιραστούν με την υπόλοιπη ομάδα.

2. «Tο παιχνίδι της διελκυστίνδας…»  
 (10΄)
 Τοποθετούμε μια χαρτοταινία στο πά-
τωμα, ως όριο. Μοιράζουμε στα παιδιά 
από ένα χαρτάκι. Στα μισά γράφει τη λέξη 
«μαριονέτα», τα άλλα είναι κενά. Έτσι, χω-
ρίζουμε τα παιδιά σε δύο ισάριθμες ομά-
δες, δίνοντάς τους την οδηγία να τραβή-
ξουν δυνατά η μία την άλλη, ώστε να τους 
πάρουν από την πλευρά τους.  
 Στη δεύτερη προσπάθεια οι ομάδες δεν 
είναι ισάριθμες, έτσι ώστε να αναδειχθεί και 
η πίεση που ασκούν οι πολλοί και η δυσκο-
λία να αντισταθεί κανείς στην πίεση των 

 

• Να αναγνωρίσουν τις   
 επιρροές που δέχεται ένα  
 παιδί, ένας έφηβος
• Να  κατανοήσουν την επιρ- 
 ροή της οικογένειας, των   
 συνομηλίκων και του περι- 
 βάλλοντος στην καπνιστική 
 συμπεριφορά

70’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

8Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Ποια είναι τα νήματα που κινούν 

τη Μαριονέτα;»

Υ Λ Ι Κ Α

• Σχοινί
• Μικρά χαρτάκια
• Χαρτοταινία
• Χαρτιά Α4
• Κουτί σε μέγεθος πακέτου  
 τσιγάρων 
• Μαριονέτα
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

πολλών. Έτσι, ξαναμοιράζουμε χαρ-
τάκια στα παιδιά, αλλά αυτή τη φορά, 
αυτά που γράφουν μαριονέτα, είναι 2 ή 
3 περισσότερα.
 Στην ολομέλεια προσέχουμε τα παι-
διά να μην επικεντρωθούν στην ήττα, 
διευκρινίζοντας ότι η συνθήκη αυτή 
ήταν σκόπιμη, για να καταλάβουμε τη 
δυσκολία της αντίστασης. Ρωτάμε τα 
παιδιά να μας πουν πώς επηρεαζόμα-
στε από την πίεση των πολλών και αν 
αυτή η επιρροή μπορεί να έχει και θετι-
κά αποτελέσματα. 

3. «Η μαριονέτα και τα τσιγάρα»   
 (45΄)

Ολομέλεια: Καλούμε τα παιδιά να κα-
θίσουν ξανά στον κύκλο και τους θυμί-
ζουμε τη συζήτηση της προηγούμενης 
συνάντησης και συγκεκριμένα ότι η 
δοκιμή του τσιγάρου είναι μια επιλογή 
στην οποία μπορούμε να παρασυρ-
θούμε από τους άλλους, όπως στο προ-
ηγούμενο παιχνίδι η μια ομάδα  παρέ-
συρε την άλλη  προς την πλευρά της.  
 Στο κέντρο του κύκλου τοποθετού-
με μία μαριονέτα και ένα κουτί ή μια 
ζωγραφιά που υποτίθεται ότι είναι τα 
τσιγάρα. Προσοχή δεν φέρνουμε ένα 
αληθινό πακέτο τσιγάρων. Εξηγούμε 
στα παιδιά ότι σήμερα η μαριονέτα 
είναι αντιμέτωπη με κάτι απρόσμενο. 
Πάνω στο  τραπέζι του σπιτιού βρήκε 

ένα πακέτο τσιγάρα. Ρωτάμε την ομάδα 
τις πρώτες τους σκέψεις : Πώς νιώθει η 
μαριονέτα; Τι σκέφτεται; Να το ανοίξει; 
Να μην το ανοίξει; Τι θα κάνει; Πώς θα 
πάρει την απόφαση; Ποιοι θα επηρεά-
σουν την απόφασή της π.χ. οικογένεια, 
φίλοι, ΜΜΕ, κάποιο πρότυπό της. Τους 
παράγοντες που ακούγονται ο δάσκα-
λος τους καταγράφει στον πίνακα.

Χωρισμός σε ομάδες: Στη συνέχεια, 
χωρίζουμε τα παιδιά σε ομάδες με τα 
συστατικά της σαλάτας: λάδι, ντομά-
τα, μαρούλι, τυρί, ελιές… ανάλογα με 
τον αριθμό των παιδιών που θέλουμε 
σε κάθε ομάδα. Μοιράζουμε σε κάθε 
ομάδα μια κάρτα με έναν παράγοντα: 
οικογένεια, φίλοι, ΜΜΕ, κάποιο πρότυ-
πό τους.  Η κάθε ομάδα δεν γνωρίζει τι 
παράγοντα έχουν οι άλλες ομάδες. Ζη-
τάμε να συζητήσουν στις μικρές ομά-
δες πώς ο κάθε παράγοντας επηρεάζει 
(επηρεάζει θετικά ή αρνητικά, επηρεά-
ζουν οι ιδέες του, η συμπεριφορά του 
και γιατί; πότε θα επηρέαζαν;). Κατα-
γράφουν τις απαντήσεις τους.  Διαλέ-
γουν μια σκηνή, όπου είναι εμφανής 
η επιρροή του παράγοντα, και ετοιμά-
ζουν μια παντομίμα ή ένα γλυπτό.  

Ολομέλεια: Το παρουσιάζουν στην 
ολομέλεια και καλούνται οι υπόλοιπες 
ομάδες να μαντέψουν σε ποιον παρά-
γοντα αναφέρονται και τι αναπαριστά. 
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ

Η ομάδα που παρουσίασε εξηγεί το πε-
ριεχόμενο της σκηνής. Παρουσιάζουν 
όλες οι ομάδες.
 Συνοψίζουμε αναφέροντας ότι 
όλοι αυτοί οι παράγοντες επηρεάζουν 
τις επιλογές μας με έναν τρόπο που 
δεν τον αντιλαμβανόμαστε και  κά-
νουμε πράγματα που δεν μας εκφρά-
ζουν.

4. Αποχαιρετισμός 
 «Φτου ξελευτερία!» (10΄)
 Καλούμε τα παιδιά να σταθούν όρ-
θια στον κύκλο και να γίνουν για λίγο 
οι μαριονέτες που απελευθερώθηκαν 
από τα σκοινιά τους. Το κάθε παιδί 
μπαίνει με τη σειρά του στον κύκλο και 
δείχνει με μια κίνηση πως φεύγει από 
τη συνάντηση. 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. «Πόσο κοντά σε αντέχω» 
3. Αντίσταση στην πίεση των  
 συνομηλίκων
4. Αποχαιρετισμός
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (5’)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν υπάρχει κάποια σκέψη ή εμπειρία  
για το πρόγραμμα, που θα ήθελαν να τη 
μοιραστούν με την υπόλοιπη ομάδα.

2 «Πόσο κοντά σε αντέχω…» (10΄)
 Τα παιδιά στέκονται τυχαία σε δύο σει-
ρές. Η μία σειρά παραμένει σταθερή, ενώ 
η άλλη κινείται προς την πρώτη. Τα παιδιά 
που στέκονται ακίνητα πρέπει να σταμα-
τήσουν τον απέναντί τους με μια κίνηση, 
χωρίς να μιλήσουν, σε σημείο που να μην 
τους ενοχλεί (να μην παραβιάζεται ο προ-
σωπικός τους χώρος).  
 Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία, ρωτά-
με τα παιδιά να μας πουν τι κατάλαβαν από 
το παιχνίδι.

3.  Αντίσταση στην πίεση των 
 συνομηλίκων (40΄)
 Καλούμε τα παιδιά να δραματοποιή-

• Να ενισχυθούν τα παιδιά,  
 ώστε να διαφοροποιηθούν  
 από τους συνομηλίκους   
 τους, όπου νιώθουν ότι η συ- 
 μπεριφορά των συνομηλί- 
 κων δεν ταιριάζει με τις προ- 
 σωπικές τους αξίες
• Να εκπαιδευτούν στην ανά- 
 πτυξη δεξιοτήτων αντίστα- 
 σης στην πίεση των συνομη- 
 λίκων 

70’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

9Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Εγώ μπορώ να πω ΟΧΙ» 

Υ Λ Ι Κ Α

• Αυτοκόλλητα σε διάφορα  
 χρώματα
• Προτεινόμενα σενάρια
• Χαρτί Α4

6η Δραστηριότητα
για γονείς και κηδεμόνες

☛
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ

σουν μια σκηνή, όπου ένας συνομήλι-
κος πιέζεται από την παρέα του.  

Xωρισμός σε ομάδες: Κολλάμε αυ-
τοκόλλητες βούλες με διαφορετικά 
χρώματα (ανάλογα με τον αριθμό των 
ομάδων που θέλουμε να σχηματίσου-
με) στην πλάτη των παιδιών. Τα παιδιά 
κινούνται στο χώρο και, χωρίς να μιλά-
νε, πρέπει να ομαδοποιηθούν σύμφω-
να με το χρώμα που έχουν στην πλάτη 
τους.

Σε μικρές ομάδες: Στη συνέχεια, μοι-
ράζουμε στις ομάδες τα σενάρια (βλ. 
κάρτα δραστηριοτήτων «Προτεινόμε-
να σενάρια για δραματοποίηση»). Δί-
νουμε σαφείς οδηγίες στα παιδιά για 
τους ρόλους, διευκρινίζοντας ότι ο 
ένας αντιστέκεται και οι άλλοι πιέζουν. 
Η τελική έκβαση θα είναι στην ευχέ-
ρεια της ομάδας. Είναι σημαντικό α) να 
φαίνεται η τελική επιλογή του μαθητή 
που πιέζεται, άσχετα αν θα έχει ενδώ-
σει ή όχι (μπορεί, λοιπόν, ο μαθητής, 
όταν θεωρήσει ότι έχει αποφασίσει, να 
πει δυνατά «αποφάσισα» ή «στοπ») και 
β) να δοθεί ένα τέλος στην ιστορία.

Ολομέλεια: Tα παιδιά δραματοποιούν 
τα σενάρια.  Στην επεξεργασία φροντί-
ζουμε να αναδείξουμε τα συναισθήμα-
τα αυτού που πιέζεται και αυτών που 
πιέζουν.
 Ενδεικτικές ερωτήσεις που τίθενται 

στην ομάδα μετά τη δραματοποίηση:

• Πώς ένιωσες;

• Πόσο δύσκολο ήταν να διαφορο-
ποιηθείς και να υποστηρίξεις την άπο-
ψή σου;

• Αν ξαναέπαιζες το ρόλο σου, θα 
έκανες κάτι διαφορετικό;
 Μετά την ολοκλήρωση της κάθε 
δραματοποίησης, ζητάμε από τα παι-
διά να τινάξουν από πάνω το ρόλο τους 
και να επανέλθουν στο χώρο της τάξης.
 Συνοψίζοντας, επισημαίνουμε ότι 
ειπώθηκε από τους μαθητές, το πόσο 
δύσκολο είναι κάποιες φορές να δια-
φοροποιηθούν από παρέα φίλων και 
κάνουμε γνωστούς τους τρόπους άρ-
νησης που ανέδειξαν τα παιδιά στα 
σενάρια, καθώς και άλλους εναλλακτι-
κούς τρόπους. Έτσι, ο δάσκαλος τονίζει 
το δικαίωμα του κάθε μαθητή να δια-
φοροποιηθεί από τους υπόλοιπους μα-
θητές, όταν δεν συμφωνεί με την άπο-
ψη και τη συμπεριφορά τους.

Ατομικά: Στη συνέχεια, ζητά από τους 
μαθητές να γράψουν σε μια κάρτα έναν 
τρόπο – τον πιο αποτελεσματικό – που 
χρησιμοποιεί ο καθένας, όταν δέχεται 
πίεση να κάνει κάτι που δεν θέλει. Το-
ποθετούν τις κάρτες στον πίνακα.

Ολομέλεια: Στη συνέχεια τις κατατάσ-
σουν αξιολογικά, όλοι μαζί, δημιουρ-
γώντας έτσι τον κατάλογο του «ΕΓΩ 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΠΩ ΟΧΙ», όταν κάτι δε μου 
αρέσει.

4. Αποχαιρετισμός (15΄)
 Οι μαθητές καταγράφουν σε μια 
κάρτα τη δική τους ιδέα και μια τεχνική 
αντίστασης από αυτές που πρότειναν 

οι συμμαθητές τους, που τη θεωρούν 
πιο αποτελεσματική για τον εαυτό τους, 
την ανακοινώνουν στην ολομέλεια και 
βάζουν το χαρτί στο φάκελό τους.
 Παροτρύνουμε τα παιδιά να δοκι-
μάσουν τις τεχνικές αυτές, μέχρι την 
επόμενη φορά.
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4.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Κάπνισμα - πρώτο τσιγάρο:

«Είστε μαζί με τους φίλους σας και ένας συμμαθητής προτείνει 

στην παρέα να καπνίσετε.»

Κοροϊδία ενός συμμαθητή:

 «Είστε με τους φίλους σας στο σχολείο και ένας συμμαθητής σας γίνεται 

στόχος τρίτων που τον πειράζουν. Ο ένας από τους συμμαθητές αρνείται 

να φερθεί άσχημα και δέχεται πίεση από τους συμμαθητές του.»

Aπαγορευμένο παιχνίδι στο ίντερνετ, 
ή ακατάλληλη ταινία στην ΤV:

«Είστε με τους φίλους σας και ο ένας προτρέπει τους υπόλοιπους 

να παίξετε ένα απαγορευμένο παιχνίδι στο ίντερνετ ή να δείτε 

μια ακατάλληλη ταινία στην ΤV.»

✂︎

✂︎

✂︎
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Δοκιμή αλκοόλ:

 «Είστε με τους φίλους σας σπίτι και ένας συμμαθητής προτείνει 

να δοκιμάσετε ποτό.»

Παραβίαση ορίου χώρου ή χρόνου:

«Είστε με τους φίλους σας στο πάρκο και ένας από την παρέα, 

σας παρακινεί να φύγετε, χωρίς να πάρετε την άδεια 

από τους γονείς σας.»

4.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

✂︎

✂︎
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα 
2. «Αλλαγή θέσης» 
3. «Γράμμα σε έναν ξεχωριστό  
 άνθρωπο» 
4. Αποχαιρετισμός
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν δοκίμασαν κάποια από τις τεχνικές 
που συζήτησαν την προηγούμενη φορά.

2. «Αλλαγή θέσης» (10΄)
 Έχοντας μια καρέκλα λιγότερη στον κύ-
κλο δίνουμε οδηγίες ώστε τα παιδιά να αλ-
λάζουν θέσεις (π.χ. να αλλάξουν θέση όσοι 
φοράνε μαύρα παπούτσια, να αλλάξουν 
θέση όσοι φάγανε σοκολάτα χθες, να αλλά-
ξουν θέση όσοι τους αρέσουν τα μακαρό-
νια κ.ο.κ.). Πάντοτε ένα παιδί θα μένει χω-
ρίς θέση. Αυτός που δε θα έχει θέση είναι 
αυτός που θα δώσει την επόμενη οδηγία. 

3. Γράμμα στον ξεχωριστό άνθρωπο  
 (60’)

Ολομέλεια: Εξηγούμε στα παιδιά ότι το 
κουτί που κρατάμε είναι μαγικό. Θα το πά-

• Να ενισχύσουμε  την αυτο-
 αποδοχή και την αυτοεκτί- 
 μηση των παιδιών
• Να καλλιεργήσουμε την απο- 
 δοχή της διαφορετικότητας  
 στην ομάδα
• Να ενισχύσουμε τη δύναμη  
 της αλληλοϋποστήριξης της  
 ομάδας

80’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

10Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Ένας Ξεχωριστός Φίλος»

Υ Λ Ι Κ Α

• Κουτί με καθρέφτη
• Χαρτί Α4
• Χάρτης συναισθημάτων
• Μουσική 
• Φάκελοι αλληλογραφίας
• Μικρά χαρτάκια 
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ρουν όλοι ένας – ένας με τη σειρά. Στο 
βάθος του κουτιού, τους κοιτά ένας 
πολύ ξεχωριστός άνθρωπος. Δε θα 
πρέπει να πουν στους άλλους ποιος 
είναι, μονάχα να κοιτάξουν μέσα στο 
κουτί και να το δώσουν στον επόμενο. 
(Το κουτί είναι άδειο και στον πάτο του 
είναι κολλημένος ένας καθρέφτης). Τα 
παροτρύνουμε να το κάνουν με από-
λυτη ησυχία. Αν θέλουμε, μπορούμε να 
συνοδεύσουμε τη δραστηριότητα με 
απαλή μουσική, η οποία να παραμείνει 
όσο γράφουν το γράμμα στον ξεχωρι-
στό άνθρωπο.

Ατομικά: Δίνουμε σε κάθε παιδί μια 
λευκή κόλλα και ζητάμε να γράψουν 
ένα γράμμα σε αυτόν τον σημαντι-
κό-ξεχωριστό άνθρωπο.  Τους καλούμε 
να εστιάσουν στις θετικές πλευρές του 
χαρακτήρα του, να αναφέρουν αυτά 
που καταφέρνει και να αναγνωρίσουν 
την αξία του.

Ολομέλεια: Εξηγούμε στα παιδιά, ότι 
αν κάποιο παιδί δε θέλει να διαβάσει 
το γράμμα του, είναι απόλυτα σεβαστό.  
Επίσης, έχει τη δυνατότητα, εάν θέλει, 
να διαβάσει ένα απόσπασμα.  Στη συνέ-
χεια, καλούμε τα παιδιά να διαβάσουν 

τα γράμματά τους και ο συντονιστής, 
μετά από κάθε ανάγνωση, δίνει θετική 
ανατροφοδότηση στο κάθε παιδί.  

Ατομικά: Το κάθε παιδί  παίρνει ένα 
«φάκελο αγάπης» με το όνομά του και 
τόσα χαρτάκια όσοι οι συμμαθητές 
του. Τα καλούμε να γράψουν για κάθε 
συμμαθητή τους ένα χαρακτηριστικό 
που τους αρέσει σε αυτόν (μπορεί να 
αφορά το χαρακτήρα, τη συμπεριφορά 
ή την εμφάνισή του).  

Προσοχή: Εξηγούμε στα παιδιά ότι 
δεν επιτρέπονται αρνητικά σχόλια. 

Όταν τελειώσουν, μοιράζουν τα χαρ-
τάκια στα αντίστοιχα πρόσωπα. Τα παι-
διά έχουν 1-2 λεπτά για να διαβάσουν 
ξεχωριστά ο καθένας το περιεχόμενο 
των χαρτιών και να τα τοποθετήσουν 
στους «φακέλους αγάπης».

4. Αποχαιρετισμός (5΄). 
 Καλούμε τα παιδιά να διαλέξουν την 
πιο ενδεικτική, για το πώς νιώθουν, φα-
τσούλα από το «χάρτη των συναισθη-
μάτων» και να τη δείξουν στην ομάδα 
κατονομάζοντας το συναίσθημά τους.  
Τοποθετούν τους «φακέλους αγάπης» 
στους προσωπικούς τους φακέλους.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. Σπασμένο τηλέφωνο
3. «Τι χρειάζομαι για να είμαι  
 καλά» 
4. Αποχαιρετισμός
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν έκαναν κάποια σκέψη για το πρό-
γραμμα ή εάν θα ήθελαν να μοιραστούν 
με τους υπόλοιπους κάτι που τους έκανε 
εντύπωση όλο αυτό το διάστημα, μέχρι τη 
σημερινή συνάντηση.  

2. Σπασμένο τηλέφωνο (10’)
 Τα παιδιά κάθονται σε κύκλο. Ένας εθε-
λοντής ξεκινάει ψιθυρίζοντας στο αυτί του 
διπλανού του μια λέξη ή φράση σχετική με 
το πρόγραμμα, την οποία λέει και αυτός 
στο διπλανό του κοκ. Το παιχνίδι τελειώ-
νει, όταν η λέξη ή φράση φτάσει και στον 
τελευταίο, ο οποίος και ανακοινώνει στην 
ομάδα αυτό που άκουσε. Συνεχίζουμε το 
παιχνίδι με νέα λέξη ή φράση που ξεκινάει 
ένας άλλος εθελοντής. Το επαναλαμβάνου-
με 2-3 φορές.

3. Τι χρειάζομαι για να είμαι καλά;  
 (50’)
 Εξηγούμε στην ομάδα ότι σήμερα θα ξα-
νασυναντήσουμε τον ξεχωριστό φίλο, που 
βρήκαμε στον καθρέφτη. Καλούμε τα παι-

• Eνίσχυση μιας στάσης φρο- 
 ντίδας του εαυτού
• Aναγνώριση των προσωπι- 
 κών αναγκών
• Aναζήτηση τρόπων φροντί- 
 δας αυτών των αναγκών

80’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

11Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Με αγαπώ και με φροντίζω»

Υ Λ Ι Κ Α

• Χαρτί Α4
• Υλικά για ζωγραφική /
 κατασκευές
• Ανθρώπινο περίγραμμα
• Δύο μεγάλα μπαλόνια
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διά να σκεφτούν και να πουν ιδέες για 
το πώς μπορούν να φροντίσουν αυτόν 
το μοναδικό φίλο για να τον έχουν υγιή 
και χαρούμενο για πολύ καιρό. 

Ατομικά: Δίνουμε μία κόλλα Α4 με ένα 
ανθρώπινο περίγραμμα (βλ. βοηθητικό 
υλικό) για το κάθε παιδί. Εξηγούμε σε 
όλους ότι χρειάζεται να βάλουν το όνο-
μά τους και να ζωγραφίσουν τον εαυτό 
τους, όπως θέλουν, φροντίζοντας να 
καταγράψουν τις ανάγκες τους, τις επι-
θυμίες τους και ό,τι άλλο χρειάζονται 
για να νιώθουν καλά π.χ. παιχνίδι, υγι-
εινό φαγητό, αγάπη, ασφάλεια, κατοι-
κία, σωματική άσκηση, καθαριότητα, 
ξεκούραση, διασκέδαση.

Ολομέλεια: Ακούμε όλες τις ιδέες των 
παιδιών και καταγράφουμε σε δύο με-
γάλα μπαλόνια τους τρόπους φροντί-
δας του εαυτού : στο ένα όσα αφορούν 
τον οργανισμό και στο άλλο την ψυχι-
κή υγεία.
 Εμφανίζουμε τον άνθρωπο που είχα-
με φτιάξει στο 3ο εργαστήρι, για να αντι-
παραβάλλουμε το πώς τον βλάπτουμε 
και το πώς μπορούμε να τον φροντίσου-
με.  Στερεώνουμε τα μπαλόνια με χαρτο-
ταινία στη ζωγραφιά π.χ. στα χέρια του 
ανθρώπου, και ζητούμε από τα παιδιά 
να σχολιάσουν την αρχική ζωγραφιά και 
αυτό που λένε τα μπαλόνια.  
 Αφού ακουστούν οι ιδέες των παι-
διών, τους υπενθυμίζουμε ότι ένας από 
τους στόχους του προγράμματος είναι 
να αναγνωρίσουν βλαβερές συνήθειες 
και κινδύνους – σαν αυτούς που σκε-

φτήκαμε στο 3ο εργαστήρι - και να τους 
αποφύγουν. Όσο μιλάμε στα παιδιά 
διπλώνουμε την παλιά ζωγραφιά  του 
ανθρώπου με τις επιπτώσεις του καπνί-
σματος, τονίζοντας ότι τώρα πια ξέρου-
με πολλούς τρόπους για να γνωρίζουμε 
και να φροντίζουμε τον εαυτό μας. Κά-
ποιους από αυτούς τους καταγράψαμε 
στα μπαλόνια και  στολίζουμε με αυτά 
την αίθουσα, για να τους θυμόμαστε.  

Ατομικά: Για να ολοκληρώσουμε την 
άσκηση, καλούμε τα παιδιά να γυρί-
σουν τη σελίδα με το περίγραμμα του 
ανθρώπου από την άλλη πλευρά και να 
σημειώσουν ένα στόχο φροντίδας του 
εαυτού τους, μέχρι το τέλος του προ-
γράμματος.  Αν έχουν χρόνο, μπορούν 
να ζωγραφίσουν ή να φτιάξουν ένα 
κολλάζ γι’αυτό.

4. Αποχαιρετισμός (15’) 
 Δίνουμε την οδηγία στα παιδιά να 
κάτσουν κάτω κουλουριασμένα, ανα-
παριστώντας ξεφούσκωτα μπαλόνια. 
Κάθε φορά που εμείς φυσάμε, τα μπα-
λόνια φουσκώνουν σταδιακά, σηκώνο-
ντας τα χέρια τους και ισιώνοντας το 
σώμα τους. Στο τέλος γίνονται μεγάλα 
μπαλόνια και με την παρότρυνσή μας 
αρχίζουν και χοροπηδούν, ώστε να 
φτάσουν όσο πιο ψηλά γίνεται. Μόλις 
μετρήσουμε μέχρι το 3, απότομα ξε-
φουσκώνουν και πέφτουν στο πάτωμα. 
Επαναλαμβάνουμε τη δραστηριότητα. 
Την τελευταία φορά τα παιδιά παραμέ-
νουν φουσκωμένα – υγιή μπαλόνια και 
περπατούν με ζωντάνια στο χώρο.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα
2. Ο χορός της βροχής 
3. Η ιστορία του μικρού Μασάι
4. Η βαλίτσα με τα εφόδιά μας 
5. Αποχαιρετισμός
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (5΄)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τα ρωτά-
με εάν υπάρχει κάποια σκέψη ή εμπειρία, 
που θα ήθελαν να τη μοιραστούν με την 
υπόλοιπη ομάδα, για το πρόγραμμα. 

2. Ο χορός της βροχή (10’) 
 Καλούμε τα παιδιά να σταθούν όρθια 
στον κύκλο και να σκεφτούν ότι βρίσκο-
νται σε μια μακρινή στέπα που έχει μέρες 
να βρέξει. Για να φέρουμε τη βροχή χρει-
άζεται να ακολουθήσουμε μια παλιά αφρι-
κάνικη συνταγή, να χορέψουμε όλοι μαζί 
το χορό της βροχής, δίνοντας ο ένας στον 
άλλον κάθε φορά, τη μαγική κίνηση. Για να 
έρθει η ψιχάλα, που είναι η αρχή όλων, ξε-
κινάμε τρίβοντας απαλά τη μια παλάμη μας 
στην άλλη. Όταν όλα τα παιδιά πάρουν την 
κίνηση, και καθώς όλοι συνεχίζουν, αλλά-
ζουμε την κίνηση χτυπώντας τα δάχτυλά 
μας. Δίνουμε με τον ίδιο τρόπο την κίνηση 

• Να αναγνωρίσουν την ικα- 
 νότητά τους να αντιμετωπί- 
 ζουν αποτελεσματικά  τις δυ- 
 σκολίες της ζωής 
• Να αναγνωρίσουν τα προσω- 
 πικά τους εφόδια, αλλά και  
 τα εφόδια που αποκόμισαν  
 από το πρόγραμμα 
• Να προετοιμαστούν για τον  
 αποχαιρετισμό της ομάδας

75’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

12Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Μία βαλίτσα γεμάτη δώρα»

Υ Λ Ι Κ Α

• Χαρτί Α4
• Υλικά για ζωγραφική 
 (μπογιές, μαρκαδόροι 
 κηρομπογιές κτλ)
• Φωτοτυπίες από το 
 βαλιτσάκι 
• Απλά μουσικά όργανα
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στην ομάδα (ο καθένας την παίρνει και 
τη δίνει στο διπλανό του). Η επόμενη 
κίνηση που κάνουμε και μεταφέρεται 
σταδιακά από όλη την ομάδα, είναι 
να χτυπήσουμε δυνατά και ηχηρά τη 
γλώσσα στο στόμα, που σηματοδοτεί 
το δυνάμωμα της βροχής, να χτυπή-
σουμε τα χέρια στα γόνατα για τη κα-
ταιγίδα και, τέλος, όταν η καταιγίδα 
είναι στη μεγάλη της ένταση, να χτυπή-
σουμε δυνατά τα πόδια στο πάτωμα. 
Αφού όλα τα άτομα ολοκληρώσουν 
όλες τις κινήσεις και η καταιγίδα εκτο-
νωθεί, αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση 
και παίρνουμε τις κινήσεις ανάποδα. 

3. Η ιστορία του  μικρού Μασάι   
 «Tsigaro ten ta paro» (15’) 
 Ο συντονιστής αφηγείται την ιστο-
ρία του μικρού Μασάι (Βλ. βοηθητικό 
υλικό). Στη συνέχεια συζητά με τα παι-
διά. Βοηθητικές ερωτήσεις: 

• Πώς σας φάνηκε η ιστορία; 

• Ποιες δυσκολίες συνάντησε η ομά-
δα; 

• Πώς ένιωσαν τα μέλη της ομάδας;

• Τι βοήθησε τους Μικρούς Μασάϊ  
να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις 
δυσκολίες που συνάντησαν;

• Ποια εφόδια πήραν φεύγοντας από 
τον καταυλισμό και ποια απέκτησαν 
στο ταξίδι;
 Αναπλαισιώνουμε όλα όσα είπαν 
τα παιδιά, αναφέροντας πως οι πρω-

ταγωνιστές της ιστορίας ξεκίνησαν 
ένα ταξίδι που θα τους οδηγούσε στον 
κόσμο των ενηλίκων.  Είναι ένα ταξίδι 
που κάνουν όλα τα παιδιά και θα κάνε-
τε κι εσείς σύντομα, τώρα που γίνεστε 
έφηβοι, πηγαίνοντας στο Γυμνάσιο. Θα 
χρειαστείτε λοιπόν πολλά εφόδια, κά-
ποια από αυτά τα έχετε ήδη από την 
οικογένειά σας και κάποια τα αποκτή-
σατε αυτή τη χρονιά από τη συμμετοχή 
σας στο πρόγραμμα.   

4. Η βαλίτσα με τα εφόδιά μας (40’) 
Ατομικά: Καλούμε τα παιδιά να σχε-
διάσουν την προσωπική τους βαλίτσα 
και μέσα σε αυτήν να ζωγραφίσουν τα 
εφόδια που στο μέλλον θα τους βγά-
λουν από δύσκολες καταστάσεις και θα 
τους βοηθήσουν στα απρόοπτα. 

Προσοχή: Ρωτάμε τα παιδιά, λίγο 
πριν ολοκληρώσουν τη ζωγραφιά, αν 
θυμήθηκαν να βάλουν κάτι σχετικό 
με το τσιγάρο και το κάπνισμα. 

Ολομέλεια: Τα παιδιά παρουσιάζουν 
το περιεχόμενο της προσωπικής τους 
βαλίτσας και συζητούν για τα εφόδια 
που έβαλαν μέσα. Στη συζήτηση το-
νίζουμε ότι όσα απέκτησαν τα παιδιά 
στην ομάδα, δεν τα χάνουν με την ολο-
κλήρωση του προγράμματος. Είναι 
πράγματα που πλέον είναι δικά τους 
και τα βοηθούν, ώστε να γίνουν πιο 

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

πλούσια σε εμπειρίες και πιο δυνατά. 
Τα εφόδια, που ήδη είχαν, και αυτά που 
απέκτησαν, μπορούν να τα χρησιμο-
ποιούν κάθε στιγμή, για να βοηθούν 
τον εαυτό τους στα δύσκολα.

5. Αποχαιρετισμός (5΄)
 Καλούμε τα παιδιά να σταθούν όρ-
θια στον κύκλο και ένα- ένα να χαιρετά-
ει με το δικό του αφρικάνικο τρόπο και 

τα υπόλοιπα να επαναλαμβάνουν το 
χαιρετισμό. Εάν υπάρχουν απλά μουσι-
κά όργανα, τα βάζουμε στο κέντρο του 
κύκλου και προτείνουμε στα παιδιά να 
τα χρησιμοποιήσουν. Στη συνέχεια, τα 
παιδιά τοποθετούν στο φάκελό τους 
την κατασκευή τους.
 Τονίζουμε ότι η επόμενη είναι η τε-
λευταία συνάντηση του προγράμμα-
τος.
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Η ιστορία που θα σας πω σήμερα 
είναι για ένα μικρό αγόρι από τη 
φυλή των Μασάι, κάπου στην 

Αφρική, που μου τη διηγήθηκε ο παππούς 
μου,γνωστός παραμυθάς, που ταξίδεψε σε 
όλον τον κόσμο. Το αγόρι είχε ένα παράξε-
νο για εμάς όνομα, το λέγανε «Tsigaro ten 
ta Paro». Ο «Tsigaro ten ta Paro» ζούσε σε 
έναν καταυλισμό στην Ανατολική Αφρική. 
Η φυλή του ήταν μια από τις πιο παλιές 
και σημαντικές φυλές κυνηγών Μασάι, με 
μακριά και ένδοξη ιστορία. Σαν παιδί είχε 
ακούσει τις ιστορίες σημαντικών προγό-
νων που ήταν σοφοί και άξιοι, ήξεραν την 
τέχνη του κυνηγιού, ήξεραν να προστατεύ-
ουν τον εαυτό τους και να συμβουλεύουν 
τους νεώτερους, ήξεραν να αναγνωρίζουν 
τα σημάδια της φύσης και να προβλέπουν 
τις αλλαγές του καιρού κι επίσης, ήξεραν 
καλά να αγωνίζονται για το δίκιο τους. 
Ο «Tsigaro ten ta Paro» άκουγε όλες αυτές 
τις ιστορίες με μεγάλο ενδιαφέρον, καθώς 
μεγάλωνε κι ήθελε και αυτός κάποια στιγ-
μή να γίνει σαν τους ήρωες της φυλής του, 
επιδέξιος κυνηγός. 
 Όταν έγινε 13 χρονών, αποφάσισε να 
φύγει από τον καταυλισμό και να πάει να 
γνωρίσει τον κόσμο, όπως έκαναν και τα 
άλλα παιδιά της ηλικίας του. Πριν φύγει, 
συμμετείχε στην τελετή ενηλικίωσης μαζί 
και με άλλους νεαρούς, γιατί οι Μασάι, σε 

αντίθεση με εμάς, ενηλικιώνονται νωρίς. 
Στη μεγάλη αυτή τελετή, που έγινε μπρο-
στά στη σκηνή του αρχηγού της φυλής, οι 
νέοι και μαζί με αυτούς και ο «Tsigaro ten 
ta Paro», αφού χόρεψαν τους παραδοσι-
ακούς χορούς της φυλής τους, δέχτηκαν 
τις συμβουλές των γερόντων. Ο γηραιό-
τερος από αυτούς ξεκίνησε πρώτος: «Από 
τη φυλή όταν απομακρυνθείτε, τη φυλή να 
θυμάστε να κουβαλάτε μαζί σας. Τα πράγ-
ματα που μάθατε εδώ να τα φυλάτε καλά 
στο μυαλό σας, για να μπορέσετε να τα 
χρησιμοποιήσετε, όταν βρεθείτε σε κίνδυ-
νο.». Ένας από τους πιο επιδέξιους κυνη-
γούς πρόσθεσε «Όταν τροφή θα αναζητά-
τε, να μη δράτε παρορμητικά. Τις δυνάμεις 
σας να ενώνετε με τα άλλα μέλη της ομά-
δας ,για να μπορείτε να τα βγάλετε πέρα 
και με τις πιο μεγάλες δυσκολίες». Ο Ιερέας 
της φυλής τους τόνισε «Ubuntu (αλληλεγ-
γύη) μικροί Μασάι. Προσέξτε, λύσεις μαγι-
κές δεν υπάρχουν. Πρέπει να στηριχθείτε ο 
ένας στον άλλο».
 Το επόμενο πρωινό, νωρίς-νωρίς, πριν 
ακόμη ανατείλει ο ήλιος, ο «Tsigaro ten ta 
Paro» και οι συνομήλικοί του σηκώθηκαν, 
φόρεσαν τα σανδάλια τους, έριξαν από μια 
μπέρτα στην πλάτη τους, πήραν τις φαρέ-
τρες με τα βέλη τους και από ένα σακίδιο 
με όλα τα απαραίτητα. 
 Συγκεντρώθηκαν στο κέντρο του κα-

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΜΙΚΡΟΥ ΜΑΣΑΙ «TSIGARO TEN TA PARO» 
της Μαρίας Κυριακίδου

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
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ταυλισμού και δώσανε τα χέρια. Φώναξαν 
όλοι μαζί, ρυθμικά, τον πρωινό χαιρετισμό 
και ξεκίνησαν το ταξίδι τους. Όταν πέρα-
σαν και από τις τελευταίες σκηνές, βρέθη-
καν στα χωράφια, όπου οι μαμάδες τους 
και άλλες γυναίκες καλλιεργούσαν τη γη. 
Μια χαμογελαστή Μασάι, που τη φώναζαν 
«Γλυκό Χαμόγελο», σταμάτησε για λίγο και 
τους φώναξε κοντά της .
 «Εκεί που θα πάτε, τους είπε, να φυλά-
ξετε αυτό το χαμόγελο, είναι το χαμόγελο 
της αισιοδοξίας. Όταν σας βρουν δυσκολί-
ες και στεναχώριες, να κρατάτε το χαμόγε-
λο μέσα στην καρδιά σας, για να σας δίνει 
δύναμη και αισιοδοξία να τα αντιμετωπίζε-
τε». Τους χαιρέτησε με ένα γλυκό χαμόγελο 
κι εκείνοι απομακρύνθηκαν προς τη σαβά-
να. 
 Μπροστά τους απλωνόταν η σαβάνα, 
τεράστια, άγνωστη, μυθική. Η σαβάνα που 
κρύβει τόσες ομορφιές και κινδύνους. Στα 
πρώτα δέντρα από κάτω βρήκαν έναν Μα-
σάι ανιχνευτή, τον χαιρέτησαν, στάθηκαν 
κοντά του και τον ρώτησαν «Σεβαστέ ανι-
χνευτή, πάμε να γνωρίσουμε τον κόσμο. 
Εσύ, που χουν δει τόσα και τόσα τα μάτια 
σου, έχεις  να μας δώσεις κάποια συμβου-
λή;». Ο Ανιχνευτής σκέφτηκε για λίγο και 
αποκρίθηκε «Πάρτε μαζί σας αυτό το κέρα-
το. Σε περίπτωση κινδύνου βοήστε με αυτό 
για να καλέσετε σε βοήθεια» Ο «Tsigaro ten 
ta Paro» τον ευχαρίστησε και απομακρύν-
θηκε μέσα από τα πανύψηλα δένδρα. «Ε… 
μικρoί Μασάι» άκουσαν να τους φωνάζει 

μετά από λίγο «μην ξεχάσετε τα πολύτιμα 
που έχετε  στα σακίδιά σας». 
Όσο προχωρούσαν πιο βαθιά στη σαβά-
να οι μικροί ήρωες γοητεύονταν από αυτό 
που αντίκριζαν. Άγρια ζώα, παράξενα που-
λιά, ερπετά, όμορφα διάσπαρτα δένδρα, 
περίεργους ήχους, πράγματα που δεν είχαν 
ξαναδεί ποτέ. Όταν έφτασε το σούρουπο, 
οι μικροί Μασάι είχαν ήδη κουραστεί πολύ 
κι άρχισαν να πεινούν. Κάποιοι από αυτούς 
άρχισαν να φοβούνται, όπως ο φίλος μας ο 
«Tsigaro ten ta Paro»  
 Ένας δυνατός κρότος και μια σκιά  που 
κουνήθηκε μέσα στο φεγγαρόφωτο τους 
έκανε να μαζευτούν τρέμοντας γύρω-γύ-
ρω. Ο «Tsigaro ten ta Paro» θυμήθηκε τη 
συμβουλή του σοφού γέροντα «Τα πράγ-
ματα που μάθατε να χρησιμοποιείτε». Άρ-
παξε αποφασιστικά το τύμπανο κι άρχισε 
να το βαρά δυνατά. Μια σκιά ζώου φάνηκε 
να τρέχει  και να απομακρύνεται.
 Το επόμενο πρωινό ξύπνησαν όλοι, ιδι-
αίτερα πεινασμένοι. Το πρώτο που είχαν να 
κάνουν ήταν να αναζητήσουν τροφή. Θα 
ήταν το πρώτο τους κυνήγι και οι μικροί 
Μασάι το μόνο κυνήγι που ήξεραν μέχρι 
τώρα, ήταν να κυνηγούν ο ένας τον άλλον.  
«Δε θα τα καταφέρουμε» είπε αποθαρ-
ρυμένο ένα ψηλό και λεπτό αγόρι. «Δεν 
ξέρουμε από κυνήγι». «Φοβούμαι ότι θα 
πρέπει να γυρίσουμε πίσω», είπε ένα άλλο. 
«Γλυκό Χαμόγελο», φώναξε ο «Tsigaro 
ten ta Paro», «γλυκό χαμόγελο και αισιο-
δοξία» και γέλασαν όλοι μαζί. Τότε, ένας 
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από την παρέα σκέφτηκε «θα φτιάξουμε 
μικρές παγίδες, μου ‘χει μάθει ο παππούς 
μου», «και μένα η μητέρα μου, μου έμαθε 
να μαζεύω μέλι από τις μέλισσες» και «εγώ 
ξέρω να μαζεύω καρπούς που τρώγονται». 
«Ubuntu (αλληλεγγύη), φώναξε χαρούμε-
νος ο «Tsigaro ten ta Paro» ,και έτσι θα τα 

καταφέρουμε».  «Ubuntu, Ubuntu» φώνα-
ξαν ρυθμικά όλοι μαζί και δεσμεύτηκαν.
 Αυτά συμβαίνανε στην Αφρική με τους 
μικρούς Μασάι που ξεκίνησαν το ταξίδι 
γνωριμίας τους με τον κόσμο, όπως μου πε 
ο παππούς μου, ο μεγάλος και πολύ-πολύ 
αγαπητός παραμυθάς των παιδιών...
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«Τα εφόδια μου»
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Καλωσόρισμα 
2. «Λέγοντας αντίο»
3. Αναδρομή στις συναντήσεις  
 της ομάδας
4. Έκθεση των έργων 
5. Παιχνίδι με το σχοινί 
6. Αποχαιρετισμός 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

1. Καλωσόρισμα (10’) 
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά στην ομάδα 
και υπενθυμίζουμε ότι η ομάδα ολοκληρώ-
νεται. Διευκρινίζουμε ότι τα παιδιά θα συνε-
χίσουν να είναι συμμαθητές, θα βρίσκονται 
στο σχολείο, αλλά ως ομάδα στον κύκλο 
είναι η τελευταία συνάντηση που έχουν. Σε 
αυτό το σημείο, είναι σημαντικό να δοθεί 
χρόνος σε όλα τα παιδιά να μοιραστούν τις 
σκέψεις τους. 

2. «Λέγοντας αντίο» (10’) 
 Ζητάμε από τα παιδιά να περπατήσουν 
στο χώρο, να κάνουν διάφορες κινήσεις 
για να χαλαρώσουν το σώμα τους. Στη συ-
νέχεια ζητάμε να «πουν αντίο» σε όλους, με 
διάφορους τρόπους και αγγίγματα: 

• ενώνοντας τις πλάτες τους 

• ακουμπώντας τις  πατούσες τους 

13Ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
«Η πορεία μου στην ομάδα» 

• Να αποτιμήσουν  τα παιδιά  
 την εμπειρία τους στην 
 ομάδα
• Να αξιολογήσουν το πρό- 
 γραμμα
• Να αποχαιρετήσουν την   
 ομάδα

80’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Σχοινί (κομμάτια πλαστικού  
 σχοινιού) ή κορδέλα 
• Χαρτιά
• Ξυλάκια
• Πλαστελίνη, 
• Μπογιές

☛ 7η Δραστηριότητα
για γονείς

☛
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• ενώνοντας τα κεφάλια τους, τα γό-
νατά τους, τα χέρια τους

• δίνοντας χειραψίες. 
Συνεχίζοντας το περπάτημα προτεί-
νουμε να «πουν αντίο»: 

• στη μητρική τους γλώσσα

• σε μία δική τους, ακατανόητη για 
τους άλλους γλώσσα 

• στα «κορακίστικα» κ.α. 
 Η ομάδα επανέρχεται στον κύκλο, 
αφού πρώτα το κάθε παιδί πάρει τον 
ατομικό του  φάκελο. 

3. Αναδρομή στις συναντήσεις της 
ομάδας (20’) 

Ατομικά: Ζητάμε κάθε παιδί να ζωγρα-
φίσει ένα μονοπάτι που θα συμβολίζει 
την πορεία του στην ομάδα, από την 
αρχή μέχρι αυτήν την τελευταία συνά-
ντηση. Μπορεί να προσθέσουν σύμβο-
λα, σχέδια ή λόγια για τις πιο σημαντικές 
στιγμές που έζησαν σε αυτές τις συνα-
ντήσεις. Επίσης, ζητάμε από τα μέλη να 
φανταστούν και να σχεδιάσουν πού θα 
οδηγήσει αυτό το μονοπάτι τώρα που 
τελειώνει η ομάδα. 
 Για να φτιάξουν το μονοπάτι, πα-
ροτρύνουμε τα παιδιά να χρησιμο-
ποιήσουν τους φακέλους τους και με 
τη βοήθεια του περιεχομένου τους να 
προσπαθήσουν να θυμηθούν τις συνα-
ντήσεις της ομάδας. Ανατρέχουν στην 
καρτέλα που συμπλήρωσαν στην 1η 

συνάντηση και αφορούσε τις προσ-
δοκίες τους, και σκέφτονται αν έχουν 
εκπληρωθεί. Ανατρέχουν, επίσης, στις 
ατομικές δουλειές που κράτησαν στο 
φάκελό τους (π.χ. ζωγραφιές, «γράμ-
μα αγάπης», κάρτες και κατασκευές), 
για να θυμηθούν όλα όσα πέρασαν ως 
ομάδα.

4. Έκθεση των έργων (15’) 
 Όποιο από τα παιδιά ολοκληρώνει 
το έργο του το κολλά στον τοίχο, ώστε 
να είναι εμφανές σε όλους. Τα μέλη της 
ομάδας περιηγούνται στο χώρο βλέπο-
ντας τα έργα όλων και στη συνέχεια,ο 
καθένας  παρουσιάζει το δικό του έργο 
και  το συζητούν. 
 Μπορούμε να διερευνήσουμε ποια 
συνάντηση κάθε μέλος έκρινε ως 
«ορόσημο» ή ως σημαντική, ποια του 
έκανε εντύπωση και γιατί, ποια ή τι το 
δυσκόλεψε, τι του άρεσε περισσότερο, 
τι λιγότερο, τι καθόλου και γιατί, αν ο 
αρχικός τους στόχος εκπληρώθηκε και 
αν έμαθαν να φροντίζουν και να προ-
στατεύουν τον εαυτό τους περισσότε-
ρο.

5. Παιχνίδι με σκοινί (10’) 
  Στην προετοιμασία της συνεδρίας 
πρέπει να ενώσουμε με κόμπους ή χαρ-
τοταινία τόσα κομμάτια σχοινιού όσα 
είναι και τα μέλη της ομάδας. Τα παιδιά 
σχηματίζουν έναν κύκλο κρατώντας το 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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σκοινί. Μπορούμε να τους ζητήσουμε 
να το πλέξουν ανάμεσά τους ή να χορέ-
ψουν κρατώντας το ή να κάνουν κάποιες 
κινήσεις που θα τους υποδείξουμε. 
 Στη συνέχεια, διαλύουν τα κομμά-
τια του και παίρνουν ένα από αυτό για 
το φάκελό τους.  
 Αν κάποιο μέλος απουσιάζει, το 
κομμάτι σχοινιού που του αναλογεί θα 
το κρατήσουμε και θα του το δώσουμε 
μαζί με το φάκελό του. 

6. Αποχαιρετισμός (15’) 
 Τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να μι-

λήσουν συνολικά για την εμπειρία τους 
από τη συμμετοχή τους στην ομάδα. 
Επίσης, έχουν τη δυνατότητα να απευ-
θυνθούν στα άλλα μέλη ή σε εμάς και 
να μοιραστούν κάτι τελευταίο. 
 Μπορούμε να ζητήσουμε μια συ-
σχέτιση αυτής της εμπειρίας με τη στά-
ση τους, τη σχέση τους ή τις απόψεις 
τους σχετικά με το κάπνισμα ή άλλες 
επιβλαβείς συμπεριφορές. 
 Η ομάδα βγάζει αποχαιρετιστήριες 
φωτογραφίες. Τα παιδιά παίρνουν τους 
φακέλους τους, ως αναμνηστικό, και η 
ομάδα ολοκληρώνεται.

4.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ
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Σκεπτικό: 

Οι ενισχυτικές παρεμβάσεις πρό-
ληψης είναι συνήθως σύντομες 

παρεμβάσεις που έπονται της εφαρμογής 

ενός προγράμματος πρόληψης και μπορεί 

να υλοποιούνται την επόμενη ή και τη με-

θεπόμενη χρονιά. Επιδιώκουν τη διατήρη-

ση των αποτελεσμάτων και την ενίσχυση 

της θετικής συμπεριφοράς που καλλιέργη-

σαν οι μαθητές στο πλαίσιο αυτού.

 Η ενισχυτική παρέμβαση για  το πρό-

γραμμα πρόληψης «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ 

ΕΜΕΙΣ!» μπορεί να συντονιστεί από το δά-

σκαλο της τάξης είτε είναι εκείνος/η που 

συντόνισε το πρόγραμμα την προηγούμε-

νη χρονιά, είτε πρόκειται για εκπαιδευτικό 

που ανέλαβε την τρέχουσα σχολική χρονιά 

την ομάδα. Στη δεύτερη περίπτωση θα εί-

ναι καλό ο/η δάσκαλος/α να ενημερωθεί 
σχετικά με το πρόγραμμα. Επίσης θα μπο-
ρούσε να συντονιστεί από το διευθυντή 
του σχολείου.
 Αυτή η ενισχυτική παρέμβαση διαφο-
ροποιείται αρκετά από τη βασική παρέμ-
βαση. Είναι πολύ πιο σύντομη, διαφέρει 
ως προς τη μορφή και μπορεί να εμπλέκει 
πέρα από τους μαθητές και τον/την εκπαι-
δευτικό της τάξης και άλλους μαθητές του 
σχολείου, αλλά και εκπαιδευτικούς. Η συ-
γκεκριμένη παρέμβαση περιλαμβάνει δύο 
συναντήσεις με τους μαθητές της τάξης και 
την οργάνωση μιας έκθεσης έργων ζωγρα-
φικής ή κολάζ στο σχολείο. Θα μπορούσε 
επίσης να εμπλουτιστεί και με άλλες δρά-
σεις που θα ήθελε να στηρίξει το σχολείο 
(π.χ. ένα θεατρικό δρώμενο, κάποιο διαγω-
νισμό).

ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

1. Καλωσόρισμα
2. «Τι μας λέει και τι μας κρύβει  
 το τσιγάρο» 
3. «΄Ενας φίλος μας χρειάζεται..»
4. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

1. Καλωσόρισμα (5’)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τους ρω-
τάμε εάν θυμούνται το περσινό πρόγραμ-
μα «ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!». Γράφουμε 
τον τίτλο του προγράμματος σε χαρτί τοί-
χου και  καλούμε τα παιδιά να θυμηθούν 
την περσινή εμπειρία, καταγράφοντας πα-
ράλληλα  τις αναμνήσεις τους στο χαρτί. 
Αναπλαισιώνουμε τα όσα είπαν τα παιδιά.

2. «Τι μας λέει και τι μας κρύβει 
 το τσιγάρο» (20΄)

Δουλειά σε ομάδες: Μετά τη συγκέντρω-
ση κάποιων πρώτων εμπειριών χωρίζουμε 
την ομάδα σε μικρότερες ομάδες και δί-
νουμε στην κάθε ομάδα ένα μεγάλο  χαρτί 
τοίχου με δύο όψεις. Από τη μία υπάρχει το 
ερώτημα «Τι υπόσχεται στους ανθρώπους 
το τσιγάρο» και από την άλλη «Τι είναι αυτό 
που δεν τους λέει». 

• Να θυμηθούν τα παιδιά τις  
 επιπτώσεις του καπνίσματος
• Να απομυθοποιήσουν 
 το κάπνισμα

80’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Χαρτί τοίχου
• Η ιστορία «Ένας φίλος μας
 χρειάζεται»

1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
«΄Ενας φίλος μας χρειάζεται…» 
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 Αφού ολοκληρώσουν τη δουλειά 
στις ομάδες τους καλούμε να παρου-
σιάσουν τα συμπεράσματα τους στην 
ολομέλεια.
 
3. «Ένας φίλος μας χρειάζεται»   
 (20΄)

Δουλειά σε ομάδες: Στο δεύτερο μέ-
ρος της συνάντησης καλούμε τα παιδιά 
να ξαναχωριστούν σε ομάδες και να 
μελετήσουν την ιστορία «Ένας φίλος 
μας χρειάζεται…». Αυτό που τους ζη-
τούμε να κάνουν είναι να σκεφτούν α) 
τι θα συμβούλευαν τον πρωταγωνιστή 
της ιστορίας και β) πώς να πει ΟΧΙ. 

Ολομέλεια: Στο τέλος της συνάντησης 
εξηγούμε στα παιδιά ότι θέλουμε να 
δημιουργήσουν κάποια έργα για την 
πρόληψη του καπνίσματος (κολάζ ή 
ζωγραφική) στο πλαίσιο του μαθήμα-
τος των εικαστικών, εφόσον συμφωνεί 
ο συνάδελφος ή να τα ετοιμάσουν σε 
προσωπικό χρόνο στο σπίτι. Εάν θέ-

λουμε μπορούμε να τους προτείνουμε 
ένα πιο συγκεκριμένο θέμα (π.χ. Λέμε 
όχι στο κάπνισμα). Δίνουμε τη δυνα-
τότητα στα παιδιά να ετοιμάζουν ένα 
έργο ατομικά ή ομαδικά.
 Δίνουμε συγκεκριμένο χρόνο για 
τη δημιουργία τους και συμφωνούμε 
με τα παιδιά την ημερομηνία που θα 
πρέπει να τα φέρουν ή στην τάξη ή στο 
σχολείο. Προγραμματίζουμε σύμφωνα 
με αυτό τη δεύτερη συνάντηση, όπου 
τα παιδιά θα  έχουν την ευκαιρία να πα-
ρουσιάσουν τα έργα τους.

4. Αποχαιρετισμός (10‘)
 Κλείνουμε τη συνάντηση ζητώντας 
από τα παιδιά να πουν ή να δείξουν με 
μια κίνηση με τι συναίσθημα ή σκέψη 
φεύγουν από τη συνάντηση. Τους εξη-
γούμε επίσης ότι το χαρτί με τις ανα-
μνήσεις τους θα παραμείνει στην τάξη 
για λίγο καιρό προκειμένου να πάρουν 
και ιδέες για τα έργα που πρόκειται να 
ετοιμάσουν.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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Ο Άκης είναι στην Α’ γυμνασίου, 
ανήκει στον κόσμο των πρωτά-
κηδων, όπως του λένε στο σχο-

λείο. Έχει ακούσει πολλά για το γυμνάσιο κι 
ήρθε λίγο φοβισμένος, αλλά καθώς περνά 
ο καιρός προσαρμόζεται. ΄Εχει κάποιους 
φίλους από το δημοτικό, έχει κάνει και κά-
ποιους καινούριους. Μοιάζει να πηγαίνουν 
καλά τα πράγματα. Ο μπαμπάς κι η μαμά 
του λένε συνεχώς να προσέχει, ότι τώρα 
πια είναι μεγάλο παιδί και πρέπει να έχει το 
νου του να παίρνει σωστές αποφάσεις.
 Ο Άκης ωστόσο θεωρεί ότι οι μεγάλοι 
συνήθως τέτοια λένε, λες και είναι μικρός 
και δεν καταλαβαίνει. Ο ίδιος ακούει πιο 
πολύ τι λένε οι φίλοι κι οι φίλες του και 
θεωρεί ότι εκείνοι τον καταλαβαίνουν κα-
λύτερα. Εξάλλου θέλει να αρέσει στους φί-
λους του, να τον θεωρούν ωραίο τύπο.
 Κάποια μέρα στο δρόμο για τα αγγλι-
κά ένα παιδί από την παρέα είπε σε αυτόν 
και τους υπόλοιπους συμμαθητές και συμ-
μαθήτριες, ότι έχει μια καλή ιδέα και τους 
ρώτησε αν είναι μέσα, αν δηλαδή ενδιαφέ-

ρονται κι αυτοί. Ο Άκης ήταν αρκετά περί-
εργος  όπως και τα άλλα παιδιά, να ακού-
σει.  Μαζεύτηκαν λοιπόν γύρω-γύρω πριν 
μπουν στο μάθημα και ο συμμαθητής τους 
εξήγησε πως πήρε κάποια τσιγάρα από 
ένα ξεχασμένο πακέτο του παππού του και 
μπορεί όποτε θέλουν να τα φέρει να τα δο-
κιμάσουν. 
 Τα παιδιά έμειναν έκπληκτα. Άλλος 
έσπευσε να πει ναι, άλλος ρώτησε πως τα 
κατάφερε, άλλος είπε ότι αυτό θα πρέπει 
να μείνει μυστικό ανάμεσα τους και να μην 
το μάθει κανείς, άλλος είπε ότι έχει ήδη δο-
κιμάσει κι ο Άκης έμεινε σιωπηλός καθώς 
δεν ήξερε τι να κάνει. Να πει όχι και να νο-
μίζουν ότι φοβάται ή να πει ναι και να κα-
πνίσει στην Α’ γυμνασίου;
 Ο Άκης κατά βάθος δε θέλει να καπνί-
σει, είναι λίγο περίεργος, αλλά δε θέλει, 
ωστόσο δυσκολεύεται να το πει. Ανησυχεί 
για τη γνώμη που θα έχει η παρέα για αυ-
τόν.
 Τι θα τον συμβουλεύατε να κάνει αν 
ήταν φίλος σας;  

4.2. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

ΕΝΑΣ ΦΙΛΟΣ ΜΑΣ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ…
της Μαρίας Κυριακίδου
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

1. Καλωσόρισμα
2. «Αυτά είναι τα έργα μας» 
3. Οργάνωση της έκθεσης
4. Αποχαιρετισμός

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

1. Καλωσόρισμα (10’)
 Καλωσορίζουμε τα παιδιά και τους κα-
λούμε να μας πουν πως πήγε η προσπάθεια 
να ετοιμάσουν ένα έργο για την πρόληψη 
του καπνίσματος. Τους ρωτάμε εάν δούλε-
ψαν ατομικά ή ομαδικά. 

2. «Αυτά είναι τα έργα μας» (30΄ )
 Καλούμε τα παιδιά να παρουσιάσουν τα 
έργα τους στην ολομέλεια λέγοντας:

• Το βασικό μήνυμα.

• Πώς εμπνεύστηκαν το θέμα.

• Πώς δούλεψαν (ατομικά ή ομαδικά) και 
γιατί.
 Σημαντικό θα είναι να έχουν όλα τα παι-
διά την ευκαιρία να μιλήσουν για το έργο 
τους, καθώς επίσης και τα υπόλοιπα μέλη 
να πουν για το μήνυμα που παίρνουν αυτοί 
από το συγκεκριμένο έργο.

3. Οργάνωση της έκθεσης στο 
 σχολείο (30’)
 Συζητάμε με τα παιδιά την οργάνωση 

• Να απομυθοποιήσουν το 
 κάπνισμα
• Να ενισχυθεί η αρνητική 
 στάση των παιδιών απέναντι  
 στο κάπνισμα

80’

Γ Ε Ν Ι Κ Ο Ι  Σ Τ Ο Χ Ο Ι

Υ Λ Ι Κ Α

• Χαρτί τοίχου

2η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
«Αυτά είναι τα έργα μας…»
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4.2. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ

μιας έκθεσης των έργων στο σχολείο. 
Μπορεί να προτείνουμε μια κινητή έκ-
θεση που θα δώσει στα παιδιά την ευ-
καιρία να παρουσιάσουν τα έργα τους 
σε συμμαθητές τους από άλλες τάξεις 
ή μια έκθεση που θα στηθεί για κάποια 
περίοδο σε έναν από τους χώρους του 
σχολείου (π.χ. αίθουσα εκδηλώσεων, 
διάδρομος) τον οποίο θα επισκεφθούν 
οι άλλες τάξεις, αλλά και οι γονείς του 
συλλόγου. 
 Μπορούμε να συζητήσουμε μαζί 

τους την ιδέα της δημιουργία μιας πρό-
σκλησης που θα δοθεί στις άλλες τά-
ξεις, αλλά και στο σύλλογο γονέων.

4. Αποχαιρετισμός (10’)
 Κλείνουμε τη συνάντηση με ένα με-
γάλο μπράβο για όλους, δίνοντας υπό-
σχεση για την επιτυχία της έκθεσης. 
Αν θέλουμε μπορούμε να καλέσουμε 
τα παιδιά να δεσμευτούν δυνατά όλοι 
μαζί: 

«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  1 :  
Γνωρίζουµε ο ένας τον άλλο.  Συµφωνούµε για τους κανόνες της οµάδας 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Γνωριζόµαστε µεταξύ µας 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Συµφωνούµε τους κανόνες της οµάδας 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  2 :  
Ο Τσιπιλός και οι φίλοι του συναντούν µια παρέα καπνιστών και τη ∆όνα Νικοτίνη 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Εκφραζόµαστε µε τα χέρια 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Καλές και κακές συνήθειες 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Σενάριο «Ο Τσιπιλός και οι φίλοι του συναντούν ενήλικες καπνιστές» 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 5. Λέµε όχι στο τσιγάρο 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 6. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  3 :  
Οι 4.000 βοηθοί  της ∆όνας Νικοτίνης 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Το κυνηγητό της ∆όνας Νικοτίνης  
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Τι προκαλεί το τσιγάρο στον οργανισµό 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Προβολή βίντεο: Το πείραµα µε το τσιγάρο και το µπουκάλι 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 5. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  4 :  
Το καλά κρυµµένο µυστικό της ∆όνας Νικοτίνης 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Η Χιονάτη και οι ηλεκτρικές συσκευές 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Ανακαλύπτοντας το κρυµµένο µήνυµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Φτιάχνοντας µια αντιδιαφήµιση 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 5. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  5 :  
Η αλεπού µε την κοµµένη ουρά 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Αν ήµουν ζώο 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Η Αλεπού µε την κοµµένη ουρά 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Για να είµαστε ίδιοι 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 5. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  6 :  
Η παγίδα 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Ας γίνουµε οργανοπαίχτες  
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Τα µπλουζάκια  
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
 

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  7 :  
Η µαριονέτα...   Νιώθει; 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Το εκκρεµές 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Η µαριονέτα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  8 :  
Ποια είναι τα νήµατα που κινούν τη µαριονέτα; 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Το παιχνίδι της διελκυστίνδας 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Η µαριονέτα και τα τσιγάρα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Αποχαιρετισµός   «φτου ξελεφτερία!» 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  9 :  
Εγώ µπορώ να πω ΟΧΙ 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Πόσο κοντά σε αντέχω; 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Αντίσταση στην πίεση των συνοµηλίκων 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  1 0 :  
Ένας ξεχωριστός φίλος 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Αλλαγή θέσης 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Γράµµα σε έναν ξεχωριστό άνθρωπο 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  1 1 :  
Με αγαπώ και µε φροντίζω 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Σπασµένο τηλέφωνο 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Τι χρειάζοµαι για να είµαι καλά 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  1 2 :  
Μια βαλίτσα γεµάτη δώρα 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Ο χορός της βροχής 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Η ιστορία του Μασάι  
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Η βαλίτσα µε τα εφόδιά µας 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 5. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι  1 3 :  
Η πορεία µου στην οµάδα... 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .           Τµήµα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .         
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοµα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ηµεροµηνία ……. / ……. / ……. 

1 Το εργαστήρι αυτό έγινε περίπου σε:  ……. ώρες ……. λεπτά

2 Αριθµός µαθητών που συµµετείχαν σε αυτό το εργαστήρι: ……. µαθητές    

3 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιµήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.  

 1. Καλωσόρισµα 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 2. Λέγοντας αντίο 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 3. Αναδροµή στις συναντήσεις της οµάδας 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 4. Έκθεση των έργων 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 5. Παιχνίδι µε το σχοινί 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      

 6. Αποχαιρετισµός 
 πραγµατοποιήθηκε δεν πραγµατοποιήθηκε  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ µεγάλο 
 Ενδιαφέρον µαθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθµός άνεσης εκπαιδευτικού µε τη δραστηριότητα      
4 Αναφέρατε την εκτίµησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηµαντικό σχετικά µε αυτό το εργαστήρι, 

 ανάλογα µε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώµη σας η κάθε δραστηριότητα.
 (συµπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγµατοποιήσατε ή προσαρµόσατε συγκεκριµένες δραστηριότητες κτλ.):
  

5 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
  

 

ΦΥΛΛΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ



4.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  
 
 
 
 

 

Ε Ν Ι Σ Χ Υ Τ Ι Κ Η  Π ΑΡ Ε Μ Β Α Σ Η  
 

Κέντρο Πρόληψης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ΦΦΥΥΛΛΛΛΟΟ  ΠΠΕΕΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΕΕΝΝΝΝ  

 

Σχολείο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .            Τήα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .          
Υπεύθυνος εκπαιδευτικός (όνοα) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Ηεροηνία ……. / ……. / ……. 

 Επιλέξτε τις δραστηριότητες που πραγατοποιήθηκαν και στη συνέχεια εκτιήστε την κάθε  
 ενότητα ξεχωριστά, ανάλογα ε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώη σας η κάθε δραστηριότητα.  


 1η Ενισχυτική παρέβαση: «Ένας φίλος ας χρειάζεται …» 

 πραγατοποιήθηκε δεν πραγατοποιήθηκε  
  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ εγάλο 

 Ενδιαφέρον αθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθός άνεσης εκπαιδευτικού ε τη δραστηριότητα      


 2η Ενισχυτική παρέβαση: «Αυτά είναι τα έργα ας …» 

 πραγατοποιήθηκε δεν πραγατοποιήθηκε  
  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ εγάλο 

 Ενδιαφέρον αθητών      
 Επίπεδο αλληλεπίδρασης      
 Βαθός άνεσης εκπαιδευτικού ε τη δραστηριότητα      

  Εκδήλωση στο σχολείο ε θέα : …………………………………………………………………………………………………….. 

 πραγατοποιήθηκε δεν πραγατοποιήθηκε  
    Αριθός συετεχόντων: ………..  

  Καθόλου Λίγο Μέτριο Μεγάλο Πολύ εγάλο 

 Ενδιαφέρον αθητών      
 Ενδιαφέρον γονέων      
 Ενδιαφέρον εκπαιδευτικών      
 Αναφέρατε την εκτίησή σας, καθώς και οτιδήποτε αισθάνεστε σηαντικό σχετικά ε την ενισχυτική 

 παρέβαση, ανάλογα ε το πόσο καλά πήγε κατά τη γνώη σας η κάθε δραστηριότητα.  
 (συπεριλάβετε τους λόγους που δεν πραγατοποιήσατε ή προσαρόσατε συγκεκριένες δραστηριότητες κτλ.): 
  

 Αναφέρατε δηλώσεις/σχόλια παιδιών που σας έκαναν εντύπωση: 
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Η παράλληλη παρέμβαση πρόληψης που 
αφορά τους γονείς, έχει ως απώτερο στό-
χο την ενίσχυση της αποτελεσματικότη-
τας του προγράμματος πρόληψης στα 
παιδιά, και ο σχεδιασμός της βασίστηκε 
σε ερευνητικά δεδομένα και μελέτες, κα-
θώς και στην πολύχρονη εμπειρία των 
συνεργαζόμενων φορέων. 

Η παρέμβαση επιδιώκει μια όσο το δυ-
νατόν ευρύτερη εμπλοκή των γονέων,  

ώστε ο απόηχος του προγράμματος πρόλη-
ψης να φτάσει σε όσο το δυνατόν περισσό-
τερες οικογένειες. Προτείνονται 3 μορφές 
δράσης, που εμπλέκουν τους γονείς και μπο-
ρούν να υλοποιηθούν σε συνεργασία με το 
Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης και Προ-
αγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας της πε-
ριοχής. Οι δύο εξ αυτών είναι προαιρετικές, 
ενώ η μια αποτελεί απαραίτητο τμήμα του 
προγράμματος και παρουσιάζεται αναλυτι-
κά.

1. Ενημερωτικές εκδηλώσεις για γονείς 

και κηδεμόνες που τα παιδιά τους συμμετέ-
χουν στο πρόγραμμα. Οι δάσκαλοι/ες με τη  
διεύθυνση του σχολείου καλούνται να οργα-
νώσουν συνάντηση ενημέρωσης γονέων και 
κηδεμόνων, σκοπός της  οποίας είναι η ενη-
μέρωση για το σκεπτικό και τη μεθοδολο-
γία του προγράμματος πρόληψης, η έγκυρη 
πληροφόρηση για το κάπνισμα και το ρόλο 
των σημαντικών ενηλίκων σε αυτό, καθώς 
και η κινητοποίηση των γονιών και κηδεμό-
νων για την υποστήριξη του προγράμματος.  
 Βοηθητικό υλικό για αυτό το σκοπό απο-
τελεί η ενημερωτική επιστολή προς τους 
γονείς και κηδεμόνες, που συμπεριλαμβά-
νεται στις δραστηριότητες, καθώς επίσης 
το ενημερωτικό υλικό για το κάπνισμα και 
την εξάρτηση. Αντίστοιχη ενημερωτική εκ-
δήλωση προτείνεται να οργανωθεί και στη 
λήξη του προγράμματος, κατά τη διάρκεια 
της οποίας θα σας δοθεί η ευκαιρία να συ-
ζητήσετε τα συμπεράσματα από την εφαρ-
μογή του προγράμματος. 
 Οι εκδηλώσεις αυτές μπορούν να δι-
οργανωθούν σε συνεργασία με το Κέντρο 
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Πρόληψης της περιοχής, τα στελέχη 
του οποίου μπορούν να αναλάβουν την 
ενημέρωση των γονέων σε σχέση με 
το κάπνισμα, τις επιπτώσεις του και το 
ρόλο των γονέων.
 Αν και αυτού του είδους οι ενημερω-
τικές συναντήσεις συνηθίζονται  από τα 
σχολεία, και για κάποια μάλιστα απο-
τελούν πάγια τακτική, συχνά οι γονείς 
και οι κηδεμόνες δεν ανταποκρίνονται. 
Προκειμένου να αντιμετωπισθεί αυτό το 
ενδεχόμενο, είναι σημαντικό οι δάσκα-
λοι να φροντίσουν ώστε η ενημερωτική 
επιστολή να φθάσει σε όλους τους γονείς 
και κηδεμόνες.

2.  Δραστηριότητες ευαισθητοποίη- 
 σης γονέων και κηδεμόνων.
 Οι δραστηριότητες για γονείς και 
κηδεμόνες είναι απλές δραστηριότη-
τες, που στέλνονται από τους εκπαιδευ-
τικούς στους γονείς και  κηδεμόνες των 
παιδιών, με στόχο να τους ενημερώσουν 
και να τους ευαισθητοποιήσουν για το 
ρόλο τους. 
 Η πρωτοτυπία που παρουσιάζουν εί-
ναι ότι αξιοποιούν οικείες για τους γονείς 
και κηδεμόνες διαδικασίες (θυμίζουν 
λίγο τις εργασίες για το σπίτι) και δίνουν 
την ευκαιρία, ακόμη και στους πιο απο-
στασιοποιημένους από τη ζωή του σχο-
λείου, να εμπλακούν στη διαδικασία του 
προγράμματος πρόληψης. Δεν απαιτούν 
ιδιαίτερο κόπο, χρόνο ή γνώσεις και εί-
ναι όσο πιο απλές και κατανοητές γίνεται, 

ώστε να μπορεί το σύνολο των γονέων 
και κηδεμόνων να ασχοληθεί με αυτές. 
 Οι δραστηριότητες στέλνονται μέσω 
των παιδιών στους γονείς και κηδεμόνες. 
Κάποιες από αυτές τις κάνουν μόνον οι 
γονείς και κηδεμόνες και κάποιες άλλες 
καλούνται να τις συζητήσουν μαζί με τα 
παιδιά.

3. Ομάδα εκπαίδευσης γονέων και κη-
δεμόνων παιδιών, που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα, επικεντρωμένη στο θέμα 
προεφηβεία/εφηβεία & κάπνισμα.
 Η ομάδα απευθύνεται σε ένα περιορι-
σμένο αριθμό ατόμων (10 -20 άτομα) και 
δίνει την ευκαιρία στους συμμετέχοντες 
μέσα από μια σειρά συναντήσεων (6-10 
συναντήσεις) να ενημερωθούν διεξοδικά 
και έγκυρα για το θέμα, να διερευνήσουν 
τους προβληματισμούς και τις απορίες 
τους, να αναπτύξουν δεξιότητες και να 
ενδυναμωθούν στο γονεϊκό τους ρόλο.
 Η ομάδα αποτελεί μια βιωματική 
εμπειρία, καθώς δεν περιορίζεται στην 
ενημέρωση και χρειάζεται να συντονίζε-
ται από έμπειρους και εκπαιδευμένους 
συντονιστές.
 Η ομάδα μπορεί να γίνει στο σχολείο 
με τη βοήθεια του αρμόδιου Κέντρου 
Πρόληψης της περιοχής.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι «Συ-
νοδευτικές δραστηριότητες για γο-
νείς και κηδεμόνες», που είναι και η 
απαραίτητη παρέμβαση που επιβάλ-
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λεται να γίνει στο πλαίσιο του προ-
γράμματος.

Συνοδευτικές δραστηριότητες 
για γονείς και κηδεμόνες.
Οδηγίες προς τον εκπαιδευτικό.

Αγαπητοί εκπαιδευτικοί,
 Οι δραστηριότητες σας δίνουν έναν 
απλό και γρήγορο τρόπο να προσεγ-
γίσετε τους γονείς και τους κηδεμόνες 
των μαθητών σας, προκειμένου να τους 
ευαισθητοποιήσετε στο θέμα του καπνί-
σματος και να τους ενημερώσετε για τον 
τρόπο που μπορούν να προστατεύσουν 
τα παιδιά τους από αυτό.
 Είναι σημαντικό, σε μια πρώτη συ-
νάντηση, να τους ενημερώσετε για το 
πρόγραμμα και να τους κινητοποιήσετε, 
ώστε να ασχολούνται με τις δραστηριό-
τητες που τους στέλνετε, εξηγώντας τους 
πόσο σημαντική είναι η συμβολή τους 
στην επιτυχία του προγράμματος και 
στην ισχυροποίηση των γνώσεων που 
αποκτούν και των απόψεων που καλλι-
εργούν τα παιδιά στο πρόγραμμα. 
 Οι δραστηριότητες έχουν μια ακο-
λουθία και συγκεκριμένη θέση στο εκπαι-
δευτικό υλικό. Γι αυτό και είναι σημαντικό 
να τηρήσετε την ακολουθία αυτή πιστά 
στέλνοντας τη δραστηριότητα μετά από 
την ολοκλήρωση του συγκεκριμένου ερ-
γαστηρίου. Καθώς θα προετοιμάζετε τις 

συναντήσεις με τα παιδιά, θα βρίσκετε τη 

σχετική υπενθύμιση στην έναρξη της ενό-

τητας. Φωτοτυπείτε λοιπόν τη δραστηρι-

ότητα και την αποστέλλετε στους γονείς 

μέσω των μαθητών σας.

 Σε αυτό το σημείο, χρειάζεται να εί-

στε προσεκτικοί. Τα παιδιά είναι απλοί 

αγγελιοφόροι που μεταφέρουν τη δρα-

στηριότητα, ωστόσο δεν έχουν αυτά την 

ευθύνη για να γίνει. Η κινητοποίηση των 

γονιών είναι δικό σας θέμα και είναι καλό 

να αποφύγετε να εμπλέξετε σε αυτή τα 

παιδιά. Είναι, βέβαια, πολύ πιθανόν κά-

ποια παιδιά να το κάνουν από μόνα τους, 

γιατί έτσι λειτουργούν.

 Δε χρειάζεται να ζητήσετε να επι-

στραφούν οι δραστηριότητες που δίνετε 

για το σπίτι, εκτός από το τελικό ερωτη-

ματολόγιο αξιολόγησης. Είναι υλικό, που 

μένει στους παραλήπτες. Συχνά ωστόσο, 

οι γονείς και κηδεμόνες που τις μελετούν, 

τις επιστρέφουν στο δάσκαλο. Σε αυτή 

την περίπτωση δε χρειάζεται να επιμεί-

νετε. 

 Οι συνοδευτικές δραστηριότητες εί-

ναι ένα επιπλέον εργαλείο που διαθέτετε 

για την επίτευξη των στόχων σας. Αξιο-

ποιήστε τες λοιπόν, ως τέτοιες. 

Καλή επιτυχία
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Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες,

Στο πλαίσιο της αγωγής υγείας στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, το σχολείο, που φοιτούν τα 
παιδιά σας, συμμετέχει στο πρόγραμμα πρόληψης κατά του καπνίσματος 

«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ».
 Το πρόγραμμα αυτό υλοποιείται από τον/την δάσκαλο/α  ......................................................
στους μαθητές του τμήματος  ........................................σε συνεργασία με το Κέντρο Πρόληψης  
 που αναπτύσσει από το .........................................................................................................  
 παρόμοια προγράμματα στην περιοχή .................................................................................  
 
 Πρόκειται για ένα ολιστικό πρόγραμμα πρόληψης, καθώς δεν περιορίζεται σε μια παρέμ-
βαση που απευθύνεται στα παιδιά, αλλά επιδιώκει την ευαισθητοποίηση

• του συλλόγου των εκπαιδευτικών με την υιοθέτηση μιας πολιτικής για ένα «σχολείο χωρίς 
καπνό» και

• των γονέων και κηδεμόνων, τους οποίους προσπαθεί να εμπλέξει στο πρόγραμμα με την ορ-
γάνωση ενημερωτικών συναντήσεων στο σχολείο και δραστηριοτήτων στο σπίτι, με στόχο την 
έγκυρη πληροφόρηση για το κάπνισμα και τη συνειδητοποίηση των ενηλίκων για την επιρροή 
που ασκούν, ως μοντέλα, στην ανάπτυξη εξαρτητικών συμπεριφορών από μέρους των παιδιών.

 Πιο συγκεκριμένα, οι επιμέρους στόχοι στους μαθητές αφορούν τη(ν)

• παροχή έγκυρης και αξιόπιστης γνώσης σε σχέση με τις συνέπειες του καπνίσματος, κυρίως 
τις βραχυπρόθεσμες, που μπορούν να γίνουν αντιληπτές και κατανοητές από τα παιδιά,

• αναγνώριση των αρνητικών προτύπων (οικογένεια, ΜΜΕ, παρέα), που επηρεάζουν τη στάση 
και τις αντιλήψεις μας για το κάπνισμα,

• ανάπτυξη αποτελεσματικών τρόπων έκφρασης της προσωπικής γνώμης και τρόπων να λέμε 
«όχι» σε ό,τι δε συμφωνούμε, χωρίς να βλάπτουμε τους υπόλοιπους,

• καλλιέργεια μιας στάσης φροντίδας του εαυτού και της αυτοεκτίμησης.
 Η διάρκεια του προγράμματος είναι 13 δίωρες συναντήσεις και στηρίζεται στο μοντέλο κοι-
νωνικών και προσωπικών δεξιοτήτων, το οποίο στοχεύει στη διαμόρφωση συμπεριφορών που 
προάγουν την ψυχοκοινωνική υγεία. Προβλέπει την εφαρμογή δύο ενισχυτικών συναντήσεων 
την επόμενη σχολική χρονιά, με στόχο τη διατήρηση των αποτελεσμάτων της αρχικής παρέμ-
βασης. Αξιοποιεί τη βιωματική μάθηση, η οποία δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να εμπλα-
κούν ενεργά στην απόκτηση γνώσης, να ενισχύσουν τη συνεργασία με τους συμμαθητές τους 
και να γίνουν πιο υπεύθυνοι, έτσι ώστε να διαμορφώσουν μια κοινή εμπειρία, που μπορεί να 
οδηγήσει σε δράσεις προς την κατεύθυνση κοινωνικών αλλαγών στο σχολικό περιβάλλον.  
 Το πρόγραμμα έχει καλύτερα αποτελέσματα, όταν οι γονείς και κηδεμόνες των παιδιών που 
συμμετέχουν, ανταποκριθούν με διάθεση στις δραστηριότητες και ασκήσεις, που θα φέρνουν τα 
παιδιά στο σπίτι. Δεν απαιτούν ιδιαίτερο κόπο, χρόνο ή γνώσεις και είναι όσο πιο απλές και κα-
τανοητές γίνεται, ώστε να μπορεί το σύνολο των γονέων και κηδεμόνων να ασχοληθεί με αυτές.
 Στη διάρκεια του προγράμματος, προβλέπονται 7 διαφορετικές δραστηριότητες. Κάποιες 
από αυτές τις κάνουν μόνοι οι γονείς και κηδεμόνες και κάποιες άλλες καλούνται να τις συζητή-
σουν μαζί με τα παιδιά.

Η ομάδα σχεδιασμού του υλικού

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΕΣ
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Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες,

 Στη δεύτερη συνάντηση του προ-
γράμματος «Κάπνισμα; Όχι Εμείς», 
τα παιδιά γνώρισαν, μέσα από μία 
ιστορία, τη “Δόνα Νικοτίνη”, και με τη 
βοήθεια του δασκάλου σκέφτηκαν 
τρόπους με τους οποίους μπορεί να 
πει κάποιος «όχι» στο τσιγάρο. Στην 
επόμενη συνάντηση τα παιδιά θα συ-
ζητήσουν για τις συνέπειες του καπνί-
σματος στον οργανισμό. 
 Σας προτείνουμε να συμπληρώ-
σετε το παρακάτω ερωτηματολόγιο, 
κυκλώνοντας την απάντηση που θεω-

ρείτε σωστή, και έπειτα να κουβεντιά-
σετε με το παιδί σας, με τη μορφή παι-
χνιδιού, ρωτώντας τη γνώμη του και 
εστιάζοντας κυρίως, στα ερωτήμα-
τα που σημειώνονται με αστερίσκο. 
Φροντίστε η κουβέντα με το παιδί να 
γίνει με διασκεδαστικό τρόπο και σε 
καμία περίπτωση με τη μορφή εξέτα-
σης.
 Την επόμενη εβδομάδα θα λάβε-
τε σχετικό ενημερωτικό σημείωμα με 
πληροφορίες για το κάπνισμα και τις 
συνέπειές του, ώστε να μπορείτε να 
απαντάτε έγκυρα στις απορίες των 
παιδιών.
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ 

Γνωρίζετε καλά τη Δόνα Νικοτίνη;

 Α/Α  Σωστό Λάθος
 1  Η νικοτίνη, που περιέχεται στο τσιγάρο, προκαλεί εξάρτηση. *  
 2  Είναι εύκολο να σταματήσει κανείς το κάπνισμα. *  
 3  Η νικοτίνη είναι χαλαρωτική ουσία.  
 

4
  Στα βρέφη μπορεί να προκληθεί θάνατος με την κατάποση

   ενός και μόνο τσιγάρου.  
 

5
  Το τσιγάρο, και ο καπνός του τσιγάρου περιέχουν περίπου 4.000

   χημικές ουσίες, 69 από τις οποίες είναι καρκινογόνες.  
 6  Με το κάπνισμα χάνεις πιο εύκολα βάρος. *  
 7  Το κάπνισμα σε βοηθάει να συγκεντρωθείς καλύτερα. *  
 

8
  Όταν κάποιος σταματά να καπνίζει, νιώθει στην αρχή ανησυχία, έχει 

   προβλήματα στη συγκέντρωση, αυξημένη όρεξη και μελαγχολία.  
 

9
  Ο καπνιστής έχει τις ίδιες αντοχές στις αθλητικές δραστηριότητες

   με αυτόν που δεν καπνίζει. *  
 

10
 Αυτός που καπνίζει έχει άσχημη μυρωδιά, τα δόντια του κιτρινίζουν

   και το δέρμα του φαίνεται πιο γερασμένο. *  
 

11

 Τα παιδιά, που ζουν με ανθρώπους που καπνίζουν στο σπίτι και στο
   αυτοκίνητο, κινδυνεύουν περισσότερο από τα άλλα παιδιά να έχουν
   προβλήματα υγείας.  
 

12
 Τα παιδιά, που έχουν γονείς καπνιστές, έχουν τις ίδιες πιθανότητες

   να καπνίσουν με τα παιδιά που οι γονείς τους δεν καπνίζουν.  
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Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες,

 Πριν συζητήσoυμε με τα παιδιά για 
το κάπνισμα και τη νικοτίνη, είναι ση-
μαντικό να έχουμε ενημερωθεί προ-
ηγουμένως εμείς οι ίδιοι/ες. Μερικές 
σημαντικές πληροφορίες μπορείτε να 
βρείτε στο κείμενο που ακολουθεί.  
 Οι πληροφορίες αυτές αφορούν 
τις ορατές και άμεσες συνέπειες που 
σχετίζονται με την πραγματικότητα 
και τον κόσμο των παιδιών. Είναι ση-
μαντικό να ακούσουμε και να διορ-
θώσουμε τις λανθασμένες αντιλήψεις 
των παιδιών με σεβασμό, δίνοντας πά-
ντα τη δυνατότητα να εκφράσουν τις 
σκέψεις και τις απορίες τους. Η προ-
τεινόμενη δραστηριότητα «Οι 4.000 
βοηθοί της Δόνας Νικοτίνης», που 
βρίσκεται στο εκπαιδευτικό υλικό, κα-
λεί τα παιδιά να ψάξουν, να σκεφτούν 
και να ανακαλύψουν τις επιπτώσεις 
του καπνίσματος, αποφεύγοντας το 
διδακτικό ύφος, και αυτόν τον τρόπο 
είναι καλό να ακολουθήσουμε.
 Οι πληροφορίες, που ακολουθούν, 
αναφέρονται σε εσάς και δεν εξυπη-
ρετεί να μεταφερθούν στα παιδιά, ως 
έχουν.   

1. Τι είναι η νικοτίνη.
 Η νικοτίνη είναι η μια από τις ουσίες 
που εμπεριέχεται στο τσιγάρο και ευ-
θύνεται για τις επιθυμητές επιδράσεις 
του καπνίσματος, όπως η χαλάρωση. 
Είναι όμως και το συστατικό του τσι-

γάρου που προκαλεί τον εθισμό. Η 
νικοτίνη απορροφάται στους πνεύμο-
νες και φτάνει στον εγκέφαλο, μέσα 
από την κυκλοφορία του αίματος, σε 
λιγότερο από 10 δευτερόλεπτα. 
 Λόγω αυτής της μεγάλης ταχύτη-
τας, ο καπνιστής αισθάνεται την επί-
δραση της νικοτίνης πολύ γρήγορα. 
Η νικοτίνη, όπως κάθε ψυχοδραστική 
ουσία, επηρεάζει διάφορες περιοχές 
του εγκεφάλου και προκαλεί αλλαγές 
σε ολόκληρο τον ανθρώπινο οργα-
νισμό. Αυξάνονται οι καρδιακοί παλ-
μοί, ανεβαίνει η πίεση, επιταχύνεται 
ο μεταβολισμός, συστέλλονται τα 
αιμοφόρα αγγεία και μειώνεται η κυ-
κλοφορία του αίματος στα άκρα (γι 
αυτό, οι καπνιστές έχουν, συχνότερα 
από τους μη καπνιστές, παγωμένα 
χέρια και πόδια). Οι επιδράσεις αυτές 
καταπονούν τον οργανισμό και είναι 
παρόμοιες με αυτές που προκαλεί το 
άγχος. 
 Η νικοτίνη είναι τοξική ουσία. 
Στους ενήλικες μια δόση 0,05 γραμ-
μαρίων καθαρής νικοτίνης προκαλεί 
το θάνατο. Στα βρέφη μπορεί να προ-
κληθεί θάνατος με την κατάποση ενός 
και μόνο τσιγάρου. Η τοξική δράση εί-
ναι εμφανής, όταν κάποιος καπνίζει το 
πρώτο του τσιγάρο: τα συνηθισμένα 
συμπτώματα είναι ζάλη (εξαιτίας της 
δηλητηρίασης από το μονοξείδιο του 
άνθρακα), βήχας και τάση για εμετό, 
ο λαιμός ξεραίνεται, τα μάτια κοκκινί-
ζουν και δακρύζουν, ενδείξεις ότι το 



σώμα προσπαθεί να «καταπολεμήσει» 
την τοξική ουσία.
  Η νικοτίνη είναι μια διεγερτική ου-
σία, όπως η καφεΐνη. Αυτό που φέρνει 
την ψευδαίσθηση της χαλάρωσης εί-
ναι η έκκριση ενδορφινών, που προ-
καλείται από τη χρήση της νικοτίνης. 
Στην πραγματικότητα, ο καπνιστής 
χαλαρώνει μόνο από το στρες που του 
δημιουργεί η έλλειψη του τσιγάρου. 
Το ίδιο συμβαίνει με όλες τις εξαρτη-
σιογόνες ουσίες και αναφέρεται ως 
μηχανισμός ανταπόδοσης.
 Εκτός από τη νικοτίνη, το τσιγάρο 
και ο καπνός του τσιγάρου περιέχουν 
περίπου 4.000 χημικές ουσίες, μετα-
ξύ αυτών αμμωνία, αρσενικό, πίσσα, 
υδροκυάνιο, μονοξείδιο του άνθρα-
κα, βουτάνιο, γομολάκα, βενζόλιο κ.α. 
Πολλές από αυτές είναι γνωστές από 
άλλες «χρήσεις». Το αρσενικό, λόγου 
χάρη, χρησιμοποιείται ως ποντικο-
φάρμακο, η αμμωνία είναι συστατικό 
των απορρυπαντικών, η γομολάκα 
χρησιμοποιείται στην επιπλοποιία, το 
βουτάνιο στους αναπτήρες. Οι ουσί-
ες αυτές ευθύνονται για τις βλαβερές 
συνέπειες στην υγεία. Εξηνταεννέα 
από αυτές έχει αποδειχθεί ότι είναι 
καρκινογόνες.
 Απίστευτο κι όμως αληθινό, τόσο 
μικρό κι όμως τόσο επικίνδυνο!
 Ας μη ξεχνάμε ότι, από τη φάση 
της καλλιέργειας μέχρι την τυποποί-
ησή του, το τσιγάρο εμποτίζεται με 
πολλές χημικές ουσίες, που το κάνουν 

πιο εθιστικό, ελκυστικό και φινετσά-
το. Σκεφτείτε πόσο αυξάνουν την 
τοξικότητα του τσιγάρου αφ’ ενός τα 
φυτοφάρμακα που χρειάζονται, για 
να ενισχυθεί όσο είναι στο χωράφι και 
αφ’ ετέρου οι χημικές ουσίες κατά την 
επεξεργασία στο εργοστάσιο. 

2.  Η ψυχοδραστική λειτουργία   
 της νικοτίνης.  
 Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε 
ότι η νικοτίνη λειτουργεί, όπως κάθε 
ψυχοδραστική ουσία. Επιδρά στο Κε-
ντρικό Νευρικό Σύστημα και επηρε-
άζει τη διάθεση, την αντίληψη και τη 
συμπεριφορά μας. Πολλές από αυτές 
τις πρώτες αντιδράσεις του οργανι-
σμού στην είσοδο της νικοτίνης μοιά-
ζουν θετικές. Είναι όμως;

• Αμέσως, μόλις φθάσει η νικοτίνη 
στον εγκέφαλο, ο καπνιστής αισθάνε-
ται την επίδραση στο σώμα, αλλά και 
στη διάθεσή του. Συνήθως μειώνεται 
το αίσθημα της πείνας ή του πόνου 
και διευκολύνεται η πέψη. Παράλλη-
λα μοιάζει να μπορεί να αυτοσυγκε-
ντρώνεται και να θυμάται. Ωστόσο, 
είναι σημαντικό να ξέρουμε ότι ο μη 
καπνιστής μπορεί να λειτουργεί αντί-
στοιχα χωρίς τσιγάρο, δηλ. να συγκε-
ντρώνεται, να θυμάται, να τρώει, όσο 
χρειάζεται, και να έχει καλή πεπτική 
λειτουργία, γιατί απλά ο οργανισμός 
του δεν έχει μάθει να χρειάζεται το 
τσιγάρο, για να ανταπεξέλθει σε αυτές 
τις φυσιολογικές λειτουργίες.

ii
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• Το κάπνισμα μπορεί να έχει είτε 
χαλαρωτική, είτε διεγερτική επίδρα-
ση. Στην πραγματικότητα, όπως προ-
αναφέρθηκε, πρόκειται για διεγερτική 
ουσία που ωστόσο δίνει την αίσθη-
ση της χαλάρωσης. Αποδείχθηκε ότι 
αυτό που οι καπνιστές αντιλαμβά-
νονται ως χαλάρωση ή μείωση του 
στρες, στην ουσία είναι μετριασμός 
των συμπτωμάτων στέρησης. Τα συ-
μπτώματα στέρησης (νευρικότητα, 
ανησυχία, αδυναμία αυτοσυγκέντρω-
σης) εκλαμβάνονται ως αρνητικά, 
άρα η εξάλειψη ή η μείωσή τους με 
το κάπνισμα εκλαμβάνεται ως ευχά-
ριστη και ανακουφιστική. Η επίδραση 
εξαρτάται κυρίως από την κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται ο καπνιστής, 
πριν καπνίσει το τσιγάρο, και από τις 
προσδοκίες του στη συγκεκριμένη 
κατάσταση. Λόγω αυτής της «διττής» 
ιδιότητας, η νικοτίνη μπορεί εν δυνά-
μει να είναι πηγή θετικών επιδράσεων 
σε οποιαδήποτε κατάσταση, γι αυτό 
και πολύ γρήγορα μπορεί κανείς να τη 
θεωρήσει αναντικατάστατο σύντρο-
φο. Μπορεί όμως να αλλάξει τις συν-
θήκες ζωής και τα προβλήματα;
 Είναι σημαντικό να θυμόμαστε 
ότι τα παιδιά και οι έφηβοι είναι ακό-
μη σε φάση ανάπτυξης και ο οργα-
νισμός τους δεν έχει ολοκληρωθεί 
ακόμη. Αυτό σημαίνει ότι είναι πολύ 
πιο ευαίσθητα στις παραπάνω επι-
πτώσεις. 

3.  Επιπτώσεις στην υγεία και πι-
θανοί κίνδυνοι.  
 Η νικοτίνη είναι μια εξαιρετικά εθι-
στική ουσία. Ένας από τους σημαντι-
κότερους κινδύνους είναι ότι το άτομο 
που τη χρησιμοποιεί, δηλ. καπνίζει, 
μπορεί να εξαρτηθεί από αυτήν. Εν-
δείξεις εξάρτησης είναι η έντονη επιθυ-
μία για κάπνισμα, οι ανεπιτυχείς προ-
σπάθειες διακοπής του καπνίσματος, 
η ανάπτυξη ανοχής, δηλ. η αναζήτηση 
συνεχώς και περισσότερων τσιγάρων, 
για να φτάσει ο καπνιστής στην ίδια 
κατάσταση  και η εκδήλωση συμπτω-
μάτων στέρησης, όταν ο καπνιστής πε-
ριορίζει ή σταματά το κάπνισμα. 
Τα πιο συνηθισμένα συμπτώματα, 
όταν κάποιος σταματά να καπνίζει, 
γνωστά ως σύνδρομο στέρησης, είναι 
η νευρικότητα, η ανησυχία, η ακατά-
σχετη επιθυμία για νικοτίνη, οι διατα-
ραχές της αυτοσυγκέντρωσης και του 
ύπνου, η αυξημένη όρεξη για φαγητό 
και η καταθλιπτική διάθεση. Οι πε-
ρισσότεροι καπνιστές, που θέλουν να 
σταματήσουν το κάπνισμα, κάνουν 
πολλές αποτυχημένες απόπειρες, μέ-
χρις ότου το πετύχουν -είναι πολύ δύ-
σκολο να σταματήσεις το κάπνισμα, 
αφού το αρχίσεις. Εξάλλου, πρόσφα-
τες μελέτες έχουν δείξει ότι στους 
εφήβους το κάπνισμα οδηγεί πολύ 
γρήγορα σε ενδείξεις εξάρτησης (σε 
μέρες ως εβδομάδες από την έναρξη 
του -ούτε καν συστηματικού- καπνί-
σματος). 
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 Στην περίπτωση των εφήβων που 
ξεκινούν να καπνίζουν, επιπλέον δυ-
σκολία δημιουργεί το γεγονός ότι τα 
πρώτα χρόνια οι επιπτώσεις στον ορ-
γανισμό δεν είναι ορατές. Για να τις 
αντιληφθούν και, κυρίως, για να τις 
συνειδητοποιήσουν οι έφηβοι, πρέ-
πει δυστυχώς να γίνουν βαριοί κα-
πνιστές/ριες. Γι αυτό, είναι σημαντικό 
να οχυρωθούν απέναντι στο τσιγάρο 
από πριν, ούτως ώστε να αντισταθούν 
στην πρόκλησή του.

 4. Πώς υποφέρει ο οργανισμός.  
 Παρά το ότι οι βλάβες που προ-
καλεί το κάπνισμα στον οργανισμό 
φαίνονται αργότερα,  καλό είναι να 
γνωρίζουμε και να θυμόμαστε ότι επι-
βαρύνει σοβαρά, σημαντικά όργανα 
και λειτουργίες. 
 Το κάπνισμα ενοχοποιείται για τα 
ακόλουθα:

• Αναπνευστικά νοσήματα, όπως 
χρόνιες βρογχίτιδες, άσθμα, ΧΑΠ 
(χρόνια αποφρακτική πνευμονοπά-
θεια, που είναι η νόσος των καπνι-
στών)

• Καρδιαγγειακά νοσήματα

• Έλκος στομάχου και δωδεκαδα-
κτύλου

• Οδοντιατρικά προβλήματα 

• Σεξουαλική δυσλειτουργία και 
υπογονιμότητα

• Προβλήματα στην περίοδο της 
κύησης και στον τοκετό, που επιβα-
ρύνουν σημαντικά την υγεία του εμ-

βρύου και απειλούν τη ζωή του
• Επιδείνωση της υγείας (πτώση 
της άμυνας του οργανισμού, επιβά-
ρυνση άλλων ασθενειών, ευαλωτότη-
τα σε ιώσεις και υποτροπές)

• Αισθητικά προβλήματα (άσχημη 
μυρωδιά σε χέρια, μαλλιά, στόμα, τα-
λαιπωρημένο δέρμα, βήχας κ.α.) 
 Δυστυχώς, το κάπνισμα είναι η 
πρώτη αιτία θανάτου και ασθενειών, 
που θα μπορούσε να αποφευχθεί 
στην Ευρώπη και σε άλλες βιομηχα-
νικές χώρες. Υπολογίζεται ότι στην 
Ευρώπη πεθαίνουν κάθε χρόνο πάνω 
από 500.000 άτομα, λόγω των συνε-
πειών του καπνίσματος.

5.  Παθητικό κάπνισμα.  
 Καπνίζουμε όχι μόνο όταν εμείς 
οι ίδιοι είμαστε καπνιστές, αλλά 
επίσης, όταν βρισκόμαστε και σε 
περιβάλλον με καπνιστές. Αυτό εί-
ναι το περίφημο παθητικό κάπνισμα. 
 O καπνός, που εισπνέουμε από το 
τσιγάρο των άλλων, δεν είναι απλώς 
δυσάρεστος. Κάνει πολλά περισσότε-
ρα από το να τσούζει τα μάτια και τη 
μύτη, να προκαλεί πονόλαιμο ή βήχα. 
Μπαίνει στα πνευμόνια σε καθημερινή 
βάση και μπορεί πραγματικά να κατα-
στρέψει την υγεία. Ένας παθητικός κα-
πνιστής έχει μεγαλύτερες πιθανότητες 
να προσβληθεί από σοβαρές ασθέ-
νειες – τις ίδιες που προσβάλλουν και 
τους καπνιστές. Αυτό σημαίνει ότι οι 
πιθανότητες για καρδιακή προσβολή, 
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καρκίνο του πνεύμονα και αναπνευ-
στικά προβλήματα, όπως άσθμα και 
βρογχίτιδα, είναι πολύ μεγαλύτερες απ’ 
ό,τι θα ήταν, αν δεν εισέπνεε τον καπνό 
των άλλων.
 Πρόσφατες έρευνες αναφέρουν 
ότι το παθητικό κάπνισμα μπορεί να 
προκαλέσει καρδιακές προσβολές σε 
ανθρώπους που έχουν ήδη μια προ-
διάθεση, μέσα σε μικρό χρονικό διά-
στημα έκθεσης σε αυτό. Αν και το μέ-
γεθος του κινδύνου δεν είναι ακόμα 
γνωστό, είναι σίγουρα προτιμότερο 
τα άτομα, που πάσχουν από καρδια-
κές παθήσεις, να αποφεύγουν, όσο το 
δυνατόν, τους γεμάτους από καπνό 
εσωτερικούς χώρους. 

6.  Παιδιά και παθητικό κάπνισμα.  
 Τα παιδιά είναι οι πιο απροστά-
τευτοι παθητικοί καπνιστές, γιατί 
είναι πολύ δύσκολο να ελέγξουν τη 
συμπεριφορά των ενηλίκων που τους 
περιβάλλουν και να περιφρουρήσουν 
το χώρο τους. Έτσι, αν ένας γονιός ή 
άλλος ενήλικας καπνίζει στο αυτοκί-
νητο ή στο σπίτι, αυτόματα καπνίζει 
και το παιδί που είναι παρόν. 
 Τα παιδιά κινδυνεύουν, επειδή 
τα σώματά τους είναι νέα και ακόμα 
αναπτύσσονται. Παιδιά που ζουν με 
ανθρώπους που καπνίζουν – γονείς, 
νταντάδες, αδέρφια ή οικογενειακούς 
φίλους – είναι πιθανό να υποστούν 
βλάβη από το παθητικό κάπνισμα. 
Έτσι, παιδιά που συνδέονται με το πα-

θητικό κάπνισμα πιο συχνά απουσι-
άζουν από το σχολείο και ακόμα πιο 
πιθανό είναι να εισαχθούν σε νοσοκο-
μείο. 
 Τα παιδιά σχολικής ηλικίας μπορεί 
να αποκτήσουν αναπνευστικά προ-
βλήματα, όπως πνευμονία και άσθμα, 
να έχουν βήχα, κρυώματα και προ-
βλήματα στα αυτιά τους, που μπορεί 
ακόμη και να οδηγήσουν σε μερική 
κώφωση. Όλοι οι κίνδυνοι είναι με-
γαλύτεροι στα παιδιά που εκτίθενται 
στο παθητικό κάπνισμα απ’ ό,τι σε 
αυτά που δεν εκτίθενται.
 Τα μωρά μπορεί να επηρεαστούν 
πιο σοβαρά με ακόμα μεγαλύτερους 
κινδύνους στην υγεία και το χειρότε-
ρο απ’ όλα είναι ότι το κάπνισμα των 
γονιών κοντά στο μωρό τους, είναι 
μια από τις πιο σημαντικές αιτίες βρε-
φικού θανάτου. Το παθητικό κάπνισμα 
επηρεάζει ακόμη και τα έμβρυα κατά 
την περίοδο της κύησης. Αν η μητέ-
ρα αναπνέει τον καπνό των άλλων, 
τα χημικά του καπνού φτάνουν μέχρι 
το αγέννητο μωρό – κι αυτό είναι πιο 
πιθανό να προκαλέσει βλάβες, όπως 
χαμηλό βάρος γέννησης και αυξημέ-
νους κινδύνους σχετικούς μ’ αυτό.
 Το παθητικό κάπνισμα είναι επι-
κίνδυνο και με έναν άλλον τρόπο: τα 
παιδιά τείνουν να υιοθετήσουν τη συ-
μπεριφορά των ενηλίκων που τους 
περιβάλλουν,  ιδιαίτερα όσον αφορά 
καπνιστικές και άλλες εξαρτητικές συ-
μπεριφορές, έτσι είναι πολύ πιθανόν 
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να επαναλάβουν τη συμπεριφορά 
των σημαντικών ενηλίκων καπνιστών. 
 Ας μη ξεχνάμε ότι ο καλύτερος 
τρόπος, για να προστατεύσουμε τα 
παιδιά από το κάπνισμα και άλλες 
επιβλαβείς συμπεριφορές, δεν είναι 

τα λόγια, αλλά η  συμπεριφορά μας. 
Ένας σημαντικός ενήλικας, που δεν 
καπνίζει, αποτελεί ένα πρότυπο που, 
χωρίς πολλά λόγια, προτείνει στα 
παιδιά: 

«ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!»



Βρείτε στο σκίτσο 10 σημεία, στα οποία μπορεί το παιδί σας 
να συναντήσει ανθρώπους που καπνίζουν.

Τα παιδιά μας συναντούν καθημερινά, σε διάφορους χώρους και πλαίσια, ανθρώπους διαφόρων ηλικιών που καπνίζουν. 
Πολλοί απ’ αυτούς είναι σημαντικά στη ζωή τους πρόσωπα, όπως οι γονείς, οι συγγενείς, οι εκπαιδευτές τους ή πρόσωπα της 
τηλεόρασης, του αθλητισμού και του καλλιτεχνικού κόσμου, τους οποίους θαυμάζουν και έχουν ως πρότυπα. Στο σπίτι, συχνά 
στο σχολείο, στο δρόμο, στη στάση του λεωφορείου, στην παιδική χαρά, στις ταινίες, το κάπνισμα «διαφημίζεται» και αποτυπώ-
νεται στην αντίληψη των παιδιών σαν μία «φυσιολογική» λειτουργία. Στη σκέψη των παιδιών δημιουργείται συχνά η λανθασμέ-
νη αντίληψη «όλοι καπνίζουν», «δεν παθαίνεις τίποτα αν καπνίζεις», «το κάπνισμα είναι μαγκιά» κτλ. Είναι σημαντικό οι γονείς να 
είναι έγκυρα ενημερωμένοι και να συζητούν ήρεμα με τα παιδιά, διερευνώντας τις αντιλήψεις που έχουν για το κάπνισμα, δίνο-
ντάς τους πληροφορίες για τις επιπτώσεις του καπνίσματος στο σώμα. Εξίσου σημαντικό είναι τα παιδιά να έρχονται σε επαφή 
με θετικά πρότυπα, ανθρώπους που δεν καπνίζουν και να συμμετέχουν σε δραστηριότητες που τους δίνουν την ευκαιρία να 
καλλιεργήσουν τα ταλέντα τους,  να εκτιμήσουν το σώμα και τον εαυτό τους, ώστε να θέλουν να τον προστατεύσουν.

Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες,
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Οι έρευνες σήμερα συμφωνούν ότι τα παιδιά 
που μεγαλώνουν με γονείς που καπνίζουν, 
έχουν περισσότερες πιθανότητες να γίνουν 
καπνιστές. Είναι σημαντικό για τους γονείς να 
γνωρίζουν ότι τα παιδιά μαθαίνουν μία συ-
μπεριφορά, απλώς παρατηρώντας τη συμπε-
ριφορά και το παράδειγμα των άλλων. Είναι 
πολύ πιθανό να μιμηθούν τη συμπεριφορά 
αυτή, αμέσως ή μετά από πολύ καιρό, εφόσον 
πιστεύουν ή νιώθουν ότι θα έχουν κάποια 
οφέλη π.χ. ευχαρίστηση, αναγνώριση από συ-
νομηλίκους, αντίδραση στην εξουσία κτλ, και 
να την επαναλάβουν, ιδιαίτερα, αν το περι-
βάλλον του παιδιού, με κάποιο τρόπο, ενθαρ-
ρύνει ή ενισχύσει τη συμπεριφορά αυτή.

Τι μηνύματα 
δίνει η συμπεριφορά μου…

Είναι σημαντικό οι γονείς να συζη-
τούν με το παιδί τους, με στόχο να ενι-
σχύσουν την κριτική του σκέψη για 
την επικίνδυνη συμπεριφορά του κα-
πνίσματος. Ο γονιός μπορεί, στο πλαί-
σιο ήρεμης συζήτησης, να διερευνήσει 
το τι γνωρίζει, σκέφτεται και πιστεύει 
το παιδί του γύρω από το τσιγάρο και 
το κάπνισμα. Εφόσον ο γονιός καπνί-
ζει, μπορεί με ειλικρίνεια να μιλήσει 
στο παιδί του για τη δική του εμπειρία, 
το πώς άρχισε και το πώς νιώθει 
σήμερα, δίνοντας έμφαση στις αρνητι-
κές πλευρές του καπνίσματος. ∆εν έχει 
αποτέλεσμα να τρομοκρατούμε τα 
παιδιά μιλώντας για το τι μπορεί να 
πάθουν στο μέλλον, αν καπνίσουν.  Τα 
παιδιά θα δώσουν όμως σημασία, αν 
ακούσουν για τις συνέπειες που σχετί-
ζονται με την εικόνα τους και τις σχέ-
σεις τους με τους άλλους, όπως ότι τα 
ρούχα, τα μαλλιά και η αναπνοή τους 
θα μυρίζουν άσχημα, τα δόντια τους 
θα κιτρινίσουν, θα κουράζονται 
εύκολα στα αθλητικά παιχνίδια, θα 
επηρεαστούν οι αισθήσεις της γεύσης 
και της όσφρησης, θα βήχουν και ότι 
θα μειώνεται το χαρτζιλίκι τους. Καλό 
θα ήταν, ωστόσο, οι γονείς να φροντί-
ζουν να μη καπνίζουν μπροστά στα 
παιδιά τους ή σε χώρους που κινού-
νται τα παιδιά… μέχρι να πάρουν την 
απόφαση να το σταματήσουν!!!
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Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες,

Πολλές φορές οι γονείς, στην προσπά-
θειά τους να προστατεύσουν τα παι-
διά από τους κινδύνους, όπως είναι 
το κάπνισμα, χρησιμοποιούν τρόπους 
επικοινωνίας που έχουν σαν αποτέλε-
σμα την απομάκρυνση των παιδιών.
 Στη δραστηριότητα αυτή παρου-
σιάζονται μερικοί χαρακτηριστικοί 
τρόποι επικοινωνίας που μπορεί να 
εφαρμόζουν οι γονείς, όταν συζητούν 
με τα παιδιά τους, χωρίς ωστόσο αυ-
τοί να φέρνουν τα προσδοκώμενα 
αποτελέσματα.

Συνήθεις τρόποι επικοινωνίας με 
τα παιδιά:

Δίνει διαταγές: «Σου ξεκαθαρίζω ότι 
δε θα επιτρέψω το δικό μου παιδί να 
καπνίσει ποτέ! Έληξε!». 

Προειδοποιεί, απειλεί: «Αν μάθω 
ότι δοκίμασες τσιγάρο, αλίμονό σου!»

Δίνει μάθημα ηθικής: «Θα έπρεπε 
να ξέρεις ότι τα καλά παιδιά δεν κα-
πνίζουν». 

Κάνει υποδείξεις, δίνει συμβου-
λές: «Σε συμβουλεύω να μην καπνί-
σεις, γιατί το τσιγάρο περιέχει πολλές 
βλαπτικές ουσίες και θα σου δημιουρ-
γήσει προβλήματα υγείας». 

Επιχειρηματολογεί, εξηγεί: «Το κά-
πνισμα καταστρέφει τους πνεύμονες 

και προκαλεί καρκίνο. Γι’ αυτό, δεν 
πρέπει να καπνίσεις ποτέ!».

Ασκεί κριτική, κατηγορεί: «Δεν 
μου αρέσουν οι φίλοι σου. Κοίτα μη 
σε παρασύρουν και καπνίσεις στο τέ-
λος.». 

Γελοιοποιεί, ντροπιάζει: «Οι αλήτες 
μόνον καπνίζουν! Μη νομίζεις ότι εί-
σαι και τόσο μεγάλος για τσιγάρα και 
τέτοια…»

Ερμηνεύει, αναλύει: «Οι αδύναμοι 
χαρακτήρες καπνίζουν. Μη βλέπεις 
εμένα, εγώ είμαι μεγάλος και έχω πολ-
λά προβλήματα.». 

Καθησυχάζει: «Δεν είναι τραγικό, αν 
καπνίσεις και μια φορά από περιέρ-
γεια, αρκεί να μην το συνεχίσεις». 

Κάνει ερωτήσεις: «Και γιατί ρωτάς 
για το τσιγάρο; Τι σχέση έχεις εσύ μ’ 
αυτό; Έχεις καπνίσει; Κάπνισαν οι φί-
λοι σου;»

Επιτρέπει: «Εάν θέλεις να καπνίσεις, 
είναι εντάξει για μένα. Εξάλλου, κι εγώ 
κάποτε στην ηλικία σου έκανα το ίδιο. 
Το μόνο που με νοιάζει είναι να ξέρεις 
τι καπνίζεις»

Αδιαφορεί, αλλάζει τη συζήτηση: 
«Δεν είναι νωρίς να μιλήσουμε για το 
τσιγάρο; Έλα να παίξουμε taboo κα-
λύτερα.»

Συζητά και ακούει: «Φαίνεται να σ’ 

ΠΩΣ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΜΙΛΗΣΩ ΣΤΟ ΠΑΙΔΙ ΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ;
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απασχολεί το ότι οι άνθρωποι καπνί-
ζουν, θα ήθελες μήπως να το συζητή-
σουμε; Θα ήθελα να ακούσω τι σκέ-
φτεσαι.»

Ένας βοηθητικός τρόπος συζήτη-
σης.
 Ένας γονιός χρησιμοποιεί όλους 
ή σχεδόν όλους τους παραπάνω τρό-
πους με το παιδί του.  
 Οι πρώτοι δώδεκα τρόποι δε βοη-
θούν στην προσέγγιση του θέματος.  
Όταν ο γονιός επιλέγει να περάσει 
μηνύματα μέσω εκφοβισμού, συμ-
βουλών, κριτικής, επιχειρημάτων, ή 
ακόμα και αδιαφορίας, δεν αφήνει το 
παιδί να ανοιχτεί, να προβληματιστεί 
και το σημαντικότερο, δε δείχνει κα-
μία διάθεση να το ακούσει.   
 Αποτέλεσμα είναι να μην επιτυγ-
χάνεται ο στόχος της ενημέρωσης για 
το κάπνισμα και η αποτροπή από τη 

δοκιμή του τσιγάρου. Επιπλέον, δε 
βοηθούν το γονιό να αναπτύξει μία 
ουσιαστική σχέση επικοινωνίας με το 
παιδί του.
 Η συζήτηση που διαπνέεται από 
σεβασμό και ενδιαφέρον για τον άλ-
λον, τις απόψεις και τις αξίες του, ανε-
ξάρτητα από το αν οι εμπλεκόμενοι 
συμφωνούν ή διαφωνούν, είναι πολύ 
πιο γόνιμη.  Δημιουργεί ένα πλαίσιο 
ασφάλειας και εμπιστοσύνης μέσα 
στο οποίο μπορούν ο γονιός και το 
παιδί να μοιραστούν σκέψεις, ανη-
συχίες και ενδοιασμούς γύρω από 
το κάπνισμα.  Μακροπρόθεσμα αυτό 
ενισχύει την αυτοπεποίθηση του 
παιδιού, το οποίο αισθάνεται πλέον 
ικανό να βρει μόνο του λύσεις στα 
προβλήματά του. Επιπλέον, δίνει το 
μήνυμα στο παιδί ότι ο γονιός μπορεί 
να συζητά μαζί του για όλα τα θέματα 
που το απασχολούν.
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Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες,

 Με την ολοκλήρωση του προγράμματος πρόληψης του καπνίσματος «ΚΑ-
ΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ!», παρακαλούμε πείτε μας τη γνώμη σας, επιλέγοντας 
αυτό που σας ταιριάζει από τις 5 προτεινόμενες απαντήσεις (Καθόλου, Λίγο, 
Αρκετά, Πολύ, Πάρα πολύ). Στη συνέχεια, επιστρέψτε το ερωτηματολόγιο στο 
δάσκαλο της τάξης.

1. Το πρόγραμμα  που συμμετείχε το παιδί μου κι εγώ:

• ήταν χρήσιμο για το παιδί μου

3. Το πρόγραμμα μου έδωσε την ευκαιρία να ενημερωθώ για:

• το κάπνισμα και τις επιπτώσεις του

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• ήταν χρήσιμο για μένα

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

2. Οι δραστηριότητες του προγράμματος μου φάνηκαν ενδιαφέρου-
σες:

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• την επιρροή των καπνιστικών απόψεων και συνηθειών στα παιδιά

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ
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• τον τρόπο που μπορώ να συζητήσω με τα παιδιά μου για το κάπνι-
σμα

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

4. Νομίζω ότι θα εφαρμόσω στη ζωή μου κάποια από τα πράγματα που 
έμαθα:

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

5. Σε ποιο βαθμό συμμετείχατε στο πρόγραμμα;

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• έκανα τις δραστηριότητες για τους  γονείς που έστελνε ο δάσκαλος

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• παρακολούθησα τις ενημερωτικές συζητήσεις που οργανώθηκαν

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• πήρα άλλες πρωτοβουλίες σε σχέση με την ευαισθητοποίηση του 
παιδιού μου με αφορμή το συγκεκριμένο πρόγραμμα (π.χ. αναζήτηση 
πληροφοριών στο διαδίκτυο, συζητήσεις με επαγγελματίες υγείας κ.α.)

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ
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6. Οι δραστηριότητες που στέλνονταν  από το δάσκαλο για τους γονείς 
και κηδεμόνες ήταν:

• κατανοητές

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• ενδιαφέρουσες

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• διασκεδαστικές

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

• εύχρηστες

ΛίγοΚαθόλου Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ

Ευχαριστούμε για τη συνεργασία

Μπορείτε να επικοινωνείτε με το δάσκαλο για να πληροφορηθείτε 
τα συμπεράσματα από την εφαρμογή του προγράμματος.
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Με τον όρο πολιτική αναφερόμαστε σε όλους εκεί-
νους τους κανόνες και τις πρακτικές που ακολουθεί 

ένα σχολείο, προκειμένου να διασφαλίσει την εύρυθμη 
λειτουργία του και να υποστηρίξει την ομαλή ανάπτυξη 
των μαθητών. Η πολιτική ενός σχολείου σέβεται και τηρεί 
την υπάρχουσα νομοθεσία, επιτρέποντας παράλληλα στο 
σύλλογο των εκπαιδευτικών και το σύλλογο γονέων να 
φροντίσουν τομείς ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και να καλ-
λιεργήσουν στα παιδιά στάσεις, συμπεριφορές και αξίες 
που θεωρούν σημαντικές.
 Η πρωταρχική λειτουργία μιας πολιτικής για την πρό-
ληψη του καπνίσματος στο σχολείο είναι να προστατεύ-
σει το δικαίωμα του καθενός μέσα στο σχολείο, και πρω-
τίστως των μαθητών, για καθαρό αέρα απαλλαγμένο από 
νικοτίνη και άλλες χημικές ουσίες.
 Μέσα από την πολιτική του σχολείου για την πρόληψη 
του καπνίσματος, οι ενήλικες, που περιβάλλουν τα παιδιά, 
έχουν την ευκαιρία να συμφωνήσουν στους στόχους, να 
δεσμευτούν για τη στάση που θα κρατήσουν ως πρότυπα, 
και να αναζητήσουν τρόπους παρέμβασης και πρόληψης, 
καθώς και καθημερινής λειτουργίας. Επιπλέον, έχουν τη 
δυνατότητα να μεθοδεύσουν τον προγραμματισμό συ-
γκεκριμένων ενεργειών, τις οποίες θα αξιολογήσουν και 
θα αναδιαπραγματευτούν, εφόσον διαπιστώσουν πως δεν 
υποστηρίζουν το στόχο τους.

Γιατί είναι απαραίτητη μια πολιτική πρόληψης του 
καπνίσματος στο σχολείο.
 H υιοθέτηση μιας ξεκάθαρης πολιτικής από το σύνολο 
της σχολικής κοινότητας εγγυάται μακροχρόνια μια επιφυ-
λακτική στάση των μαθητών απέναντι στο κάπνισμα1, 2. 
Συγκεκριμένα: 

• Σωστά εφαρμοσμένες σχολικές πολιτικές κατά του κα-
πνίσματος βοηθούν τους μαθητές στην απόφασή τους να 
μην καπνίσουν3.

• Οι πολιτικές του σχολείου κατά του καπνίσματος, οι 
οποίες βασίζονται σε κανόνες για τον έλεγχο του καπνί-
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σματος και στην ευαισθητοποίηση 
και την εκπαίδευση των μελών της 
σχολικής κοινότητας, είναι περισσότε-
ρο αποτελεσματικές σε σύγκριση με 
εκείνες οι οποίες δίνουν έμφαση στην 
τιμωρία του καπνιστή4.

• Ένα σχολείο «ελεύθερο καπνού» 
συμβάλλει θετικά στη δημόσια υγεία 
και επιφέρει και οικονομικά οφέλη 
στους ίδιους τους μαθητές, στους 
εργαζόμενους εντός του σχολείου, 
καθώς και στο ευρύτερο κοινωνικό 
σύνολο. Μελέτες έχουν δείξει ότι στα 
οφέλη συμπεριλαμβάνονται μεταξύ 
άλλων και η καλύτερη συντήρηση και 
διατήρηση των σχολικών κτιρίων και 
εγκαταστάσεων, καθώς και η μείωση 
των πυρκαγιών5.  

Tι ορίζουν οι νόμοι για το σχολείο 
και το κάπνισμα.
 Με το νόμο 3730/ΦΕΚ 262,23-12-
2008, για την προστασία ανηλίκων 
από τον καπνό και τα αλκοολούχα 
ποτά (άρθρο 2, παράγραφο δ), απα-
γορεύεται η διαφήμιση και η πώλη-
ση προϊόντων καπνού στους χώρους 
όλων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
όλων των βαθμίδων, καθώς και στα 
κυλικεία τους.
 Σύμφωνα με το νόμο 3868/ΦΕΚ 
129,3-8-2010, άρθρο 17 (μέτρα για την 
ολική απαγόρευση του καπνίσματος 
στους δημόσιους χώρους, παράγρα-
φος 11) η παράβαση των διατάξεων 
για την απαγόρευση του καπνίσμα-
τος από τους δημόσιους λειτουργούς, 
στους χώρους όπου είναι εγκατεστη-
μένες οι υπηρεσίες τους, αποτελεί πει-

θαρχικό παράπτωμα και τιμωρείται, 
σύμφωνα με τις διατάξεις που διέπουν 
την πειθαρχική ευθύνη τους.
 Από τα παραπάνω γίνεται σαφές 
ότι η χρήση καπνού στα σχολεία είναι 
παράνομη πράξη.

Γενικοί άξονες για την ανάπτυξη 
πολιτικής του σχολείου για την 
πρόληψη του καπνίσματος.
 Η ύπαρξη μιας πολιτικής σε σχέ-
ση με την πρόληψη και την αποφυγή 
του καπνίσματος είναι απαραίτητη 
στο κάθε σχολείο Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, προ-
κειμένου να διασφαλισθεί μια ενιαία 
στάση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας και κυρίως των ενηλίκων, 
ως προς το κάπνισμα. 
 Τα παιδιά και οι έφηβοι θα χρεια-
στεί μέσα στο σχολείο να είναι προ-
στατευμένα από τον καπνό, αλλά 
και από τη διαφήμιση και τα πρότυ-
πα που προωθούν το κάπνισμα. Στο 
πλαίσιο αυτό, το σχολείο χρειάζε-
ται να διαμορφώσει μια πολιτική σε 
σχέση με την πρόληψη του καπνί-
σματος, που θα υποστηρίζεται από 
όλα τα μέλη τη σχολικής κοινότητας. 
Η πολιτική αυτή χρειάζεται να δια-
πνέεται από τα εξής στοιχεία:

• Εφαρμογή της απαγόρευσης του 
καπνίσματος στους μαθητές, εκπαι-
δευτικούς, λοιπούς εργαζομένους, 
γονείς και επισκέπτες εντός των σχο-
λικών χώρων, σύμφωνα με τις σαφώς 
οριζόμενες από το νόμο ρυθμίσεις και 
απαγορεύσεις του καπνίσματος σε δη-
μόσια και ιδιωτικά σχολεία όλων των 
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βαθμίδων. Η εφαρμογή αφορά τόσο 
το χώρο του σχολείου (κτίριο, τάξεις 
και τον αυλόγυρο), όσο και τις εκτός 
του χώρου του σχολείου εκπαιδευτι-
κές διαδικασίες, π.χ. εκδρομές, εκπαι-
δευτικές επισκέψεις.

• Η από κοινού συμφωνία και η 
γραπτή διατύπωση μιας σαφούς πο-
λιτικής του σχολείου σε σχέση με το 
κάπνισμα, όπου θα διατυπώνονται 
ξεκάθαρα οι απαγορεύσεις και θα πε-
ριγράφονται οι αρμοδιότητες των με-
λών της σχολικής κοινότητας, οι διαδι-
κασίες διασφάλισης ενός «ελεύθερου 
καπνού» σχολείου, καθώς και οι τρό-
ποι αντιμετώπισης των παραβιάσεων. 

• Η δημιουργία μιας ομάδας που θα 
φροντίζει για την τήρηση αυτή της 
πολιτικής με έναν ευαισθητοποιημέ-
νο συντονιστή, που μπορεί να είναι 
είτε ο διευθυντής (που έχει και την 
τελική διοικητική ευθύνη για την εύ-
ρυθμη λειτουργία του σχολείου) είτε 
κάποιος άλλος εκπαιδευτικός. Η ομά-
δα είναι καλό να αποτελείται από εκ-
παιδευτικούς, εκπροσώπους του συλ-
λόγου γονέων, αλλά και των μαθητών 
(πιθανόν εκπροσώπους του 15μελούς 
μαθητικού συμβουλίου, όταν πρόκει-
ται για σχολεία της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, και εκπροσώπους των 
μεγαλύτερων τάξεων του σχολείου, 
όταν πρόκειται για σχολεία της πρω-
τοβάθμιας). Επίσης, είναι καλό στην 
επιτροπή να συμμετέχουν καπνιστές 
και μη καπνιστές που ενδιαφέρονται 
να ασχοληθούν με το θέμα.

• Ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτι-

κών του σχολείου, σε ετήσια βάση, σε 
σχέση με την αναγκαιότητα τήρησης 
των συμφωνημένων ρυθμίσεων και 
διαδικασιών. Ο ρόλος των εκπαιδευ-
τικών στο θέμα της πολιτικής είναι 
καθοριστικός. Οι εκπαιδευτικοί χρει-
άζεται να ενστερνιστούν τα συμφω-
νημένα μέτρα, για να παραμείνει το 
σχολείο χώρος «ελεύθερος καπνού» 
και όχι απλά να τα διεκπεραιώσουν. 
Προκειμένου να επιτευχθεί κάτι τέ-
τοιο, χρειάζεται η δική τους συνεχής 
ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση για 
το κάπνισμα, τις συνέπειες και την 
πρόληψή του.

• Επεξήγηση και τεκμηρίωση της 
αναγκαιότητας ύπαρξης μιας πολιτι-
κής, καθώς και της εφαρμογής προ-
γραμμάτων πρόληψης κατά του κα-
πνίσματος. Γονείς και εκπαιδευτικοί 
χρειάζεται να καταλάβουν ότι ο κα-
πνός είναι η μεγαλύτερη βιομηχανική 
επιδημία θανάτων, χρονίων νοσημά-
των και αναπηριών. 

• Η δημιουργία μιας γέφυρας επικοι-
νωνίας και μιας σταθερής συνεργασί-
ας με το αρμόδιο Κέντρο Πρόληψης 
και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής 
Υγείας (ΟΚΑΝΑ / Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση),  που μπορεί να ασκήσει συμβου-
λευτικό ρόλο στο σύνολο της σχολι-
κή κοινότητας, αλλά και να παρέχει 
ενημέρωση, εκπαίδευση και επο-
πτεία, καθώς και παρεμβάσεις στους 
μαθητές με στόχο την πρόληψη του 
καπνίσματος. Η συνεργασία με το Κέ-
ντρο Πρόληψης της περιοχής σε αυτή 
την περίπτωση είναι απαραίτητη, 
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προκειμένου ο σύλλογος των εκπαι-
δευτικών να κατανοήσει το σκεπτι-
κό. Τα Κέντρα Πρόληψης αποτελούν 
εξειδικευμένες υπηρεσίες πρόληψης 
με μεγάλη εμπειρία στο σχεδιασμό, 
εκπόνηση και αξιολόγηση σχολικών 
προγραμμάτων πρόληψης και την 
αρμοδιότητα να προσφέρουν ενημέ-
ρωση, εκπαίδευση, εποπτεία και συμ-
βουλευτική στα σχολεία (υπουργική 
απόφαση 162071/Γ7, 22-12-2010). 
Σαφώς επικουρικά, τα σχολεία μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν και την ύπαρ-
ξη άλλων εξειδικευμένων υπηρεσιών 
και οργανισμών. Πληροφορίες για τα 
Κέντρα Πρόληψης, βλ. www.okana.
gr και www.ektepn.gr.

• Έλεγχος για πιθανή παραβίαση 
του κανονισμού περί απαγόρευσης 
των διαφημίσεων σχετικών με το κά-
πνισμα εντός των σχολικών χώρων, 
αλλά και έξω από αυτούς. Αναφέρε-
ται σε οποιαδήποτε μορφή διαφήμι-
σης (προώθηση καπνιστικών προϊό-
ντων, χορηγία, διαφημιστικά στυλό, 
μπλούζες κ.ά.). 

Ο ρόλος των μελών της σχολικής 
κοινότητας στην πολιτική σχολεί-
ου για την πρόληψη του καπνί-
σματος.
 Στο πλαίσιο μιας σχολικής πολι-
τικής πρόληψης του καπνίσματος οι 
πρωταγωνιστές της σχολικής ζωής 
οφείλουν τα ακόλουθα:

Ο διευθυντής / Η διευθύντρια

• Φροντίζει για την τήρηση των νο-
μοθετικών ρυθμίσεων.
• Αποτελεί ο ίδιος παράδειγμα μη 

καπνίζοντα/-ουσας στο χώρο του 
σχολείου και στις εκτός του σχολείου 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες.

• Συντονίζει την προσπάθεια για τη 
διαμόρφωση και την τήρηση μιας πο-
λιτικής πρόληψης του καπνίσματος.

• Υποστηρίζει τους συναδέλφους 
που αναλαμβάνουν σχετικές πρωτο-
βουλίες.

• Κρατά ζωντανή τη σχέση με το Κέ-
ντρο Πρόληψης της περιοχής και άλ-
λους δημόσιους φορείς που ασχολού-
νται με το θέμα του ελέγχου και της 
πρόληψης του καπνίσματος.

• Φροντίζει για την άμεση ενημέρω-
ση του συλλόγου των εκπαιδευτικών 
και των γονέων για σχετικά προγράμ-
ματα και προσπάθειες, για τα οποία 
έρχεται ενημέρωση στο σχολείο.

• Συνεργάζεται με το σύλλογο γο-
νέων για την από κοινού υποστήριξη 
της προσπάθειας.

• Διασφαλίζει τη συνεργασία του 
βοηθητικού προσωπικού του σχολεί-
ου (υπεύθυνου/-ης κυλικείου, καθα-
ριστή/καθαρίστριας, τραπεζοκόμου 
κ.ά.).

• Προβλέπει τους αναγκαίους οικο-
νομικούς πόρους για την εφαρμογή 
αυτής της πολιτικής.

Οι εκπαιδευτικοί.

• Αποτελούν πρότυπο συμπερι-
φοράς, τηρώντας τη νομοθεσία σε 
σχέση με την απαγόρευση του κα-
πνίσματος εντός, αλλά και εκτός του 
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χώρου του σχολείου (π.χ. στο πλαί-
σιο εκπαιδευτικών επισκέψεων και 
δραστηριοτήτων).

• Ασχολούνται ενεργά με την ευαι-
σθητοποίηση των γονιών και των μα-
θητών.

• Περιφρουρούν την απαγόρευση 
του καπνίσματος, όσον αφορά τους 
επισκέπτες του σχολείου.

• Αναλαμβάνουν συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες και συνεργάζονται για 
αυτές με το Κέντρο Πρόληψης της πε-
ριοχής, από όπου μπορούν να έχουν 
εκπαίδευση και καθοδήγηση.

• Ενημερώνονται για τους στόχους 
και τη μεθοδολογία του προγράμμα-
τος που υλοποιείται από συναδέλ-
φους.

• Υποστηρίζουν με τη στάση τους 
και συγκεκριμένες ενέργειες, το πρό-
γραμμα που υλοποιούν άλλοι συνά-
δελφοι.

• Ενημερώνονται και εκπαιδεύονται 
από το Κέντρο πρόληψης της περιο-
χής.

• Παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο 
στην πρόληψη του καπνίσματος με 
την ανάληψη σχετικών αξιόπιστων 
προγραμμάτων αγωγής υγείας. 

Οι γονείς.

• Αποτελούν πρότυπο συμπεριφο-
ράς, τηρώντας τη νομοθεσία σε σχέση 
με την απαγόρευση του καπνίσματος 
εντός, αλλά και εκτός του χώρου του 
σχολείου (π.χ. στο πλαίσιο εκπαιδευ-

τικών επισκέψεων και δραστηριοτή-
των).

• Ασχολούνται ενεργά με την ευαι-
σθητοποίηση των παιδιών τους και 
συνεργάζονται με τους εκπαιδευτι-
κούς του σχολείου.

• Περιφρουρούν την απαγόρευση 
του καπνίσματος, όσον αφορά τους 
επισκέπτες του σχολείου.

• Αναλαμβάνουν συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες και συνεργάζονται για 
αυτές με το Κέντρο Πρόληψης της πε-
ριοχής.

• Ενθαρρύνουν τα παιδιά τους να 
συμμετέχουν με ενδιαφέρον στα σχε-
τικά προγράμματα που αναπτύσσο-
νται στο σχολείο.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες.

• Περιφρουρούν το χώρο του σχο-
λείου σε σχέση με το κάπνισμα και συ-
νεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς.

• Οι μαθητές που συμμετέχουν σε 
πρόγραμμα πρόληψης του καπνίσμα-
τος μοιράζονται, με τη βοήθεια των 
δασκάλων τους, την εμπειρία τους με 
τους υπόλοιπους συμμαθητές τους.

• Ομάδες μαθητών πρωτοστατούν 
στη διοργάνωση, σε ετήσια βάση, 
ενός δρώμενου, που απώτερο στόχο 
έχει την ευαισθητοποίηση της μαθητι-
κής κοινότητας γύρω από την πρόλη-
ψη του καπνίσματος.

Οδηγός καλής πρακτικής για την 
πολιτική πρόληψης του καπνίσμα-
τος.
 Για τη διαμόρφωση μιας πολιτικής 
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του σχολείου για την πρόληψη του 
καπνίσματος και την προστασία των 
μαθητών από τις αρνητικές επιρρο-
ές των ενηλίκων, είναι σημαντικό να 
προχωρήσουμε σε δράση. Πολλά εί-
ναι αυτά που μπορούμε να κάνουμε 
προς αυτήν την κατεύθυνση. Παρακά-
τω προτείνονται σχετικές δράσεις και 
διαδικασίες,  που μπορούν να οργα-
νωθούν. Κάποιες από αυτές είναι απα-
ραίτητες, ενώ άλλες προαιρετικές.

Απαραίτητες δράσεις.

• Γραπτή διατύπωση πολιτικής και 
κανονισμών του σχολείου σε σχέση 
με το θέμα του καπνίσματος.
 Πρόκειται για ένα σύντομο κείμε-
νο, που περιλαμβάνει τους κανονι-
σμούς που ισχύουν στο σχολείο, σε 
σχέση με το κάπνισμα, και τις προ-
σπάθειες που καταβάλλει το σχολείο 
γύρω από την πρόληψη του καπνί-
σματος.Είναι σημαντικό να είναι προ-
ϊόν συλλογικής δουλειάς και να είναι 
γνωστό και διαθέσιμο σε όλους.
• Δημιουργία ομάδας φροντίδας 
της πολιτικής για την πρόληψη του 
καπνίσματος
 Η ομάδα μπορεί να αποτελείται 
από το διευθυντή, τον υποδιευθυ-
ντή, εκπροσώπους του συλλόγου 
διδασκόντων, εκπρόσωπο/-ους του 
συλλόγου γονέων και εκπροσώπους 
μαθητών (κατά προτίμηση των μεγα-
λύτερων τάξεων).
 Η ομάδα χρειάζεται να συντονίσει 
πρωτίστως το θέμα της γραπτής δια-
τύπωσης της πολιτικής για την πρόλη-
ψη του καπνίσματος και στη συνέχεια, 
με τακτικές συναντήσεις (μία φορά 

κάθε 1,5-2 μήνες), να συζητά για την 
εφαρμογή αυτή της πολιτικής και να 
προτείνει ενέργειες και δράσεις.
• Ενημέρωση των μαθητών (πρωτί-
στως των μεγαλύτερων παιδιών) για 
αυτήν την πολιτική και την προσπά-
θεια του σχολείου. 

Προαιρετικές δράσεις.

• Διοργάνωση ενημερωτικών και 
εκπαιδευτικών συναντήσεων για μα-
θητές, γονείς, εκπαιδευτικούς με θέ-
ματα, όπως επιπτώσεις του καπνίσμα-
τος στην υγεία, παθητικό κάπνισμα, 
μέθοδοι διακοπής καπνίσματος κ.ά.
• Ομάδα διακοπής καπνίσματος 
για γονείς και εκπαιδευτικούς (όπου 
υπάρχει σχετικό ενδιαφέρον, σε συ-
νεργασία με το Κέντρο Πρόληψης της 
περιοχής).
• Διαθεματική κάλυψη της πρόληψης 
του καπνίσματος με συντονισμένες 
αναφορές στο θέμα από όλους τους 
εκπαιδευτικούς του σχολείου (π.χ. εκ-
παιδευτικός των ξένων γλωσσών, μου-
σικής, γυμναστής) αλλά και τον ίδιο το 
δάσκαλο σε διαφορετικά μαθήματα 
(π.χ. μελέτη περιβάλλοντος). Το Κέντρο 
Πρόληψης της περιοχής σας μπορεί να 
σας βοηθήσει στη διαμόρφωση αυτής 
της διαθεματικής προσέγγισης.

Παράδειγμα δημοτικού σχολείου 
που έχει διαμορφώσει  ολιστική 
πολιτική για την πρόληψη του κα-
πνίσματος.

• Τηρούνται όσα ορίζει ο νόμος. 
Αυτό σημαίνει ότι μέσα στο κτίριο του 
σχολείου, αλλά και στο χώρο της αυ-
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λής κανένας/μια ενήλικας δεν καπνί-
ζει (εκπαιδευτικός, βοηθητικό προ-
σωπικό, γονιός).
• Στους χώρους όπου συγκε-
ντρώνονται ενήλικες υπάρχουν 
ενημερωτικές πινακίδες που υπεν-
θυμίζουν στους επισκέπτες ότι 
πρόκειται για ένα χώρο «ελεύθερο 
καπνού».
• Όλοι ενημερώνονται κάθε χρό-
νο για τον κανονισμό που ισχύει 
εντός του σχολείου, αλλά και στις σχο-
λικές εκδηλώσεις (εκπαιδευτικές επι-
σκέψεις, ψυχαγωγικές εκδρομές κ.ά.).
• Οργανώνεται κάθε χρόνο μία του-
λάχιστον ενημερωτική ομιλία για 
το κάπνισμα και το παθητικό κά-
πνισμα στους εκπαιδευτικούς και 
τους γονείς, σε συνεργασία με το το-
πικό Κέντρο Πρόληψης.
• Υπάρχει ιδιαίτερη φροντίδα για 
τα παιδιά που είναι στη φάση της 
προεφηβείας και πρόκειται να μπουν 
τις επόμενες χρονιές στο γυμνάσιο και 
κάθε χρόνο, διοργανώνεται μια σύ-
ντομη παρέμβαση.
• Κάθε χρόνο διοργανώνεται στο 
σχολείο μια εκδήλωση ευαισθητο-
ποίησης για τα παιδιά, π.χ. έκθεση 
αφίσας-αντιδιαφήμισης του τσιγά-
ρου, ένα σκετς που κάνουν τα παιδιά 
«να καθαρίσουμε την πόλη από τον 
καπνό και τα τσιγάρα» κ.ά.
• Ο διευθυντής / η διευθύντρια του 
σχολείου αποφασίζει μαζί με έναν / μια 
συνάδελφο να συντονίζει και να παρα-
κολουθεί όλη αυτή την προσπάθεια. 
Επίσης, φροντίζει ανά διαστήματα να 
το συζητά στο σύλλογο, για να μπο-
ρούν να ξέρουν όλοι πώς προχωρούν 
τα πράγματα. 
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5.1. ΒΙΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
  ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΟΜΑΔΑΣ 

5.1.1. Βιωματική εκπαίδευση.

 Ο Ρούντολφ Ντράϊκωρς στο βιβλίο του «Διατηρώντας 
την ισορροπία στην τάξη» αναφέρει ότι «κανείς δεν μα-
θαίνει τίποτα, αν δεν αναλάβει κάποιο ρόλο σχετικό με τη 
λειτουργία της μάθησης»1. Οι δάσκαλοι δεν θα πρέπει να 
ενδιαφέρονται για το τι αποκομίζουν οι εκπαιδευόμενοι, 
αλλά κυρίως για το πώς προσεγγίζουν το μαθησιακό αντι-
κείμενο, τα προσωπικά μηνύματα που λαμβάνουν, τους 
παράγοντες που τους υποκινούν, καθώς και το κοινωνικό 
πλαίσιο και το σύστημα αξιών μέσα στο οποίο συντελείται 
η μάθηση2.
 Η βιωματική εκπαίδευση στηρίζεται κυρίως στην αλ-
ληλεπίδραση, στην ανταλλαγή εμπειριών, στη συζήτηση, 
στην ανάλυση συναισθημάτων και σκέψεων και πολύ λι-
γότερο στη μεταφορά γνώσεων. Η μεθοδολογία αυτού 
του είδους της μάθησης περιλαμβάνει: ομαδική δουλειά, 
δουλειά σε ζευγάρια και μικρές ομάδες, ομαδικό παιχνίδι, 
αξιοποίηση σκηνών από την καθημερινή ζωή και παίξιμο 
ρόλων, έκφραση μέσα από τη ζωγραφική, τη μουσική και 
το θέατρο, εμψύχωση, αλληλεπίδραση μέσα από το μοί-
ρασμα των ατομικών συναισθημάτων και σκέψεων.
 Η βιωματική εκπαίδευση στηρίζεται στη λειτουργία 
της ομάδας. Στόχος είναι η κινητοποίηση των δυνάμεων 
μιας ομάδας, ώστε να υποστηριχθεί η ανάπτυξη σχέσεων 
μεταξύ των μελών της ως μοναδικών συνεργαζόμενων 
ατόμων. Οι σχέσεις μεταξύ των μελών της ομάδας έχουν 
ζωτική σημασία στη διαδικασία της μάθησης. Τα προς μά-
θηση δεδομένα συνδέονται άμεσα με τη βιωμένη εμπει-
ρία των μελών της ομάδας και δεν είναι ξένα προς τους 
συμμετέχοντες. Τα δεδομένα είναι οι σχέσεις των μελών 
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της ομάδας, καθώς προσπαθούν να 
αποκτήσουν μια εσωτερική συνοχή και 
οργάνωση, ένα κλίμα εμπιστοσύνης 
και συνεργασίας. Η αλληλεπίδραση 
είναι το μέσον και όχι ο σκοπός, ώστε 
να επιτευχθεί ένας στόχος: η ανάπτυξη 
του ατόμου. 
 Η εμπειρική μάθηση βασίζεται στην 
εκπαιδευτική θεωρία του Carl Rogers 
σύμφωνα με τον οποίο «πρέπει να αι-
σθανόμαστε τα πράγματα, να εμπι-
στευόμαστε την εμπειρία μας, να ακού-
με τον εαυτό μας, να δεχόμαστε τον 
εαυτό μας όπως είναι, να μπορούμε 
επίσης να δεχόμαστε και τους άλλους 
όπως είναι με τα προτερήματα και τα 
ελαττώματά τους. Η μεγαλύτερη αυθε-
ντία είναι η ίδια η εμπειρία του καθενός 
μας»3.
 Η ομαδική εργασία επιτρέπει με-
γαλύτερη συμμετοχή όλων των μα-
θητών, καθώς και περισσότερο χρόνο 
για ατομικές παρεμβάσεις Τα παιδιά 
αναλαμβάνουν ευθύνες, όπως το να 
λειτουργούν ως αρχηγοί μιας ομάδας, 
διευκολύνεται η συμμετοχή των «ντρο-
παλών μαθητών», οι μαθητές μπορούν 
να εκφραστούν ελεύθερα, ενώ από την 
επανατροφοδότηση της τάξης και από 
την εργασία σε μικρές ομάδες ανα-
πτύσσεται μία μεγάλη ποικιλία ιδεών.
 Η βιωματική μάθηση εμπεριέχει 
τρεις παραδοχές: α) μαθαίνουμε κα-
λύτερα, όταν μετέχουμε ενεργά στην 

εμπειρία της μάθησης, β) η κάθε είδους 
γνώση έχει μεγαλύτερη σημασία, όταν 
αποκτάται μέσα από τη δική μας πρω-
τοβουλία, επίγνωση και ανακάλυψη, γ) 
η μάθηση είναι αποτελεσματικότερη, 
όταν δεσμευόμαστε για την επίτευξη 
στόχων που τέθηκαν και με τη δική μας 
ανάμειξη, όταν η συμμετοχή μας αξιο-
λογείται θετικά και, όταν μαθαίνουμε 
μέσα σε ένα υποστηρικτικό πλαίσιο2.

5.1.2. Συντονισμός της ομάδας – 
τάξης.

 Το βασικότερο εργαλείο που έχει 
στα χέρια του κάθε εκπαιδευτικός, 
προκειμένου να δώσει την ευκαιρία 
στα παιδιά να συνδεθούν μεταξύ τους 
και να εκπαιδευτούν σε δεξιότητες 
ζωής, είναι να τα εμπλέξει ενεργητικά 
στη διαδικασία της μάθησής τους. Κι 
αυτό γίνεται δουλεύοντας με τα παιδιά 
ως ομάδα. Βεβαίως, κάθε εκπαιδευτι-
κός πρέπει να είναι εξοικειωμένος με 
τη χρήση της ομάδας και, γι αυτό, είναι 
σημαντικό να έχει δουλέψει ο ίδιος σε 
ομάδα ως μέλος της. Οι εκπαιδευτικοί 
χρειάζεται να γνωρίζουν τη λειτουρ-
γία της ομάδας, τη δυναμική της και 
το ρόλο τους μέσα σε αυτή. Εκτός από 
την κατανόηση της συμπεριφοράς της 
ομάδας, σημαντικό ρόλο παίζει η ικα-
νότητα του εκπαιδευτικού να επικοι-
νωνεί αποτελεσματικά και, κυρίως, να 
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είναι καλός δέκτης των μηνυμάτων και 
των συναισθημάτων, που πολλές φο-
ρές μεταβιβάζονται με μη λεκτικούς 
τρόπους από τα παιδιά.
 Ο τρόπος με τον οποίο ο εκπαιδευ-
τικός συντονίζει την τάξη του και η σχέ-
ση που αναπτύσσει με τους μαθητές, 
αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες 
για την επιτυχία ενός προγράμματος 
πρόληψης και αγωγής υγείας.
 
Ο εκπαιδευτικός ως συντονιστής. 
 Ο εκπαιδευτικός / συντονιστής είναι 
αυτός που:

• Συμβάλλει στη θέσπιση των κανό-
νων λειτουργίας της ομάδας (συμβό-
λαιο). Οι κανόνες αυτοί τίθενται από 
την πρώτη συνάντηση της ομάδας. Πα-
ραβιάσεις των κανόνων αυτών από κά-
ποια μέλη της ομάδας (που ίσως υπο-
δηλώνουν ‘αντίσταση’ προς το έργο της 
ομάδας) αξιοποιούνται από τον συντο-
νιστή και μπορούν να γίνουν αντικείμε-
νο συζήτησης και διαπραγμάτευσης. Ο 
συντονιστής δεν πιέζει την ομάδα, επι-
βάλλοντας τους κανόνες που θα οδη-
γήσουν προς τους δικούς του στόχους. 
Αν έχει καθορισμένους στόχους, τότε 
καλύτερα να τους θέσει ξεκάθαρα στην 
ομάδα.

• Διευκολύνει τους μαθητές και παίζει 
σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του 
αρχικού κλίματος της ομάδας. Βασική 

προϋπόθεση είναι η εμπιστοσύνη στην 
ομάδα και στα μέλη της.

• Βοηθά τους μαθητές να ξεκαθαρί-
σουν τις προθέσεις τους και τις προσ-
δοκίες τους. Είναι σημαντικό να μπορεί 
να δεχθεί ότι οι διαθέσεις των μελών 
της ομάδας μπορεί να είναι διαφορετι-
κές ή και αντιφατικές.

• Προσπαθεί να δώσει στους μαθητές 
ποικιλία εκπαιδευτικού υλικού, ώστε 
να μην κουράζονται. Καλό είναι ο δά-
σκαλος να μη χρησιμοποιεί μεθόδους 
διδασκαλίας ή εργαλεία με τα οποία ο 
ίδιος δεν συμφωνεί ή πιστεύει ότι δεν 
του ταιριάζουν.

• Θεωρεί τον εαυτό του συντονιστή, 
διαθέσιμο σύμβουλο, που διευκολύνει 
την ομάδα να εργαστεί. Δεν έχει έτοι-
μες απαντήσεις για όλα. Δεν κατέχει 
την αντικειμενική αλήθεια. Βοηθά τα 
παιδιά να ανακαλύψουν την υποκειμε-
νική αλήθεια.

• Αποδέχεται αυτά που εκφράζει η 
ομάδα, χωρίς διακρίσεις. Αποδέχεται 
εξίσου, τόσο τις ορθολογικές κρίσεις, 
όσο και τις συναισθηματικές εκφρά-
σεις. Τείνει να αναδεικνύει ότι αυτό που 
λέγεται έχει κάποιο ιδιαίτερο νόημα 
γι’ αυτόν που το λέει, αλλά και για την 
ομάδα, χωρίς να υπάρχει σωστό και λά-
θος.

• Δεν απαιτεί, ούτε επιβάλλει. Προτεί-
νει, κινητοποιεί, ευαισθητοποιεί, προ-
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βληματίζει, συνοψίζει με διακριτικούς 

παιδαγωγικούς χειρισμούς.

• Είναι σε θέση να αντέχει τις όποιες 
εντάσεις στην ομάδα χωρίς να θίγεται 
ή να διαλύει τη διαδικασία. Κάθε γνώ-
μη στην ομάδα μπορεί να αποτελεί 
αφορμή για ένα νέο προβληματισμό.

• Ως διευκολυντής της ομάδας, ανα-
γνωρίζει και εκφράζει και τα δικά του 
προσωπικά όρια. Μπορεί να εκφρά-
σει το θυμό ή τη δυσαρέσκειά του, να 
υπενθυμίσει τα όρια και να ζητήσει από 
τους μαθητές να αποκαταστήσουν το 
κλίμα, όταν αυτό εκτρέπεται από την 
αρχική συμφωνία. 

• Δημιουργεί ένα κλίμα ψυχολογικά 
ασφαλές για κάθε μέλος της ομάδας, 
ιδιαίτερα, όταν αυτό το μέλος διακιν-
δυνεύσει να εκφράσει κάτι προσωπικό, 
ή κάτι που μπορεί να διεγείρει τα αρ-
νητικά σχόλια των άλλων παιδιών. Το 
κάθε παιδί πρέπει να νιώθει ότι, οποια-
δήποτε στιγμή, θα υπάρχει ένας τουλά-
χιστον (δηλαδή ο συντονιστής) που θα 
τον αποδεχτεί και θα τον σεβαστεί. 

• Αποδέχεται πλήρως τη σιωπή ενός 
μέλους ή την άρνησή του για συμμε-
τοχή. Αν ένα μέλος της ομάδας επιθυ-
μεί κάποια στιγμή να παραμείνει στο 
περιθώριο, θα πρέπει να έχει αυτή την 
ελευθερία.

• Δεν παραδίδει τον έλεγχο της τάξης 
στους μαθητές, αλλά τους αναθέτει την 

ευθύνη για την έκβαση μίας δραστη-
ριότητας, τις αποφάσεις και τα συμπε-
ράσματα που θα βγουν από τη συγκε-
κριμένη ομάδα. Είναι υποστηρικτικός, 
δείχνει ενδιαφέρον κρατώντας παράλ-
ληλα μια απόσταση από τη διαδικασία 
φροντίζοντας ώστε οι μαθητές να μην 
αισθάνονται εγκαταλελειμμένοι. Η επι-
κοινωνία γίνεται, κυρίως, μεταξύ των 
μαθητών και όχι μεταξύ μαθητών – εκ-
παιδευτικού.

Η δυναμική της ομάδας.
Οι ομάδες που έχουν έναν διδάσκοντα 
σαφώς υπεύθυνο για την αποτελεσμα-
τική λειτουργία τους, ακολουθούν τα 
εξής επτά στάδια ανάπτυξης2: 

1. Καθορισμός και δόμηση διαδι-
κασιών. Στην πρώτη συνάντηση της 
ομάδας οι συμετέχοντες αναμένουν 
από το συντονιστή/διδάσκοντα να 
τους εξηγήσει τι απαιτείται απ’ αυτούς, 
ποιο είναι το πρόγραμμα, αλλά και ο 
στόχος των συναντήσεων και πώς θα 
λειτουργεί η ομάδα. Ο συντονιστής δά-
σκαλος θα διευκρινίσει το στόχο του 
προγράμματος, θα εξηγήσει τον τρόπο 
που θα λειτουργεί η ομάδα, και γενικά 
θα οργανώσει την ομάδα ώστε να εί-
ναι σε θέση να συνεργαστεί. Ακόμα κι 
αν τα παιδιά της τάξης γνωρίζονται με-
ταξύ τους, είναι φυσιολογικό να υπάρ-
χει αμηχανία, μούδιασμα και πιθανόν 
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αμυντική στάση μπροστά σε μια νέα 
και άγνωστη διαδικασία που δε γνω-
ρίζουν. Εξάλλου, μέσα στην ομάδα τα 
παιδιά θα κληθούν να επικοινωνήσουν 
διαφορετικά και θα έχουν την ευκαιρία 
να ξανασυστηθούν παρουσιάζοντας 
στους υπόλοιπους πλευρές τους, που 
δεν τις γνώριζαν. 

2. Εξοικείωση των μελών με τις 
διαδικασίες. Όσο τα παιδιά συνηθί-
ζουν τους κανόνες και τις διαδικασίες 
που διέπουν την ομάδα, τόσο μεγαλύ-
τερη οικειότητα νιώθουν μεταξύ τους 
σε ομαδικό επίπεδο. Τα παιδιά είναι 
εξαρτημένα από την καθοδήγηση του 
συντονιστή δασκάλου και ακολου-
θούν συνήθως πρόθυμα τους κανόνες. 
Ωστόσο, δεν αισθάνονται ακόμα ότι 
δεσμεύονται προσωπικά στις μεταξύ 
τους σχέσεις ή στους στόχους της ομά-
δας.

3. Αναγνώριση της αμοιβαιότητας 
και οικοδόμηση εμπιστοσύνης. Τα 
παιδιά αρχίζουν να αναγνωρίζουν την 
αλληλεξάρτησή τους και να αναπτύσ-
σουν το αίσθημα της συνεργασίας. 
Αρχίζουν να συνειδητοποιούν ότι η 
ομαδική μάθηση είναι ένα εγχείρημα 
που απαιτεί συνεργατικότητα. Συμμε-
τέχουν ενεργητικά στις συζητήσεις και 
υπάρχει ένα αίσθημα αμοιβαίας υπο-
στήριξης και εμπιστοσύνης.

4. Αντίδραση / Σύγκρουση και δια- 
φοροποίηση. Στο στάδιο αυτό πα-
ρατηρείται οπισθοχώρηση, καθώς τα 
παιδιά αρχίζουν να αντιδρούν στις 
ευθύνες, που φαινομενικά είχαν απο-
δεχθεί. Αντιτίθενται στην αλληλεξάρ-
τηση, παραβαίνοντας αρκετές από τις 
ομαδικές διαδικασίες. Ορισμένες φο-
ρές αυτό έχει ως αποτέλεσμα την υιο-
θέτηση ενός περισσότερο παθητικού 
ρόλου και την καταβολή μικρής προ-
σπάθειας, ξεχνώντας το προηγούμενο 
συνεργατικό κλίμα. Οι συντονιστές δά-
σκαλοι θα πρέπει να θεωρήσουν φυσι-
ολογική τόσο την αντίδραση, όσο και 
τη σύγκρουση, καθώς μέσα απ’ αυτή 
κάθε μέλος της ομάδας οριοθετεί τον 
εαυτό του σαν κάτι ξεχωριστό μέσα 
στην ομάδα και οι σχέσεις γίνονται πιο 
ειλικρινείς. 

5. Δέσμευση προς τους κοινούς στό-
χους, τις διαδικασίες και τα άλλα μέλη. 
Η ομάδα γίνεται «η δική μας ομάδα» 
και όχι «η ομάδα του δασκάλου». Οι 
κανόνες συνεργασίας εσωτερικεύονται 
χωρίς να χρειάζεται πλέον η εξωτερική 
επιβολή τους. Αναπτύσσονται φιλίες.

6. Ώριμη και παραγωγική λειτουρ-
γία. Όσο η ομάδα εξελίσσεται, τόσο 
μετατρέπεται σταδιακά σε μία παρα-
γωγική μονάδα που χαρακτηρίζεται 
έντονα από τη συνεργατικότητα. Στο 
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στάδιο αυτό έχουν εμπεδωθεί από τα 
παιδιά οι ομαδικές διαδικασίες, εμφα-
νίζουν εγρήγορση και πρωτοβουλία 
στην επίτευξη των ομαδικών στόχων 
και χρειάζονται λιγότερο την καθοδή-
γηση του συντονιστή δασκάλου. Το αν 
κάποια ομάδα θα φτάσει στο στάδιο 
αυτό, εξαρτάται από τη δυνατότητα 
του συντονιστή να αναπτύξει ένα κλίμα 
συνεργασίας και αλληλεξάρτησης με-
ταξύ των μελών, αλλά και από το αν τα 
μέλη διαθέτουν συνολικά τις απαραί-
τητες ικανότητες για να λειτουργήσουν 
μ’ αυτόν τον τρόπο.

7. Τερματισμός. Κάθε ομάδα πρέ-
πει να φτάσει σε ένα τέλος και τα μέλη 
της πρέπει να προχωρήσουν πέρα από 
αυτό. Όσο πιο συνεκτική και ώριμη έχει 
γίνει η ομάδα, τόσο μεγαλύτερη θα εί-

ναι η λύπη των μελών της και του εκ-
παιδευτή που τελειώνει το πρόγραμμα. 
Στην τελευταία συνάντηση τα μέλη της 
ομάδας χρειάζεται να χειριστούν το 
θέμα αυτό ως υπαρκτό πρόβλημα και 
όχι να το αγνοήσουν, καθώς αποχω-
ρούν από την ομάδα.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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5.2. Η ΕΦΗΒΕΙΑ

 Η εφηβεία είναι ο δρόμος που ενώ-
νει την παιδική ηλικία με την ενήλικη 
ζωή. Είναι μια καθοριστική περίοδος 
για την ψυχοσυναισθηματική ανάπτυ-
ξη του ανθρώπου και αποτελεί τον 
ακρογωνιαίο λίθο στην ολοκλήρωση 
της προσωπικότητάς του. Ο έφηβος, 
μέσω μιας διεργασίας πένθους, εγκα-
ταλείπει τους γονείς του και τον κόσμο 
της παιδικής ζωής του και αποκτά προ-
οδευτικά τη δική του ταυτότητα ως ενή-
λικας1. Πορευόμενος ο έφηβος στον 
δρόμο αυτό, θα ανακαλύψει, παρά τις 
δυσκολίες που πρόκειται να αντιμετω-
πίσει, τον εαυτό του. Επίσης, είναι μια 
περίοδος ρήξης των συνδετικών κρί-
κων με το παρελθόν και δημιουργίας 
νέων με το μέλλον. Μια περίοδος πιθα-
νής σύγχυσης για τον ίδιο τον έφηβο, 
για τους γονείς του, οι οποίοι έχουν την 
επιμέλεια της ανατροφής του, αλλά και 
για τους άλλους ενήλικες που είναι επι-
φορτισμένοι με το έργο της ανάπτυξης 
και της ψυχοκοινωνικής του προσαρ-
μογής2. Από κοινωνιολογική άποψη η 
εφηβεία είναι ένα φαινόμενο που δι-
ακρίνεται από τη διαφορετικότητα σε 
ό,τι αφορά την καθολικότητα και την 
ομοιογένεια των χαρακτηριστικών της. 
Φαίνεται ότι το πολιτιστικό και κοινω-
νικό περιβάλλον μέσα στο οποίο ζει ο 
έφηβος, επηρεάζει τόσο τη διάρκεια 

εμφάνισης της εφηβείας, όσο και τις 
διαδικασίες ένταξής του στην κοινωνία 
των ενηλίκων3.
 Η εφηβεία αναφέρεται σε μια μα-
κρόχρονη αναπτυξιακή περίοδο και 
περιλαμβάνει το σύνολο των αλλαγών 
που συμβαίνουν στους τέσσερις βασι-
κούς τομείς της ανάπτυξης: το βιοσω-
ματικό, το γνωστικό, το συναισθηματι-
κό και το κοινωνικό2.
 Στο βιοσωματικό τομέα οι αλλα-
γές είναι τόσο απότομες και καθολικές, 
που δίνουν την εντύπωση ότι η εφη-
βεία είναι μια «δεύτερη γέννηση»4. Με 
«κινητήρια δύναμη» το επίπεδο των ορ-
μονών, συμβαίνουν αλλαγές σε όλες τις 
παραμέτρους του σώματος: ύψος, βά-
ρος, αναλογίες, περίγραμμα, θέση και 
λειτουργία οργανικών συστημάτων με 
αποκορύφωμα την ωρίμανση της γε-
νετήσιας λειτουργίας. Η ταχύτητα των 
επερχόμενων αλλαγών κάνει αρκετούς 
εφήβους να ασχολούνται υπερβολικά 
με την εμφάνισή τους και να επιζητούν 
συνεχώς την επιδοκιμασία και την επι-
βεβαίωση από το περιβάλλον τους σαν 
δείγμα αποδοχής και υποστήριξης. Η 
σωματική ανάπτυξη δε γίνεται όμως 
συγχρόνως για όλα τα όργανα. Πολλές 
φορές υπάρχουν δυσαναλογίες ανά-
πτυξης και σωματικές μειονεξίες, που 
μπορούν να γίνουν αιτίες αποξένωσης 
ή εχθρότητας προς τους «φυσιολογι-
κούς» συνομηλίκους5.
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 Οι σωματικές αλλαγές, που συντε-
λούνται στα πλαίσια της βιολογικής 
έκρηξης της ήβης, βιώνονται παθητικά 
από το Εγώ του εφήβου, το οποίο κα-
λείται στη συνέχεια να τις ξεπεράσει6. 
Όλες αυτές οι βιοσωματικές αλλαγές 
προκαλούν στον έφηβο ψυχολογικές 
αντιδράσεις, φόβους και ανησυχίες για 
την εικόνα του, οι οποίες, αν δεν τύχουν 
της ορθής ψυχοπαιδαγωγικής αντιμε-
τώπισης, μπορεί να ενταθούν και να 
παρεμποδίσουν την ομαλή προσαρ-
μογή. Οι φόβοι και οι ανησυχίες, που 
συχνά βιώνει ο έφηβος για τη σωματι-
κή του ανάπτυξη, εντοπίζονται σε δύο 
κυρίως τομείς: α) στη σωματική διά-
πλαση και εμφάνιση και β) στη σεξου-
αλική ικανότητα και καταλληλότητα. Η 
κεντρική θέση, που κατέχει το σώμα 
στη γενικότερη εικόνα που σχηματίζει 
για τον εαυτό του, φαίνεται και από το 
γεγονός ότι τείνει να αυτό αξιολογείται 
κυρίως με βάση τα σωματικά του χαρα-
κτηριστικά5.
 Στο γνωστικό τομέα η εμφάνιση 
της αφαιρετικής σκέψης δίνει μια νέα 
αντίληψη και κατανόηση του κόσμου. 
Το υλικό της σκέψης είναι πλέον αφη-
ρημένες έννοιες και ιδέες, ενώ και η 
κατεύθυνση του συλλογισμού του έχει 
αντιστραφεί. Τώρα πια η σκέψη κινείται 
στο χώρο του πιθανού, των υποθέσε-
ων και των θεωριών. Ο έφηβος μπορεί 

να συλλαμβάνει για κάθε θέμα εναλ-
λακτικές λύσεις, πέρα από αυτές που 
εφαρμόζονται στην πραγματικότητα, 
να εκπονεί και να προτείνει θεωρητικά 
πρότυπα για την επίλυση των κοινωνι-
κών και ατομικών του προβλημάτων, 
να διαμορφώνει ένα προσωπικό σύ-
στημα αξιολόγησης της ανθρώπινης 
συμπεριφοράς7. Άμεση συνέπεια των 
νοητικών αλλαγών είναι ότι ο έφηβος 
αντιμετωπίζει τον κόσμο γύρω του με 
διαφορετικό τρόπο. Ιδιαίτερα, οι ενήλι-
κοι του περιβάλλοντός του δυσκολεύ-
ονται να αντιμετωπίσουν τον έφηβο, ο 
οποίος, πλέον, μπορεί ευκολότερα να 
αντιστέκεται στην προσπάθειά τους 
για συμμόρφωσή του, να αμφισβητεί 
ή/και να απορρίπτει τη γνώμη τους, 
έχοντας την ικανότητα ανακάλυψης 
των εναλλακτικών λύσεων για κάθε 
θέμα, προάγοντας την ατομική κρίση 
και τη δημιουργικότητα. Ο έφηβος έχει 
την τάση να μην ικανοποιείται με την 
κατάσταση γύρω του και να αναζητά 
συνεχώς τρόπους αλλαγής. Αρέσκεται 
να πλάθει όνειρα, να εκδηλώνει επιθυ-
μία φυγής, να θέλει να δημιουργήσει 
κάτι καινούργιο από αντίδραση προς 
ό,τι ισχύει, να επιδιώκει την επιβεβαί-
ωση της προσωπικότητάς του με την 
πρωτοτυπία και την αυθεντικότητα5. 
Επίσης, ένα άλλο χαρακτηριστικό που 
έχει γνωστική αφετηρία είναι ο εγωκε-
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ντρισμός της εφηβικής ηλικίας. Ο έφη-
βος αφενός νιώθει ότι είναι το κέντρο 
της προσοχής των άλλων, πράγμα που 
του αυξάνει το άγχος και την αμηχανία, 
ιδιαίτερα σε περιπτώσεις που βρίσκε-
ται με άλλους ανθρώπους, και αφ’ ετέ-
ρου έχει την αίσθηση ότι είναι ο ίδιος 
μια ξεχωριστή και μοναδική περίπτω-
ση (αίσθημα παντοδυναμίας)2.
 Ο συναισθηματικός τομέας χαρα-
κτηρίζεται από ένταση και αστάθεια της 
ψυχικής διάθεσης. Η εφηβεία είναι μια 
περίοδος κρίσης και συγκεντρώνει τις 
προϋποθέσεις ενός ψυχικού τραύμα-
τος στο βαθμό που ο έφηβος καλείται 
να διαχειριστεί το ακόλουθο παράδοξο 
μήνυμα: «Οφείλεις να γίνεις ανεξάρτη-
τος και, για να το πετύχεις, πρέπει να 
παραδεχτείς ότι εξαρτάσαι από τους 
γονείς σου και να αποδεχτείς από αυ-
τούς ό,τι σου είναι απαραίτητο για να 
γίνεις ο εαυτός σου». Η ψυχική αυτο-
νομία του εφήβου από την οικογένεια 
αποτελεί ένα κομβικό σημείο αυτής 
της ηλικιακής περιόδου. H συναισθη-
ματική ζωή του εφήβου περιγράφεται 
γεμάτη μεταπτώσεις και ταλαντεύσεις 
ανάμεσα σε αντιφατικές και συγκρουό-
μενες διαθέσεις, όπως μεταξύ υπερδιέ-
γερσης και λήθαργου, πάθους και αδια-
φορίας, χαράς και στενοχώριας, φιλίας 
και εχθρότητας κ.ά. Μάλιστα ο έντονος 
αυτός ψυχικός αναβρασμός της εφηβι-

κής ηλικίας θεωρείται ότι είναι αποτέ-
λεσμα των βιολογικών μεταβολών της 
ήβης και κυρίως του ορμονικού συστή-
ματος του εφήβου5.
 Οι πιο συνήθεις ψυχολογικές συναι-
σθηματικές αντιδράσεις του εφήβου 
στις αλλαγές της ήβης είναι οι εξής: Έχει 
επιθυμία να απομονώνεται, αποφεύγει 
τις ομαδικές δραστηριότητες των συ-
νομηλίκων αλλά και της οικογένειάς 
του (γιορτές, εκδρομές, διακοπές κ.ά.). 
Αρχίζει να περνάει τις ώρες του μόνος 
στο δωμάτιό του. Δείχνει αποστροφή 
προς την εργασία. Συχνά δείχνει κου-
ρασμένος και απρόθυμος να εκτελέσει 
τις υποχρεώσεις του, τόσο στο σχολείο, 
όσο και στο σπίτι, με αποτέλεσμα συ-
χνά τη σχολική αποτυχία. Συχνά νιώθει 
πλήξη και αδιαφορία για παιγνίδια και 
εργασίες που πριν απολάμβανε. Έχει 
μεγάλη νευρικότητα και ανησυχία. Βρί-
σκεται διαρκώς σε υπερένταση, έχει 
μια υπερκινητικότητα και δεν μπορεί 
να συγκεντρώσει την προσοχή του σε 
ένα έργο. Έχει αυξημένη ευσυγκινησία. 
Είναι κακόκεφος, απογοητεύεται εύκο-
λα και κλαίει με την παραμικρή αφορ-
μή. Δείχνει αντιδραστική και εχθρική 
στάση προς τους άλλους. Προβάλλει 
αντιρρήσεις, συνεχώς διαφωνεί και 
προκαλεί αντιδικίες και καβγάδες για 
εντελώς ασήμαντα θέματα, δείχνει ζη-
λοτυπία προς τα αδέλφια του και επι-
κρίνει αδιάκριτα όλους. Εναντιώνεται 
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προς κάθε μορφή εξουσίας (γονεϊκή, 
σχολική, πολιτική κτλ.). Δείχνει υπε-
ραπασχόληση με σεξουαλικά θέματα 
(παρακολούθηση ακατάλληλων ται-
νιών, βίντεο κτλ.) κυρίως όμως, λόγω 
της ανάγκης να γνωρίσει το σώμα του. 
Συχνά έχει έλλειψη αυτοπεποίθησης 
και συναίσθημα αβεβαιότητας και ανα-
σφάλειας, ιδίως, όταν λείπει η αποδοχή 
και κοινωνική στήριξη από γονείς, συ-
νομηλίκους και εκπαιδευτικούς5.
 Συχνά ο έφηβος, λόγω των παρα-
πάνω ψυχολογικών συναισθηματικών 
αντιδράσεων, εμπλέκεται σε ποικίλες 
συγκρούσεις και στρεσογόνες κατα-
στάσεις, οπότε προσπαθεί ασυνείδη-
τα να προφυλαχθεί και να ξεφύγει τον 
«κίνδυνο» ενεργοποιώντας τους μηχα-
νισμούς άμυνας του Εγώ. Έτσι, λοιπόν, 
ο έφηβος μπορεί να προσπαθήσει να 
μειώσει την ένταση και το άγχος μέσω 
της συναισθηματικής απόσυρσης, της 
φυγής, της ονειροπόλησης, της εκλο-
γίκευσης, της προβολής και τέλος της 
μετάθεσης – μετατόπισης συναισθη-
μάτων και ενεργειών8, 9, 10.
 Ο κοινωνικός τομέας χαρακτηρί-
ζεται από την επιθυμία του εφήβου για 
αυτονομία σε όλους τους τομείς, για 
ανεξαρτοποίηση από τους ενηλίκους 
και για αποδοχή και προσκόλληση από 
την ομάδα των συνομηλίκων. Οι βιο-
σωματικές αλλαγές και οι νέες νοητικές 
κατακτήσεις του εφήβου συνάδουν 

και με διαπροσωπικές του επιλογές και 
σχέσεις. Εκτός από το ενδιαφέρον για 
το άλλο φύλο, ο έφηβος περιορίζεται 
στην ηλικία αυτή σε λιγότερους φίλους 
με τους οποίους όμως, διατηρεί μια 
στενή σχέση, μοιράζεται σκέψεις και 
αξίες, αναγνωρίζεται, στηρίζεται, δοκι-
μάζει όρια και ικανότητες, υιοθετεί τα 
πρότυπα συμπεριφοράς και τους κώδι-
κες επικοινωνίας της ομάδας. Οι εφηβι-
κές ομάδες αποτελούν είδος «κλειστής 
κοινωνίας», με δικό τους κώδικα επι-
κοινωνίας και με εξειδικευμένες μορ-
φές συμπεριφοράς για τα μέλη τους11. 
Σε αυτήν την περίοδο η αποδοχή των 
φίλων είναι πολύ σημαντική για αυτόν, 
τους οποίους «χρησιμοποιεί» ως δεύ-
τερο σημείο αναφοράς, πέρα από την 
οικογένειά του. Παράλληλα, η επιθυμία 
του εφήβου για κοινωνική αποδοχή 
οδηγεί στη δουλική συμμόρφωση και 
υποταγή του στην ομάδα των συνομη-
λίκων. 
 Η έντονη αυτή τάση του εφήβου για 
αυτονομία και αυτοδιαχείριση συχνά 
γίνεται αιτία προστριβών και διακοπής 
της επικοινωνίας με τους γονείς του. Οι 
σχέσεις τους γίνονται δύσκολες, καθώς 
παρατηρούνται σημαντικές διαφορές 
όσον αφορά στους στόχους τους. Από 
την μία πλευρά ο έφηβος επιζητά ελευ-
θερία και το δικαίωμα να αποφασίζει ο 
ίδιος για τον εαυτό του, από την άλλη, 
οι γονείς οχυρωμένοι στις δικές τους 



156

5.2. ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

αντιλήψεις, επιθυμίες, προσδοκίες, αρ-
νούνται να αναγνωρίσουν στον έφηβο, 
το δικαίωμα να δρα ανεξάρτητα2.
 Συνοψίζοντας, θα μπορούσαμε να 
απαντήσουμε την εφηβεία σε τρία ηλι-
κιακά στάδια: πρώτα εφηβικά χρόνια 
(11-14 περίπου) είναι, όπως και η βρε-
φική ηλικία, περίοδος ταχύτατης σω-
ματικής ανάπτυξης και βασικών αλλα-
γών στη σωματική εμφάνιση. Σε αυτήν 
την περίοδο θα πρέπει ο έφηβος να 
γνωρίσει και να αποδεχθεί τη νέα μορ-
φή που παίρνει το σώμα του και να μά-
θει να διαχειρίζεται αποτελεσματικά τις 
νέες σωματικές, νοητικές και ψυχικές 
του δυνατότητες. Τα επόμενα 2-3 χρό-
νια (14-16 περίπου) είναι, όπως η προ-
σχολική ηλικία, περίοδος διεύρυνσης 
των κοινωνικών σχέσεων και της τάσης 
για αυτονομία, περίοδος, αυξανόμενης 
απελευθέρωσης από την οικογένεια και 
συμμόρφωσης προς τους κανόνες των 
συνομηλίκων. Σε αυτήν την περίοδο ο 
έφηβος καλείται να διαμορφώσει σχέ-
σεις αμοιβαιότητας με τους συνομηλί-
κους και των δύο φύλων και να συνά-
ψει μια ετερόφυλη σχέση. Τα τελευταία 
εφηβικά χρόνια (17-20 περίπου) είναι, 
όπως και η σχολική ηλικία, περίοδος 
παραγωγικότητας και εκμάθησης κοι-
νωνικών και επαγγελματικών γνώσεων 
και δεξιοτήτων, περίοδος άμεσης προ-
ετοιμασίας για το ρόλο του ενηλίκου10. 
Σε αυτή την περίοδο, ο έφηβος καλείται 

να αναπτύξει την ικανότητα για ενεργό 
συμμετοχή στην κοινωνική και πολιτι-
κή ζωή, να εξασφαλίσει την πορεία για 
οικονομική ανεξαρτησία για το μέλλον 
με τη σωστή επιλογή επαγγέλματος και 
τέλος, να διαμορφώσει ένα αξιολογι-
κό σύστημα, μια φιλοσοφία ζωής, έτσι 
ώστε να αποκτήσει την ταυτότητα του 
Εγώ10, 12.
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5.3. ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΩΝ 
  ΣΥΝΟΜΗΛΙΚΩΝ

 Στο κείμενο που ακολουθεί περι-
γράφονται τα χαρακτηριστικά των εφή-
βων που τους καθιστούν ευάλωτους 
στις επιρροές των συνομηλίκων τους. 
Περιγράφεται ο ρόλος που διαδραμα-
τίζει στη ζωή του έφηβου παιδιού η 
παρέα του. Ο εκπαιδευτικός μπορεί να 
στηριχτεί σε αυτό, για να υποστηρίξει 
τους μαθητές του προγράμματος να δι-
αφοροποιηθούν, όταν και όποτε χρειά-
ζεται από τις παρέες τους. Οι πληροφο-
ρίες, που ακολουθούν, απευθύνονται 
σε εσάς, για να μεταφερθούν στα παι-
διά με δικά σας λόγια, όποτε χρειάζεται 
να πλαισιώσετε μια συζήτηση ή/και τις 
τοποθετήσεις των παιδιών. 

5.3.1. Η σημασία της παρέας 
 Η οικογένεια σταδιακά παύει να εί-
ναι το επίκεντρο του ενδιαφέροντος 
των εφήβων και τη θέση της αναλαμ-
βάνει ο κύκλος των φίλων. Οι φίλοι 
στην εφηβεία είναι σημαντικοί, γιατί 
σαν ένας καθρέφτης1 βοηθούν τον 
έφηβο να ανακαλύψει το «ποιός είναι» 
έξω από τα στενά όρια της οικογένειας, 
να αποφασίσει για τις αξίες του για τη 
ζωή και τις επιλογές του, όσον αφορά 
τις σπουδές, την εργασία, τις διαπρο-
σωπικές σχέσεις, την ερωτική συμπερι-

φορά, την οικογένεια, να κατασταλάξει 
στις πεποιθήσεις του για την πολιτική 
και τη θρησκεία2. Αν και μια παρέα συ-
νομηλίκων μπορεί να φαίνεται γερά 
συγκροτημένη και δεμένη, ωστόσο 
δεν παύει η επικοινωνία των μελών της 
να πραγματοποιείται στη βάση παράλ-
ληλων μονολόγων, καθώς η φιλία για 
τους περισσότερους εφήβους αποτελεί 
το όχημα για την εξερεύνηση της δικής 
τους ταυτότητας3. Στην ηλικία πριν την 
εφηβεία, το παιδί μπορούσε να στηρι-
χτεί περισσότερο για την αντανάκλαση 
της ταυτότητάς του στους γονείς του, 
ενώ αργότερα στην ενήλικη ζωή η φι-
λία παίρνει ένα χαρακτήρα αμοιβαίου 
ενδιαφέροντος, ενός είδους δούναι και 
λαβείν, καθώς οι περισσότεροι ενήλι-
κες θα έχουν κατακτήσει μια αρκετά 
σταθερή και συνεκτική ταυτότητα. 
 Όχι όμως μόνο βοηθά τον έφηβο η 
παρέα σε μια αναζήτηση της ξεχωρι-
στής του ταυτότητας, αλλά αποτελεί και 
μια προσωρινή συλλογική ταυτό-
τητα2 από την οποία ο έφηβος αντλεί 
την αξία και την αναγνώρισή του, κα-
ταφέρνει να δείξει στον περίγυρό του 
ότι δεν είναι πια παιδί κερδίζοντας έτσι 
χρόνο και εμπειρίες, μέχρι να καταφέ-
ρει να χτίσει την δική του ταυτότητα, 
να ανακαλύψει τα δικά του πιστεύω για 
τη ζωή, τις αξίες και τους στόχους, κάτι 
που είναι και το ζητούμενο για αυτή 
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ηλικία, γιατί φέρνει τον νέο άνθρωπο 
στο κατώφλι της ενηλικίωσης. Φεύγει 
πια από την παιδική ανεμελιά και την 
εξάρτηση από τους γονείς και αναλαμ-
βάνει την ευθύνη και τη διαχείριση της 
ζωής του4, 5. Προσωρινά λοιπόν, η πα-
ρέα προσφέρει στα μέλη της μια δύνα-
μη, που δεν θα είχε ποτέ ο έφηβος από 
μόνος του, καθώς και την αίσθηση πως 
όλη η παρέα αντιπροσωπεύει ένα κομ-
μάτι του εαυτού του6. 
 Για να μπορέσει όμως η παρέα να 
επιβιώσει και να εκπληρώσει το ρόλο 
της, θέτει κι αυτή τις προϋποθέσεις της. 
Η ομάδα των συνομηλίκων ορίζει τρό-
πους παραδεκτής συμπεριφοράς για τα 
μέλη της, η οποία περιγράφεται ακόμα 
και σαν κονφορμισμός στην ομάδα7. 
Η ομάδα στο σύνολό της συμπεριφέ-
ρεται σαν ένας έφηβος: οι αντιδράσεις 
και οι συμπεριφορές των μελών της εί-
ναι πανομοιότυπες. Παρατηρείται ακό-
μα η υιοθέτηση από τα μέλη της ομά-
δας ενός ιδιαίτερου λεξιλογίου, μιας 
ορισμένης φρασεολογίας, μια μυστική 
μορφή επικοινωνίας μεταξύ μυημένων. 
Οι φίλοι σε μια παρέα μπορεί να μην 
ανέχονται και να περιφρονούν όσους 
διαφέρουν. Υπάρχει, λοιπόν, μια αυξη-
μένη πίεση για συμμόρφωση στην 
ομάδα, η οποία είναι ισχυρότερη μετα-
ξύ των παιδιών ηλικίας 11 με 13 ετών, 
και στη συνέχεια εξασθενεί8. 

5.3.2. Απαραίτητες κοινωνικές δε-
ξιότητες
 Λαμβάνοντας, λοιπόν, υπόψη τη 
σημασία που έχουν οι παρέες για τον 
έφηβο, μπορούμε να συμπεράνουμε 
τις δεξιότητες εκείνες που χρειάζεται 
να έχουν οι έφηβοι, ώστε να μπορέ-
σουν να αντισταθούν σε κάθε επιβλα-
βή επιρροή, να αποφύγουν την υιοθέ-
τηση επικίνδυνων συμπεριφορών και 
συγχρόνως να παραμείνουν κομμάτι 
μιας παρέας που τους παρηγορεί και 
τους εμπεριέχει. 
 Οι έφηβοι χρειάζεται λοιπόν με-
ταξύ άλλων να εκπαιδευτούν στο να 
εντοπίζουν έγκαιρα τις επιρροές που 
δέχονται, να μάθουν να αναγνωρίζουν, 
να αποκωδικοποιούν και να διαχειρίζο-
νται τις κοινωνικές πιέσεις της παρέας 
και του κύκλου τους, ιδιαίτερα εκείνες 
που πιθανόν να τους οδηγήσουν σε 
επικίνδυνες καταστάσεις. Επομένως, 
κεντρικής σημασίας είναι η εκπαίδευ-
ση σε δεξιότητες που σχετίζονται με τη 
διεκδικητικότητα, τη λήψη αποφάσεων 
και την επίλυση προβλημάτων9, 10. 
 Τα εργαστήρια 5, 6, 7, 8 και 9 επεξερ-
γάζονται ακριβώς αυτό το αντικείμενο 
και οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να 
αναζητήσουν στον εαυτό τους αυτά τα 
δυνατά σημεία, όπου θα μπορούν να 
βασιστούν για να υπερασπιστούν και 
να προστατεύσουν τον εαυτό τους από 
κάθε βλαπτική επιρροή, αλλά και να 
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αποδεχθούν και τη διαφορετικότητα 
των άλλων.
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5.4. ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΕΞΑΡΤΗΣΗ

 Οι πληροφορίες που ακολουθούν, 
στοχεύουν στη σωστή ενημέρωσή σας 
για τους ορισμούς και τις έννοιες που 
σχετίζονται με το φαινόμενο της πα-
θολογικής εξάρτησης.
 Οι πληροφορίες αυτές δεν ενδεί-
κνυται να μεταφερθούν στα παιδιά ως 
έχουν. Άλλωστε, η ηλικία τους δεν τους 
επιτρέπει να κατανοήσουν τις έννοι-
ες που σχετίζονται με το πολύπλοκο 
φαινόμενο της εξάρτησης, όπως τις 
αντιλαμβάνεται ο ενήλικας. Ο εκπαι-
δευτικός, έχοντας υπόψη αυτούς τους 
ορισμούς, καλείται να βοηθήσει τους 
μαθητές να αντιληφθούν την παγίδα 
της εξάρτησης και των συνεπειών της, 
με τη βοήθεια του συγκεκριμένου ερ-
γαστηρίου. 

5.4.1. Τι είναι η εξάρτηση;
 Εξάρτηση είναι η συμπεριφορά η 
οποία χαρακτηρίζεται από μια επανα-
λαμβανόμενη και ακατανίκητη επιθυ-
μία, παρά την προσπάθεια του ατόμου 
να απαλλαγεί από αυτήν.
 Η εξάρτηση χαρακτηρίζεται από:

• την επαναλαμβανόμενη αδυναμία 
του ατόμου να ελέγξει μια συμπεριφο-
ρά

• τη συνέχιση της συμπεριφοράς, μο-
λονότι το άτομο γνωρίζει τις αρνητικές 
επιπτώσεις της

5.4.2. Τι είναι οι εξαρτησιογόνες ου-
σίες;
 Είναι ουσίες φυσικές ή παρασκευα-
σμένες στο εργαστήριο, οι οποίες επι-
δρούν στον εγκέφαλο και προκαλούν 
συνήθως ένα συναίσθημα ευφορίας 
δημιουργώντας ταυτόχρονα εξάρτηση 
του ατόμου από αυτές1. Παραδείγματα 
τέτοιων ουσιών είναι το τσιγάρο και το 
οινόπνευμα. Το βίωμα της ευχάριστης 
επίδρασης γεννά την επιθυμία της επα-
νάληψης.
 Διευκρίνιση: Η εξάρτηση δεν δη-
μιουργείται μόνο από ψυχοδραστικές 
ουσίες. Κάθε ανθρώπινη συμπερι-
φορά μπορεί, θεωρητικά, υπερ-
βαίνοντας το μέτρο να οδηγήσει 
σε πάθος και εξάρτηση. Παραδείγ-
ματα τέτοιων εξαρτήσεων, που χαρα-
κτηρίζουν κυρίως τις νεαρές ηλικίες, 
είναι η ηλεκτρονική επικοινωνία (net 
addiction), τα διαδικτυακά παιχνίδια 
(video game addiction), οι αθλητικές 
δραστηριότητες, ο τζόγος 2, 3.

5.4.3. Πώς δημιουργούνται οι εξαρ-
τήσεις;
 Η αιτιολογία των εξαρτήσεων είναι 
πολυπαραγοντική, καθώς συμβάλλουν 
στη δημιουργία τους βιολογικοί, ψυχο-
λογικοί και κοινωνικοί παράγοντες4. Η 
εξάρτηση μπορεί να είναι ψυχική ή/και 
σωματική. 
 Ψυχική εξάρτηση υπάρχει όταν η 
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προοπτική λήψης της ουσίας (ή αντί-
στοιχα η προοπτική επανάληψης της 
εξαρτητικής συμπεριφοράς) προκαλεί 
ένα συναίσθημα ευχαρίστησης. 
 Η σωματική εξάρτηση εκδηλώνε-
ται με την παρουσία σωματικών επώ-
δυνων συμπτωμάτων, όταν διακόπτε-
ται ή μειώνεται σημαντικά και απότομα 
η χρήση της ουσίας (ή της συμπεριφο-
ράς) από το άτομο. 

5.4.4. Τι είναι το στερητικό σύνδρο-
μο;
 Το σύνολο των σωματικών και ψυ-
χικών συμπτωμάτων, που εκδηλώ-
νονται στην περίπτωση σημαντικής 
μείωσης ή απότομης διακοπής, ονο-
μάζεται στερητικό σύνδρομο. Τα συ-
μπτώματα αυτά εξαφανίζονται, όταν 
το εξαρτημένο άτομο κάνει πάλι χρή-
ση της ουσίας ή επαναλάβει την εξαρ-
τητική του συμπεριφορά. Έτσι, συ-
ντηρείται και ενισχύεται η εξάρτηση, 

από την οποία το άτομο δεν μπορεί 
να απαλλαγεί χωρίς την επίπονη προ-
σπάθειά του και χωρίς την ταυτόχρο-
νη βοήθεια των ειδικών.
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5.5. ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΚΑΙ 
  ΝΙΚΟΤΙΝΗ

 Πριν συζητήσoυμε με τα παιδιά για 
το κάπνισμα και τη νικοτίνη, είναι ση-
μαντικό να έχουμε ενημερωθεί προ-
ηγουμένως εμείς οι ίδιοι/-ες. Μερικές 
σημαντικές πληροφορίες μπορείτε να 
βρείτε στο κεφάλαιο που ακολουθεί. 
 Το πρόγραμμα δεν βασίζεται στην 
πληροφόρηση, γι’ αυτό και οι πληρο-
φορίες που δίνονται είναι λίγες και 
αφορούν τις ορατές και άμεσες συνέ-
πειες που σχετίζονται με την πραγμα-
τικότητα και τον κόσμο των παιδιών. 
Είναι σημαντικό να ακούσουμε και να 
διορθώσουμε τις λανθασμένες αντιλή-
ψεις των παιδιών με σεβασμό, δίνοντας 
πάντα τη δυνατότητα να εκφράσουν 
τις σκέψεις και τις απορίες τους. Η προ-
τεινόμενη δραστηριότητα «Οι 4.000 
βοηθοί της Δόνας Νικοτίνης», που βρί-
σκεται στο εκπαιδευτικό υλικό, καλεί 
τα παιδιά να ψάξουν, να σκεφτούν και 
να ανακαλύψουν τις επιπτώσεις του 
καπνίσματος, αποφεύγοντας το διδα-
κτικό ύφος, και αυτόν τον τρόπο είναι 
καλό να ακολουθήσουμε.
 Οι πληροφορίες, που ακολουθούν, 
αναφέρονται σε εσάς τους δασκάλους 
και δεν εξυπηρετεί να μεταφερθούν 
στα παιδιά, ως έχουν. 

5.5.1. Τι είναι η νικοτίνη.
 Η νικοτίνη είναι η μια από τις ουσίες 

που εμπεριέχεται στο τσιγάρο και ευ-
θύνεται για τις επιθυμητές επιδράσεις 
του καπνίσματος, όπως η χαλάρωση. 
Είναι όμως και το συστατικό του τσιγά-
ρου που προκαλεί τον εθισμό. Η νι-
κοτίνη απορροφάται στους πνεύμονες 
και φτάνει στον εγκέφαλο, μέσα από 
την κυκλοφορία του αίματος σε λιγότε-
ρο από 10 δευτερόλεπτα. 
 Λόγω αυτής της μεγάλης ταχύτη-
τας, ο καπνιστής αισθάνεται την επί-
δραση της νικοτίνης πολύ γρήγορα. 
Η νικοτίνη, όπως κάθε ψυχοδραστική 
ουσία, επηρεάζει διάφορες περιοχές 
του εγκεφάλου και προκαλεί αλλαγές 
σε ολόκληρο τον ανθρώπινο οργανι-
σμό. Αυξάνονται οι καρδιακοί παλμοί, 
ανεβαίνει η πίεση, επιταχύνεται ο με-
ταβολισμός, συστέλλονται τα αιμοφό-
ρα αγγεία και μειώνεται η κυκλοφορία 
του αίματος στα άκρα (γι αυτό, οι κα-
πνιστές έχουν, συχνότερα από τους μη 
καπνιστές, παγωμένα χέρια και πόδια). 
Οι επιδράσεις αυτές καταπονούν τον 
οργανισμό και είναι παρόμοιες με αυ-
τές που προκαλεί το άγχος. 
 Η νικοτίνη είναι τοξική ουσία. 
Στους ενήλικες μια δόση 0,05 γραμ-
μαρίων καθαρής νικοτίνης προκαλεί 
το θάνατο. Στα βρέφη μπορεί να προ-
κληθεί θάνατος με την κατάποση ενός 
και μόνο τσιγάρου. Η τοξική δράση εί-
ναι εμφανής, όταν κάποιος καπνίζει το 
πρώτο του τσιγάρο: τα συνηθισμένα 
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συμπτώματα είναι ζάλη (εξαιτίας της 
δηλητηρίασης από το μονοξείδιο του 
άνθρακα), βήχας και τάση για εμετό, 
ο λαιμός ξεραίνεται, τα μάτια κοκκινί-
ζουν και δακρύζουν, ενδείξεις ότι το 
σώμα προσπαθεί να «καταπολεμήσει» 
την τοξική ουσία.
 Η νικοτίνη είναι μια διεγερτική ου-
σία, όπως η καφεΐνη. Αυτό που φέρνει 
την ψευδαίσθηση της χαλάρωσης είναι 
η έκκριση ενδορφινών, που προκαλεί-
ται από τη χρήση της νικοτίνης. Στην 
πραγματικότητα, ο καπνιστής χαλαρώ-
νει μόνο από το στρες που του δημι-
ουργεί η έλλειψη του τσιγάρου. Το ίδιο 
συμβαίνει με όλες τις εξαρτησιογόνες 
ουσίες και αναφέρεται ως μηχανισμός 
ανταπόδοσης.
 Εκτός από τη νικοτίνη, το τσιγάρο 
και ο καπνός του τσιγάρου περιέχουν 
περίπου 4.000 χημικές ουσίες, μετα-
ξύ αυτών αμμωνία, αρσενικό, πίσσα, 
υδροκυάνιο, μονοξείδιο του άνθρα-
κα, βουτάνιο, γομολάκα, βενζόλιο κ.α. 
Πολλές από αυτές είναι γνωστές από 
άλλες «χρήσεις». Το αρσενικό, λόγου 
χάρη, χρησιμοποιείται ως ποντικοφάρ-
μακο, η αμμωνία είναι συστατικό των 
απορρυπαντικών, η γομολάκα χρησι-
μοποιείται στην επιπλοποιία, το βουτά-
νιο στους αναπτήρες. Οι ουσίες αυτές 
ευθύνονται για τις βλαβερές συνέπει-
ες στην υγεία. Εξηνταεννέα από αυτές 
έχει αποδειχθεί ότι είναι καρκινογόνες. 

Απίστευτο κι όμως αληθινό, τόσο μι-
κρό κι όμως τόσο επικίνδυνο!
 Ας μη ξεχνάμε ότι από τη φάση της 
καλλιέργειας μέχρι την τυποποίησή 
του, το τσιγάρο εμποτίζεται με πολλές 
χημικές ουσίες που το κάνουν πιο εθι-
στικό, ελκυστικό και φινετσάτο. Σκε-
φτείτε πόσο αυξάνουν την τοξικότητα 
του τσιγάρου αφ’ ενός τα φυτοφάρμα-
κα που χρειάζονται, για να ενισχυθεί 
όσο είναι στο χωράφι και αφ’ ετέρου οι 
χημικές ουσίες, κατά την επεξεργασία 
στο εργοστάσιο. 

5.5.2. Η ψυχοδραστική λειτουργία 
της νικοτίνης.
 Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι 
η νικοτίνη λειτουργεί, όπως κάθε ψυχο-
δραστική ουσία. Επιδρά στο Κεντρικό 
Νευρικό Σύστημα και επηρεάζει τη δι-
άθεση, την αντίληψη και τη συμπερι-
φορά μας. Πολλές από αυτές τις πρώ-
τες αντιδράσεις του οργανισμού στην 
είσοδο της νικοτίνης μοιάζουν θετικές. 
Είναι όμως;

• Αμέσως, μόλις φθάσει η νικοτίνη 
στον εγκέφαλο, ο καπνιστής αισθάνεται 
την επίδραση στο σώμα, αλλά και στη 
διάθεσή του. Συνήθως μειώνεται το αί-
σθημα της πείνας ή του πόνου και διευ-
κολύνεται η πέψη. Παράλληλα μοιάζει 
να μπορεί να αυτοσυγκεντρώνεται και 
να θυμάται. Ωστόσο, είναι σημαντικό 
να ξέρουμε ότι ο μη καπνιστής μπορεί 
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να λειτουργεί αντίστοιχα χωρίς τσιγάρο, 
δηλ. να συγκεντρώνεται, να θυμάται, να 
τρώει, όσο χρειάζεται, και να έχει καλή 
πεπτική λειτουργία, γιατί απλά ο οργανι-
σμός του δεν έχει μάθει να χρειάζεται το 
τσιγάρο, για να ανταπεξέλθει σε αυτές 
τις φυσιολογικές λειτουργίες.

• Το κάπνισμα μπορεί να έχει είτε χα-
λαρωτική, είτε διεγερτική επίδραση. 
Στην πραγματικότητα, όπως προανα-
φέρθηκε, πρόκειται για διεγερτική ου-
σία που ωστόσο δίνει την αίσθηση της 
χαλάρωσης. Αποδείχθηκε ότι αυτό που 
οι καπνιστές αντιλαμβάνονται ως χαλά-
ρωση ή μείωση του στρες, στην ουσία 
είναι μετριασμός των συμπτωμάτων 
στέρησης. Τα συμπτώματα στέρησης 
(νευρικότητα, ανησυχία, αδυναμία αυ-
τοσυγκέντρωσης) εκλαμβάνονται ως 
αρνητικά, άρα η εξάλειψη ή η μείωσή 
τους με το κάπνισμα εκλαμβάνεται ως 
ευχάριστη και ανακουφιστική. Η επί-
δραση εξαρτάται κυρίως από την κατά-
σταση στην οποία βρίσκεται ο καπνι-
στής, πριν καπνίσει το τσιγάρο, και από 
τις προσδοκίες του στη συγκεκριμένη 
κατάσταση. Λόγω αυτής της «διττής» 
ιδιότητας, η νικοτίνη μπορεί εν δυνά-
μει να είναι πηγή θετικών επιδράσεων 
σε οποιαδήποτε κατάσταση, γι αυτό 
και πολύ γρήγορα μπορεί κανείς να τη 
θεωρήσει αναντικατάστατο σύντροφο. 
Μπορεί όμως να αλλάξει τις συνθήκες 
ζωής και τα προβλήματα;

 Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι 
τα παιδιά και οι έφηβοι είναι ακόμη 
σε φάση ανάπτυξης και ο οργανισμός 
τους δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη. 
Αυτό σημαίνει ότι είναι πολύ πιο ευαί-
σθητα στις παραπάνω επιπτώσεις. 

5.5.3. Επιπτώσεις στην υγεία και πι-
θανοί κίνδυνοι.
 Η νικοτίνη είναι μια εξαιρετικά εθι-
στική ουσία. Ένας από τους σημαντι-
κότερους κινδύνους είναι ότι το άτο-
μο που τη χρησιμοποιεί, δηλ. καπνίζει, 
μπορεί να εξαρτηθεί από αυτήν. 
Ενδείξεις εξάρτησης είναι η έντονη 
επιθυμία για κάπνισμα, οι ανεπιτυχείς 
προσπάθειες διακοπής του καπνίσμα-
τος, η ανάπτυξη ανοχής, δηλ. η ανα-
ζήτηση συνεχώς και περισσότερων 
τσιγάρων, για να φτάσει ο καπνιστής 
στην ίδια κατάσταση, και η εκδήλωση 
συμπτωμάτων στέρησης, όταν ο κα-
πνιστής περιορίζει ή σταματά το κά-
πνισμα. 
 Τα πιο συνηθισμένα συμπτώματα, 
όταν κάποιος σταματά να καπνίζει, 
γνωστά ως σύνδρομο στέρησης, είναι 
η νευρικότητα, η ανησυχία, η ακατά-
σχετη επιθυμία για νικοτίνη, οι δια-
ταραχές της αυτοσυγκέντρωσης και 
του ύπνου, η αυξημένη όρεξη για φα-
γητό και η καταθλιπτική διάθεση. Οι 
περισσότεροι καπνιστές, που θέλουν 
να σταματήσουν το κάπνισμα, κάνουν 
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πολλές αποτυχημένες απόπειρες, μέ-
χρις ότου το πετύχουν -είναι πολύ δύ-
σκολο να σταματήσεις το κάπνισμα, 
αφού το αρχίσεις. Εξάλλου, πρόσφα-
τες μελέτες έχουν δείξει ότι στους 
εφήβους το κάπνισμα οδηγεί πολύ 
γρήγορα σε ενδείξεις εξάρτησης (σε 
μέρες ως εβδομάδες από την έναρξη 
του -ούτε καν συστηματικού- καπνί-
σματος). 
 Στην περίπτωση των εφήβων που 
ξεκινούν να καπνίζουν, επιπλέον δυ-
σκολία δημιουργεί το γεγονός ότι τα 
πρώτα χρόνια οι επιπτώσεις στον ορ-
γανισμό δεν είναι ορατές. Για να τις 
αντιληφθούν και, κυρίως, για να τις 
συνειδητοποιήσουν οι έφηβοι, πρέ-
πει δυστυχώς να γίνουν βαριοί καπνι-
στές/-ριες. Γι αυτό, είναι σημαντικό να 
οχυρωθούν απέναντι στο τσιγάρο από 
πριν, ούτως ώστε να αντισταθούν στην 
πρόκλησή του.

5.5.4. Πως υποφέρει ο οργανισμός
 Παρά το ότι οι βλάβες που προκαλεί 
το κάπνισμα στον οργανισμό φαίνονται 
αργότερα, καλό είναι να γνωρίζουμε 
και να θυμόμαστε ότι επιβαρύνει σο-
βαρά, σημαντικά όργανα και λειτουρ-
γίες. 
 Το κάπνισμα ενοχοποιείται για τα 
ακόλουθα:

• Αναπνευστικά νοσήματα, όπως 
χρόνιες βρογχίτιδες, άσθμα, ΧΑΠ (χρό-

νια αποφρακτική πνευμονοπάθεια, 
που είναι η νόσος των καπνιστών)

• Καρδιαγγειακά νοσήματα.

• Έλκος στομάχου και δωδεκαδα-
κτύλου.

• Οδοντιατρικά προβλήματα. 

• Σεξουαλική δυσλειτουργία και 
υπογονιμότητα.

• Προβλήματα στην περίοδο της 
κύησης και στον τοκετό, που επιβα-
ρύνουν σημαντικά την υγεία του εμ-
βρύου και απειλούν τη ζωή του.

• Επιδείνωση της υγείας (πτώση 
της άμυνας του οργανισμού, επιβάρυν-
ση άλλων ασθενειών, ευαλωτότητα σε 
ιώσεις και υποτροπές).

• Αισθητικά προβλήματα (άσχημη 
μυρωδιά σε χέρια, μαλλιά, στόμα, τα-
λαιπωρημένο δέρμα, βήχας κ.α.). 
 Δυστυχώς, το κάπνισμα είναι η 
πρώτη αιτία θανάτου και ασθενειών, 
που θα μπορούσε να αποφευχθεί στην 
Ευρώπη και σε άλλες βιομηχανικές χώ-
ρες. Υπολογίζεται ότι στην Ευρώπη πε-
θαίνουν κάθε χρόνο πάνω από 500.000 
άτομα, λόγω των συνεπειών του καπνί-
σματος.

5.5.5. Παθητικό κάπνισμα
 Καπνίζουμε όχι μόνο όταν εμείς 
οι ίδιοι είμαστε καπνιστές, αλλά 
επίσης, όταν βρισκόμαστε και σε 
περιβάλλον με καπνιστές. Αυτό εί-
ναι το περίφημο παθητικό κάπνισμα. 
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 O καπνός, που εισπνέουμε από το 
τσιγάρο των άλλων, δεν είναι απλώς 
δυσάρεστος. Κάνει πολλά περισσότερα 
από το να τσούζει τα μάτια και τη μύτη, 
να προκαλεί πονόλαιμο ή βήχα. Μπαί-
νει στα πνευμόνια σε καθημερινή βάση 
και μπορεί πραγματικά να καταστρέψει 
την υγεία. Ένας παθητικός καπνιστής 
έχει μεγαλύτερες πιθανότητες να προ-
σβληθεί από σοβαρές ασθένειες – τις 
ίδιες που προσβάλλουν και τους καπνι-
στές. Αυτό σημαίνει ότι οι πιθανότητες 
για καρδιακή προσβολή, καρκίνο του 
πνεύμονα και αναπνευστικά προβλή-
ματα, όπως άσθμα και βρογχίτιδα, είναι 
πολύ μεγαλύτερες απ’ ό,τι θα ήταν, αν 
δεν εισέπνεε τον καπνό των άλλων.
 Πρόσφατες έρευνες αναφέρουν 
ότι το παθητικό κάπνισμα μπορεί να 
προκαλέσει καρδιακές προσβολές σε 
ανθρώπους που έχουν ήδη μια προδι-
άθεση, μέσα σε μικρό χρονικό διάστη-
μα έκθεσης σε αυτό. Αν και το μέγεθος 
του κινδύνου δεν είναι ακόμα γνωστό, 
είναι σίγουρα προτιμότερο τα άτομα, 
που πάσχουν από καρδιακές παθήσεις, 
να αποφεύγουν, όσο το δυνατόν, τους 
γεμάτους από καπνό εσωτερικούς χώ-
ρους. 

5.5.6. Παιδιά και παθητικό κάπνι-
σμα
 Τα παιδιά είναι οι πιο απροστά-
τευτοι παθητικοί καπνιστές, γιατί είναι 

πολύ δύσκολο να ελέγξουν τη συμπε-
ριφορά των ενηλίκων που τους περι-
βάλλουν και να περιφρουρήσουν το 
χώρο τους. Έτσι, αν ένας γονιός ή άλ-
λος ενήλικας καπνίζει στο αυτοκίνητο 
ή στο σπίτι, αυτόματα καπνίζει και το 
παιδί που είναι παρόν. 
 Τα παιδιά κινδυνεύουν, επειδή 
τα σώματά τους είναι νέα και ακόμα 
αναπτύσσονται. Παιδιά που ζουν με 
ανθρώπους που καπνίζουν – γονείς, 
νταντάδες, αδέρφια ή οικογενειακούς 
φίλους – είναι πιθανό να υποστούν βλά-
βη από το παθητικό κάπνισμα. Έτσι, τα 
παιδιά που συνδέονται με το παθητικό 
κάπνισμα πιο συχνά απουσιάζουν από 
το σχολείο και ακόμα πιο πιθανό είναι 
να εισαχθούν σε νοσοκομείο. 
 Τα παιδιά σχολικής ηλικίας μπορεί 
να αποκτήσουν αναπνευστικά προ-
βλήματα, όπως πνευμονία και άσθμα, 
να έχουν βήχα, κρυώματα και προβλή-
ματα στα αυτιά τους, που μπορεί ακό-
μη και να οδηγήσουν σε μερική κώφω-
ση. Όλοι οι κίνδυνοι είναι μεγαλύτεροι 
στα παιδιά που εκτίθενται στο παθητι-
κό κάπνισμα απ’ ό,τι σε αυτά που δεν 
εκτίθενται.
 Τα μωρά μπορεί να επηρεαστούν 
πιο σοβαρά με ακόμα μεγαλύτερους 
κινδύνους στην υγεία και το χειρότερο 
απ’ όλα είναι ότι το κάπνισμα των γο-
νιών κοντά στο μωρό τους, είναι μια 
από τις πιο σημαντικές αιτίες βρεφικού 
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5.5.6. ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

θανάτου. Το παθητικό κάπνισμα επη-
ρεάζει ακόμη και τα έμβρυα κατά την 
περίοδο της κύησης. Αν η μητέρα ανα-
πνέει τον καπνό των άλλων, τα χημικά 
του καπνού φτάνουν μέχρι το αγέννη-
το μωρό – κι αυτό είναι πιο πιθανό να 
προκαλέσει βλάβες, όπως χαμηλό βά-
ρος γέννησης και αυξημένους κινδύ-
νους σχετικούς μ’ αυτό.
 Το παθητικό κάπνισμα είναι επι-
κίνδυνο και με έναν άλλον τρόπο: τα 
παιδιά τείνουν να υιοθετήσουν τη συ-
μπεριφορά των ενηλίκων που τους 
περιβάλλουν, ιδιαίτερα όσον αφορά 

καπνιστικές και άλλες εξαρτητικές συ-
μπεριφορές, έτσι είναι πολύ πιθανόν να 
επαναλάβουν τη συμπεριφορά των ση-
μαντικών ενηλίκων καπνιστών. 
 Ας μη ξεχνάμε ότι ο καλύτερος 
τρόπος, για να προστατεύσουμε τα 
παιδιά από το κάπνισμα και άλλες 
επιβλαβείς συμπεριφορές, δεν είναι 
τα λόγια, αλλά η συμπεριφορά μας. 
Ένας σημαντικός ενήλικας που δεν 
καπνίζει, αποτελεί ένα πρότυπο που 
χωρίς πολλά λόγια, προτείνει στα 
παιδιά: 

ΚΑΠΝΙΣΜΑ; ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ
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ΠΗΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΕΤΕ

www.global.tobaccofreekids.org

www.ajhpcontents.org/doi/abs/10.4278/0890-1171-12.1.38

www.antismokinghealthhouse.gr/children.php

www.ash.org.uk 

www.cancer-society.gr/teensmoke/main.htm

www.ec.europa.eu/health/tobacco/policy/index_en.htm

www.ensp.org

www.healthpages.gr

www.guideline.gov

www.inserm.fr

www.neaygeia.gr

www.nosmoke.med.auth.gr

www.nsba.org

www.who.int/tobacco/economics/en/

www.worldhealthdays.gr/kapnisma/ofeli-diakopis-kapnismatos

www.apa.org/topics/index.aspx

www.tobaccofreemaine.org
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Το Κέντρο Πρόληψης 
των Εξαρτήσε-

ων και Προαγωγής της 
Ψυχοκοινωνικής Υγείας 

«Δίκτυο Άλφα» λειτουργεί από το 
Μάρτιο του 2001 με στόχο την πρό-
ληψη των εξαρτήσεων και την προ-
αγωγή της ψυχοκοινωνικής υγείας 
των κατοίκων της Δυτικής Θεσσα-
λονίκης. Είναι ένα από τα 73 Κέντρα 
Πρόληψης που λειτουργούν στην 
Ελλάδα. Τα προγράμματα και οι 
δράσεις κινούνται στο πλαίσιο της 
εθνικής πολιτικής για την πρόληψη 
των εξαρτήσεων όπως εφαρμόζε-
ται σήμερα. 
 Εποπτεύεται επιστημονικά από 
τον Οργανισμό κατά των Ναρκω-
τικών (ΟΚΑΝΑ). Οι δράσεις απευ-
θύνονται σε μαθητές, νέους, εκπαι-
δευτικούς / παιδαγωγούς, γονείς, 
συλλόγους, φορείς και φυσικά πρό-
σωπα που ζουν, εργάζονται και δρα-
στηριοποιούνται στην περιοχή ευ-
θύνης του Κέντρου. 
 Οργανώνονται ομιλίες για τους 
παράγοντες που προστατεύουν από 
τις εξαρτήσεις και προάγουν την ψυ-
χική υγεία, ομάδες γονέων και μονο-
γονέων ανάλογα με το αναπτυξιακό 
στάδιο του παιδιού, με στόχο την 
ενίσχυση του γονεϊκού ρόλου και 
τη βελτίωση της επικοινωνίας στην 
οικογένεια, σεμινάρια για εκπαιδευ-

τικούς όλων των βαθμίδων, με στό-
χο την ενίσχυση του παιδαγωγικού 
τους ρόλου και την ενδυνάμωση 
των σχέσεων εκπαιδευτικών-μα-
θητών, εποπτεία και υποστήριξη 
εκπαιδευτικών στην εφαρμογή 
μεθόδων πρόληψης στο σχολείο, 
ομάδες εφήβων και νέων με στόχο 
την ενδυνάμωση και την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων και συμπεριφορών που 
προστατεύουν από τις εξαρτήσεις, 
εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών, 
εργαστήρια δημιουργικής απασχό-
λησης για νέους, εκπαιδεύσεις ομά-
δων της κοινότητας σε πρακτικές 
που προάγουν την πρόληψη, ανοι-
χτές εκδηλώσεις, συμβουλευτική 
ατόμων και οικογενειών για προ-
βλήματα εξάρτησης, σχέσεων και 
γενικότερα ψυχικής υγείας. 
 Η περιοχή ευθύνης του Δικτύου 
Άλφα περιλαμβάνει τους Δήμους: 
Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Κορδε-
λιού-Ευόσμου, Παύλου Μελά, Ωραι-
οκάστρου, Δέλτα και Χαλκηδόνας. 

			Πληροφορίες:
	*  Κέννεντυ 32, Τ.Κ. 56121, 
   Αμπελόκηποι, Θεσσαλονίκη
	✆   2310 729090
	7   2310 729091
	:   info@diktioalpha.gr
			www.diktioalpha.gr
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Το Κέντρο Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προα-

γωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγεί-
ας Ξάνθης «Έκφραση», αστική 
εταιρεία μη κερδοσκοπικού χαρα-
κτήρα, ιδρύθηκε τον Αύγουστο του 
1997 και υποστηρίζεται επιστημονι-
κά από τον ΟΚΑΝΑ. Παρέχει τις υπη-
ρεσίες του σε κάθε πολίτη. Στελεχώ-
νεται από ψυχολόγους, κοινωνικό 
ανθρωπολόγο και εκπαιδευτικό. Οι 
δραστηριότητες του Κέντρου έχουν 
σκοπό την ενίσχυση της επικοινωνί-
ας, της αυτοεκτίμησης, των αντιστά-
σεων σε αρνητικές επιρροές και της 
δυνατότητας λήψης αποφάσεων για 
υγιείς τρόπους ζωής.  
 Δράσεις του Κέντρου Πρόληψης:

• Εφαρμογή προγραμμάτων πρό-

ληψης σε μαθητές, σε γονείς, σε 
εκπαιδευτικούς, σε ευρύτερες 
κοινωνικές ομάδες. 

• Παροχή υπηρεσιών συμβου-
λευτικού και υποστηρικτικού χα-
ρακτήρα σε γονείς, σε εφήβους, σε 
κάθε εθελοντικά προσερχόμενο 
άτομο.

• Πληροφόρηση-ενημέρωση για 
τα υπάρχοντα θεραπευτικά προ-
γράμματα σε εξαρτημένα άτομα και 
στις οικογένειες τους.      

	 Πληροφορίες:
	* Τσιμισκή 28, T.K. 67100, Ξάνθη
	✆  25410 74444
	7  25410 74444
	:  prolipsi_xanthi@yahoo.gr
	 http://www.prolipsi-xanthi.gr/
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Το Κέντρο Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προ-

αγωγής της Ψυχοκοινωνικής 

Υγείας Ανατολικής Θεσσαλονί-

κης «ΕΛΠΙΔΑ» λειτουργεί από τον 

Οκτώβριο του 1998 στο πλαίσιο της 

Εθνικής Πολιτικής για την Πρόληψη 

της τοξικοεξάρτησης.  Στηρίζεται 

από τον Οργανισμό κατά των Ναρ-

κωτικών (ΟΚΑΝΑ) οικονομικά και 

επιστημονικά.

 Είναι μια αστική μη κερδοσκο-

πική εταιρεία της οποίας μέλη είναι 

φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης 

α’ & β΄ βαθμού, αλλά και κοινωνικοί 

φορείς.  Έχει έδρα το Δήμο Καλα-

μαριάς και δραστηριοποιείται στην 

ανατολική Θεσσαλονίκη.

 Κύριος σκοπός της «ΕΛΠΙΔΑΣ» εί-

ναι η πρόληψη της τοξικοεξάρτησης 

– ιδιαίτερα των νέων – και η προα-

γωγή της ψυχικής και σωματικής 

υγείας των κατοίκων της περιοχής.   

Εφαρμόζει προγράμματα πρόληψης 

σε γονείς, νέους, εκπαιδευτικούς και 

άλλες κοινωνικές ομάδες.  Συμμετέ-

χει σε δίκτυα και εμπλέκει εθελοντές 

για να στείλει μηνύματα πρόληψης 

στην τοπική κοινωνία.  Στελεχώνεται 

από εξειδικευμένους κοινωνικούς 

επιστήμονες.

 Η «ΕΛΠΙΔΑ» επιδιώκοντας την 

καινοτομία και πρωτοτυπία έχει σχε-

διάσει και εκδώσει σε έντυπη ή ηλε-

κτρονική μορφή, τα εξής πρωτότυ-
πα εκπαιδευτικά υλικά : 

• «Ψυχική υγεία: ενίσχυση της αυ-
τοεκτίμησης» (2002). 

• «Emergency break: Violence 
prevention through nonformal 
education/learning» (2006).

• «Resist: ένα εκπαιδευτικό υλικό 
για την πρόληψης της χρήσης στους 
νέους» (2007).

• «Νιώθω ασφαλής στο σχολείο 
μου: ένα υλικό για την πρόληψη της 
βίας και της επιθετικότητας στην 
πρωτοβάθμια» (2008). 

• «Αξίες Ζωής στην Εκπαίδευση» 
(2009).
 Στα 16 χρόνια λειτουργίας η «ΕΛ-
ΠΙΔΑ» έχει διακριθεί για την ποιότη-
τα του έργου της με: 

• Tο Ευρωπαϊκό Βραβείο Πρόλη-
ψης των Εξαρτήσεων 2008 από το 
Συμβούλιο της Ευρώπης. 

• Tην ένταξή της στα 23 καλύτε-
ρα προγράμματα του Γ’ ΚΠΣ (2000-
2006) από τη Γενική Γραμματεία 
Διαχείρισης Κοινοτικών και άλλων 
Πόρων του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης. 

		 Πληροφορίες:
  ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ «ΕΛΠΙΔΑ»
	*  Ησιόδου 10 - Ν. Κρήνη, 
  Τ.Κ. 55132, Καλαμαριά, 
  Θεσσαλονίκη
	✆  2310 442044 - 43
	7  2310 442043
	:  kpelpida@gmail.com
		www.sites.google.com/site/ 
  kentroprolipsiselpida/
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Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψ
υχικής Υγιεινής

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίω
σης και Πληροφ

όρησης για τα Ν
αρκω

τικά
Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίω-

σης και Πληροφόρησης για 
τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ) λειτουρ-
γεί στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Κέντρου Παρακολούθησης Ναρκω-
τικών και Τοξικομανίας (EMCDDA). 
Αποτελεί ένα από τα Εθνικά Κέντρα 
που λειτουργούν στα κράτη-μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη Νορ-
βηγία, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και στην Τουρκία.
 Το EMCDDA λειτουργεί από το 
1994 (Κανονισμός αρ. 1920/2006 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου) και έχει ως έδρα 
του τη Λισσαβόνα. Στόχος του είναι 
η παροχή αξιόπιστων και συγκρίσι-
μων πληροφοριών για όλες τις πα-
ραμέτρους του προβλήματος των 
ναρκωτικών και ο συντονισμός των 
προσπαθειών για τη μείωση της 
προσφοράς και της ζήτησής τους. 
 H δημιουργία και η λειτουργία 
του Εθνικού Κέντρου του EMCDDA 
στην Ελλάδα ανατέθηκε το 1993 
(Yπ. Aπ. 24/11/93) από το Υπουργείο 
Υγείας στο Ερευνητικό Πανεπιστη-
μιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιει-
νής (ΕΠΙΨΥ). Παράλληλα, το 1998 
το ΕΚΤΕΠΝ ανακηρύχθηκε Εθνικό 
Κέντρο αρμόδιο για τη συλλογή και 
την επεξεργασία επίσημων αντιπρο-
σωπευτικών στοιχείων για όλες τις 
παραμέτρους του ζητήματος των 
ναρκωτικών στην Ελλάδα.

 Μέσα από την παρακολούθη-
ση του προβλήματος των ναρκω-
τικών στην Ελλάδα, την οποία το 
ΕΚΤΕΠΝ διενεργεί με επιστημονι-
κά τεκμηριωμένους ευρωπαϊκούς 
δείκτες, διατίθενται σε Έλληνες και 
ευρωπαίους χαράσσοντες πολι-
τική, επαγγελματίες και ευρύ κοι-
νό, λεπτομερείς και διαχρονικές 
πληροφορίες για όλες τις διαστά-
σεις του ζητήματος στην Ελλάδα. Τα 
στοιχεία συλλέγονται από πανελλα-
δικό δίκτυο το οποίο περιλαμβάνει 
περισσότερους από 800 φορείς και 
πρόσωπα. Το ΕΚΤΕΠΝ εκδίδει σε ετή-
σια βάση την Ετήσια Έκθεση για την 
Κατάσταση του Προβλήματος των 
Ναρκωτικών και των Οινοπνευμα-
τωδών στην Ελλάδα, ενώ αποστέλ-
λει τα ελληνικά στοιχεία στην Ευ-
ρώπη με την Εθνική Έκθεση για τα 
Ναρκωτικά στην Ελλάδα.
 Για περισσότερες πληροφορίες 
για τις δραστηριότητες του ΕΚΤΕΠΝ 
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του.

	 Πληροφορίες:
	*  Σωρανού του Εφεσίου 2, 
  Τ.Κ. 115 27, Αθήνα 
  (ταχυδρομική διεύθυνση:
  Τ.Θ. 665 17, Τ.Κ. 156 01, Παπάγου)
	✆  210 6536902 (γραμματεία)
	7  210 6537273
	:  ibafi@ektepn.gr
		www.ektepn.gr
		www.epipsi.gr 
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Η 4η Υγειονομική Περιφέ-
ρεια Μακεδονίας και Θρά-

κης είναι μία από τις 7 Υγειονο-
μικές Περιφέρειες της χώρας. 
Στην ευθύνη της έχει το συντονι-
σμό Νοσοκομείων και Κέντρων 
Υγείας, καθώς και  θέματα Δη-
μόσιας Υγείας.

  ‘Ηδη από το 2005 δραστηριοποιεί-
ται έντονα στην πρόληψη του καπνί-
σματος, μέσω της ενημέρωσης στην 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια 
Εκπαίδευση. Το 2006, σε συνεργασία 
με την τότε Β΄ Υγειονομική Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας, εφάρ-
μοσε το παιδαγωγικό υλικό «Κολ-
λημένοι στη Ζωή», που αφορούσε 
μαθητές της ΔΕ.
 Ένταση στην προσπάθεια της 
πρόληψης της καπνιστικής συνήθει-
ας δίνεται από το 2010. Η εφαρμογή 
των παρεμβάσεων στα σχολεία της 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης έχει στόχο την ενημέ-
ρωση και ευαισθητοποίηση των μα-
θητών για την αποφυγή του πειρα-
ματισμού με το τσιγάρο στην ηλικία 
13-15 ετών. Για το συντονισμό ορί-
στηκαν 7 Υπεύθυνοι Αγωγής Υγείας 
ανά Υγειονομική Περιφέρεια, ενώ 
δόθηκε από το Υπουργείο εξειδικευ-
μένη παρουσίαση, βίντεο και έντυ-
πα για τους μαθητές. Λίγο πριν είχε  
ξεκινήσει προσπάθεια προσέγγισης 
του θέματος σε μαθητές δημοτικού 
σχολείου (Δ΄, Ε΄και Στ΄) με συγγραφή 

παιδαγωγικού υλικού από το τμήμα 
Αγωγής Υγείας του Α.Ν.Θ. «ΘΕΑΓΕ-
ΝΕΙΟ». Η αξιολόγηση του άμεσου 
αποτελέσματος της εφαρμογής του 
παιδαγωγικού υλικού έδωσε αισιό-
δοξα αποτελέσματα και υποδείκνυε 
την ανάγκη συνέχισης της εκπαίδευ-
σης, προκειμένου να αναπτυχθούν 
στους μαθητές δεξιότητες ζωής. 
Στη συνέχεια σε συνεργασία  με 
Κέντρα Πρόληψης το παιδαγωγικό 
υλικό εξελίσσεται, μετατρέπεται σε 
ολιστικό, ενώ γίνεται νέα πιλοτική 
εφαρμογή και εκ νέου διόρθωσή 
του, ώστε να φτάσει στην εξελικτική 
μορφή του: «Κάπνισμα; Όχι εμείς!»

		 Πληροφορίες:

 •  ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ, 

  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ  

  ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

	*  Αριστοτέλους 16, Τ.Κ. 54623, 
  Θεσσαλονίκη
	✆  2313 327832
	7  2313 327845
	:  xyp@4ype.gr
  	www.4ype.gr

 •  ΚΕΝΤΡΟ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 

  Α.Ν.Θ. «ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ»

	*  Αλ. Συμεωνίδη 2, Τ.Κ. 54007, 
  Τ.Θ. 18183, Θεσσαλονίκη
	✆  2310 898380
	7  2310 845514
	:  theagen@otenet.gr
	 www.theagenio.gov.gr
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Ο Οργανισμός Κατά των Ναρ-

κωτικών (ΟΚΑΝΑ) ιδρύθηκε 
με το Ν.2161/93 (έναρξη λειτουργίας 
το 1995) και είναι αυτοδιοικούμενο 
νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου 
υπό την εποπτεία του Υπουργείου 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 
Σύμφωνα με τον ιδρυτικό του νόμο, 
ο ΟΚΑΝΑ είχε ως κύριους σκοπούς: 
α) το διυπουργικό συντονισμό, το 
σχεδιασμό, την προώθηση και την 
εφαρμογή εθνικής πολιτικής σχετι-
κά με την πρόληψη, τη θεραπεία και 
την αποκατάσταση των ουσιοεξαρ-
τημένων ατόμων β) τη μελέτη του 
προβλήματος των ουσιοεξαρτήσε-
ων σε εθνικό επίπεδο, την παροχή 
έγκυρων και εμπεριστατωμένων 
πληροφοριών και την ευαισθητο-
ποίηση του κοινού γ) την ίδρυση 
και την αποτελεσματική λειτουργία 
κέντρων πρόληψης, θεραπευτικών 
μονάδων και κέντρων κοινωνικής- 
επαγγελματικής επανένταξης. Ο 
ΟΚΑΝΑ από την ίδρυσή του έως τον 
Μάρτιο του 2013 προσπάθησε να 
ανταποκριθεί στο διττό του ρόλο ως 
εθνικού συντονιστικού φορέα και 
ως φορέα ανάπτυξης υπηρεσιών και 
προγραμμάτων πρόληψης, θεραπεί-
ας και επανένταξης. Τον Μάρτιο του 
2013 με τον Ν.4139/13 «περί εξαρ-
τησιογόνων ουσιών και άλλες δια-
τάξεις» οι σκοποί του Οργανισμού 
άλλαξαν (άρθρο 53), λόγω της θε-
σμοθέτησης του Εθνικού Συντονι-
στή (άρθρο 49). 
 Για τη χάραξη της εθνικής πολι-

τικής για τα ναρκωτικά, ο ΟΚΑΝΑ 
συνεργάζεται με φορείς της χώ-
ρας καθώς και με ευρωπαϊκούς και 
διεθνείς οργανισμούς (Ευρωπαϊκό 
Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκω-
τικών και Τοξικομανίας EMCDDA, 
Ομάδα Pompidou του Συμβουλίου 
της Ευρώπης, Παγκόσμια Οργάνω-
ση Υγείας, Οργανισμό Ηνωμένων 
Εθνών, κ.ά.) ενώ για τη μελέτη του 
προβλήματος των ναρκωτικών σε 
εθνικό επίπεδο, συνεργάζεται στενά 
με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 
και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτι-
κά και την Τοξικομανία.
 Στον τομέα της πρόληψης ο 
ΟΚΑΝΑ, σε συνεργασία με την τοπι-
κή αυτοδιοίκηση, έχει αναπτύξει ένα 
εκτεταμένο δίκτυο 73 Κέντρων Πρό-
ληψης σε όλη την Ελλάδα. 

		 Πληροφορίες:
 •  ΤΜΗΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΠΡΟΛΗΨΗΣ

	*  Αβέρωφ 21, Τ.Κ. 10433, Αθήνα, 
  Αττική	
	✆  210 8898241
	7  210 8898289
	:  prevention1@okana.gr
  	www.okana.gr

 •  ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

  ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΕΝΤΡΩΝ  

  ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

	*  Αναγεννήσεως 44Α, Τ.Κ. 54627, 
  Θεσσαλονίκη
	✆  2310 545464
	7  2310 510152
	:  prevention2@okana.gr
	 www.okana.gr
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ToΚέντρο Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προα-

γωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγεί-
ας Ροδόπης «ΟΡΦΕΑΣ» είναι μία 

αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία, 
που ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 1999 
και στελεχώνεται από εξειδικευμένο 
προσωπικό (ψυχίατρο, ψυχολόγους, 
κοινωνικό λειτουργό). Υποστηρί-
ζεται οικονομικά και επιστημονικά 
από τον Οργανισμό Κατά των Ναρ-
κωτικών (ΟΚΑΝΑ) σε συνεργασία με 
τοπικούς φορείς.
 Στόχος των προληπτικών προ-
γραμμάτων είναι η αποτροπή της 
εξάρτησης (από ναρκωτικά, αλκοόλ, 
κάπνισμα, διαδίκτυο, τζόγο) με την 
ενδυνάμωση προστατευτικών πα-
ραγόντων, όπως αυτοσεβασμός, αυ-
τοεκτίμηση, ικανότητα στην επίλυ-
ση προβλημάτων, οικογενειακές και 
σχολικές αξίες και με την εκμάθηση 

θετικών συμπεριφορών και αξιών. 
Γενικά, η πρόληψη ανάλογα με την 
ομάδα στόχο απευθύνεται στο γενι-
κό πληθυσμό, σε ευάλωτες κοινωνι-
κές ομάδες και σε άτομα κοινωνικά 
αποκλεισμένα.
 Ειδικότερα, τα προγράμματα του 
«ΟΡΦΕΑ» εφαρμόζονται σε παιδιά 
και μαθητές, γονείς, εκπαιδευτικούς, 
στρατιωτικούς, αστυνομικούς και 
σε ειδικές πληθυσμιακές ομάδες 
(παλιννοστούντες Έλληνες, μετανά-
στες, μουσουλμανική μειονότητα 
της Θράκης).

		 Πληροφορίες:
*  Δ. Μπλέτσα 19, T.Κ. 69100, 
  Κομοτηνή
	✆  25310 81750 -1 
	7 25310 81752
	: kporfeas@otenet.gr 
		www.prolipsi-komotini.gr
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ΤοΚέντρο Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προα-

γωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγεί-
ας «ΠΥΞΙΔΑ» αποτελεί μέρος της 
συντονισμένης προσπάθειας που 
γίνεται στην Ελλάδα, με στόχο τη 
μείωση της εξάπλωσης των εξαρτή-
σεων (νόμιμες και παράνομες ψυχο-
δραστικές ουσίες, τζόγος, διαδίκτυο 
κ.α.) καθώς και την προαγωγή της 
ψυχοκοινωνικής υγείας. Eίναι ένας 
μη κερδοσκοπικός οργανισμός που 
ιδρύθηκε το 1998, με πρωτοβουλία 
του τότε Δήμου Συκεών και άλλων 
ευαισθητοποιημένων δήμων και φο-
ρέων σε συνεργασία με τον Οργανι-
σμό Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.
ΝΑ.). Ανήκει στο εθνικό δίκτυο των 
73 Κέντρων Πρόληψης.
 Κάθε κάτοικος της περιοχής, 
ενήλικος ή ανήλικος μπορεί να 
απευθυνθεί στην «ΠΥΞΙΔΑ» για να:

• ενημερωθεί για την εξάρτηση 
και τη χρήση ουσιών

• λάβει υποστήριξη στον παιδα-
γωγικό του ρόλο, είτε ως δάσκαλος, 
είτε ως γονιός

• αναπτύξει προγράμματα πρόλη-
ψης στο σχολείο για την εξάρτηση 
και την ψυχική υγεία

• συμμετέχει σε δημιουργικά ερ-
γαστήρια και εναλλακτικές παρεμ-
βάσεις πρόληψης

• δραστηριοποιηθεί ενεργά ως 
εθελοντής πρόληψης 

• ζητήσει βοήθεια σε σχέση με 

εξαρτητικές συμπεριφορές και 

άλλα  ψυχοκοινωνικά προβλή-

ματα

 Υπάρχουν διαφορετικά προ-

γράμματα πρόληψης για όλες τις 

βαθμίδες εκπαίδευσης (παιδικοί 

σταθμοί, νηπιαγωγεία, δημοτικά, 

γυμνάσια, ΕΠΑΛ & ΓΕΛ, τριτοβάθμια 

εκπαίδευση) και προγράμματα για 

την ευρύτερη κοινότητα (ομάδες 

συμβουλευτικής για γονείς, προ-

γράμματα για επαγγελματίες υγείας 

και ψυχικής υγείας, προγράμματα 

για νέους, ομάδες διακοπής καπνί-

σματος ομάδες εθελοντών κ.α.).

 Η «ΠΥΞΙΔΑ» έχει επίσης σημα-

ντικές εκδόσεις, όπως εκπαιδευτι-

κά υλικά πρόληψης («Ο Πυξιδούλης 

και η Πυξιδούλα  στο νηπιαγωγείο», 

«Το σπίτι των παιδιών», «Ξέρω τι ζη-

τάω»), συμμετέχει σε έρευνες σε συ-

νεργασία με πανεπιστήμια και ερευ-

νητικούς φορείς και λαμβάνει μέρος 

σε Εθνικά και Ευρωπαϊκά Προγράμ-

ματα ( EuDap-Trial, Safeland κ.α)

		 Πληροφορίες:

*  Επταπυργίου 151, Τ.Κ 56626, 

  Συκιές, Θεσσαλονίκη

	✆  2310 202015 

	7 2310 204453

	: info@pyxida.org.gr

		www.pyxida.org.gr
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ΤαΚέντρα Πρόληψης 
των Εξαρτήσεων και 

Προαγωγής της Ψυχοκοινωνι-
κής Υγείας «ΣΕΙΡΙΟΣ» (Κεντρι-

κού & Ανατολικού Τομέα) είναι μια 
Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 
που εδρεύει στο Δήμο Θεσσαλο-
νίκης και καλύπτει τις ανάγκες του 
γενικότερου πληθυσμού των έξι δη-
μοτικών διαμερισμάτων. Λειτουργεί 
απο το Φεβρουάριο του 1999 σε συ-
νεργασία με τον Ο.ΚΑ.ΝΑ, το Δήμο 
Θεσσαλονίκης, φορείς της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και άλλους κοινωνι-
κούς φορείς της πόλης.
 Τα κέντρα Πρόληψης «ΣΕΙΡΙΟΣ» 
πραγματοποιούν δράσεις, μετά από 
έρευνα των αναγκών της τοπικής 
κοινωνίας, που στοχεύουν στην πρό-
ληψη όλων των μορφών εξάρτησης, 
στην προαγωγή της υγείας και την υι-
οθέτηση ενός υγιούς μοντέλου ζωής.  
Στον τομέα της Εκπαίδευσης συγκε-
κριμένα σχεδιάζει και υλοποιεί Προ-
γράμματα Αγωγής Υγείας καθώς και 
προγράμματα τα οποία έχουν χρημα-
τοδοτηθεί ως ανεξάρτητες προτάσεις 
(Προγράμματα ΕΠΕΑΕΚ) όπως τα:

• «Διαπροσωπικές Σχέσεις και Επι-
κοινωνία» (2002-2003)

• «Αλληλεπίδραση και Επιρροές 
στην Επικοινωνία» (2003-2004)

• «Πάρε τη Σκυτάλη» (2003-2004). 
Το πρόγραμμα αξιολογήθηκε με 
έρευνα που έγινε πριν και μετά την 
εφαρμογή του προγράμματος και 

έδειξε διαφοροποίηση της στάσης 
των εφήβων απέναντι στις ουσίες 
κατά ποσοστό 64%.

• «Εξαρτήσεις και ο Ρόλος τους 
στις Σχέσεις και στην Ψυχική Υγεία» 
(2004-2005).  

• «Ο Κήπος με τις 11 Γάτες» (2005-
2006). 

• «Μ’ αγαπά, Δε μ’ αγαπά» (2006-
2007) σε συνεργασία με το ΥΠΕΠΘ 
και το ΕΙΝ (Πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ).

• «Εμείς, Εσείς & οι Άλλοι» (2008).

• «Οι Απώλειες στη Ζωή του Παι-
διού – ο Ρόλος του Σχολείου και της 
Οικογένειας» (2009-2011).
Για τον ίδιο σκοπό, γίνονται παρεμ-
βάσεις πρόληψης σε ομάδες μαθη-
τών, σε εκπαιδευτικούς όλων των 
βαθμίδων, σε γονείς παιδιών κ.α.

		 Πληροφορίες:

 •  ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ (Α’, Β’, Γ’ 

  ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ)

	* Μητροπόλεως 103, Τ.Κ. 54622,  
  2ος όροφος, Θεσσαλονίκη
	 ✆  2310 243516
✆	7 2310 260715 
	: seirioskentrikos@kp-seirios.gr
		www.kp-seirios.gr

 •  ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ (Δ’, Ε’, ΣΤ’   

  ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ)

	*  Σπύρου Μουστακλή 1, Τ.Κ. 55337,  
  3ος όροφος, Θεσσαλονίκη
  (κτήριο Κ.Ε.Π. Τριανδρίας)
	 ✆  2310 886859
	✆	7  2310 860781 
	: seiriosanatolikos@kp-seirios.gr
		www.kp-seirios.gr
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Συγγραφική Ομάδα
Ασκητοπούλου Βάσω 

Ψυχολόγος, Συστημική Ψυχοθεραπεύτρια, MSc Κοινωνικής Ψυχιατρικής, MEd Εκπαίδευ-
σης Ενηλίκων, Σύμβουλος Τοξικοεξάρτησης, Επιστημονικά Υπεύθυνη Κέντρου Πρόληψης 

των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΕΛΠΙΔΑ»

Βλαχοπούλου Μελπομένη
Ψυχολόγος, Στέλεχος Πρόληψης του Κέντρου Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής 

της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΣΕΙΡΙΟΣ»

Διονυσίου Παρασκευή
Ψυχολόγος, MSc Κλινικής και Δημόσιας Υγείας των Εξαρτήσεων, Σύμβουλος 

Τοξικοεξάρτησης, Στέλεχος Πρόληψης του Κέντρου Πρόληψης των Εξαρτήσεων 
και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΕΚΦΡΑΣΗ»

Εσαγιάν Γκάρο 
MD, PhD, Ψυχίατρος, Ψυχαναλυτής, Επιστημονικά Υπεύθυνος Κέντρου Πρόληψης 

των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΟΡΦΕΑΣ»

Ζαχαρτζή Ναταλία
Κοινωνική Λειτουργός, MΑ Drama & Play Therapy, Επιστημονικά Υπεύθυνη Κέντρων 
Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΣΕΙΡΙΟΣ»

Κυριακίδου Μαρία
Ψυχολόγος,  MSc Σχολικής και Εξελικτικής Ψυχολογίας, Προσωποκεντρική Σύμβουλος, 

Αναπληρώτρια Επιστημονικά Υπεύθυνη Κέντρου Πρόληψης των Εξαρτήσεων 
και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΠΥΞΙΔΑ»

Μπάφη Ιουλία
Ψυχολόγος, Υπεύθυνη του Τομέα Μείωσης της Ζήτησης, Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 

και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ) / ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ (ΕΠΙΨΥ)

Παπαδημητρίου Κυριακή
Mph, Λειτουργός Δημόσιας Υγείας, Αντικαρκινικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 

«Θεαγένειο».

Σπυροπούλου Ελευθερία
Ψυχολόγος, MSc Κοινωνικής και Κλινικής Ψυχολογίας, Επιστημονικά Υπεύθυνη Κέντρου 

Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΔΙΚΤΥΟ ΑΛΦΑ»
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Τ ο ψηφιακό βιβλίο που έχετε στα χέρια σας δε θα μπορούσε να ολοκληρωθεί, αν 
δεν υπήρχαν οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν και στη συνέχεια με προ-
θυμία και ενθουσιασμό εφάρμοσαν το πρόγραμμα στις ομάδες των μαθητών 

τους κατά την πιλοτική του εφαρμογή, τη σχολική χρονιά 2012-2013. Ιδιαίτερη μνεία θα 
πρέπει να γίνει και στους μαθητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα, οι οποίοι με τη φα-
ντασία και τη δημιουργικότητά τους συνέβαλαν ώστε η αρχική μας φιλοδοξία να γίνει 
ένα γόνιμο ταξίδι για όλους μας. 
 Ευχαριστούμε τους Διευθυντές των εμπλεκόμενων σχολικών μονάδων, οι οποίοι 
αποδεικνύοντας στην πράξη τις πρωτοπόρες ιδέες τους, διευκόλυναν τους δασκάλους 
των σχολείων τους σε όλη τη διάρκεια του προγράμματος.

Ευχαριστίες



184

Ν. Θεσσαλονίκης

Δημοτικά Σχολεία υλοποίησης παρέμβασης Συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί
9ο Ελευθερίου-Κορδελιού ____________________ Απατσίδης Φίλιππος 
9ο Ευόσμου ________________________________ Δημτσάνα Δέσποινα
Ηρακλείου _________________________________ Άγγελος Σιώπης
16ο  Θεσσαλονίκης __________________________ Σιαφούτης Ιωάννης
106ο Θεσσαλονίκης __________________________ Κετσετζής Παντελής
6ο Καλαμαριάς _____________________________ Χουλιάρα Ευδοξία
2ο Λαγκαδά ________________________________ Μπαλτατζή Τριανταφυλλιά
    Παπάζογλου Ευστρατία
2ο Μηχανιώνας _____________________________ Μαρχαβίλα Δέσποινα
    Μιχαηλίδης Χρυσόστομος
    Μουλαράς Παναγιώτης
    Τσιακίρης Βασίλης
    Φιλομούζης Θωμάς
    Χαριτίδης Ηρακλής
Νέας Απολλωνίας ___________________________ Μαυροειδής Νικόλαος
    Τεπελίδης Φώτης
1ο Νεάπολης _______________________________ Αγγελίδης Χρήστος
    Ρεΐζη Αναστασία
8ο Νεάπολης _______________________________ Γεωργιάδου Άννα
    Μαλαγκάρης Δημήτρης
    Πιλιτσοπούλου Μάγδα
10ο Νεάπολης ______________________________ Αβραμίδου Μαρία
    Δημητριάδου Γεωργία
    Τεληκωστόγλου Ελένη
1ο Πειραματικό Θεσσαλονίκης _________________ Τρέβλια Δέσποινα
5ο Περαίας _________________________________ Γεωργομάνος Θανάσης
2ο Πολίχνης Αδαμοπούλου-Χονδροπούλου  
    Αθηνά
    Κοσσυφίδης Αναστάσιος
    Τσακίρογλου Βαρβάρα
Προχώματος _______________________________ Θωμαϊδου Μαρία
4ο Πυλαίας _________________________________ Χαραβιτσίδης Πάυλος
5ο Συκεών _________________________________ Μουχτάρης Εμμανουήλ
    Χαλάτση Ευαγγελία

Δημοτικά Σχολεία Ελέγχου
2ο Αγίου Παύλου, 3ο Αμπελοκήπων, 2ο Νεάπολης, 28ου & 30ου Θεσσαλονίκης, 3ο Πεύκων, 
1ο, 5ο Πολίχνης, 3ο, 16ο & 18ο Σταυρούπολης, 8ο Συκεών, 2ο Χαλάστρας, Αγίου Βασιλείου, 
Γέφυρας, Λαγυνών

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Σ Χ Ο Λ Ε Ι Α  Κ Α Ι  Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Τ Ι Κ Ο Ι  Τ Η Σ  Π Ι Λ Ο Τ Ι Κ Η Σ  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η Σ
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Ν. Ξάνθης

Δημοτικά Σχολεία υλοποίησης παρέμβασης Συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί
5ο Ξάνθης _________________________________ Μπέλλου Χρυσούλα 
  Χατξηκρίτη Εύη
6ο Ξάνθης _________________________________ Βειλεκτσή Ανθή
  Ιωαννίδης Παναγιώτης,
  Κοτζαμάνης Γεώργιος 
9ο Ξάνθης _________________________________ Κατουσύνη Κυριακή
  Λάιος Γιώργος
Ευμοίρου __________________________________ Σισάκη Στέλλα

Δημοτικά Σχολεία Ελέγχου

1ο, 3ο, 4ο, 7ο, 8ο, 11ο και 17ο Ξάνθης, Διομήδειας, Τοξοτών

Ν. Ροδόπης

Δημοτικά Σχολεία υλοποίησης παρέμβασης Συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί
1ο Κομοτηνής ______________________________ Σκορδά Κωνσταντία
2ο Κομοτηνής ______________________________ Αντωνιάδης Νίκος  
  Μαναβοπούλού Πολύμνια
4ο Κομοτηνής ______________________________ Κουκουτσέλου Μαρία
  Παρασίδου Ειρήνη
8ο Κομοτηνής ______________________________ Θεοδωροπούλου Ζαχαρούλα
9ο Κομοτηνής ______________________________ Αρμέντζου Δήμητρα
10ο Κομοτηνής _____________________________ Λουκά Μαρία
11ο Κομοτηνής _____________________________ Μιχαήλ Αλέξανδρος
Αιγείρου __________________________________ Καμπάνταης Χρυσόστομος

Δημοτικά Σχολεία Ελέγχου

3ο, 5ο, 6ο, 10ο, 13ο Δημοτικό Σχολείο Κομοτηνής

Ευχαριστούμε επίσης όσους συνέβαλαν εθελοντικά για την ολοκλήρωση 
του προγράμματος:

• Θωμαΐδου Μαρία 

• Καραγιάννης Παναγιώτης 

• Κεχρής – Γαϊτανάκης Δημήτρης 

• Κοσμάτου Νεφέλη 

• Κουκούτσης Νίκος  

• Λάσκου Ντανιέλα 

• Μπαλλή Βασιλική 

• Μπουτσιαράκος Θαλής 

• Πετρακάκη Eλευθερία

• Τσιγιάννη Καλλιόπη

• Τσοχανταρίδου Ιωάννα

Σ Χ Ο Λ Ε Ι Α  Κ Α Ι  Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Τ Ι Κ Ο Ι  Τ Η Σ  Π Ι Λ Ο Τ Ι Κ Η Σ  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η Σ




